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Valami kezdődik,
Budapest, szeptember ÍQ,

Igen,- valami, kezdődik,; ’de nem aj 
parlamenti mimika s nem is aj béke tár­
gyalás, hanem ami kezdődik, az: a vég. 
Az ellenzéki pántok,; amint másként 
nem is volt járható, egyértelműen nta- 
eitották el a miniszterelnök rókaajátnla­
tét s nem ugrottak bele a pártközi kon­
ferenczia gondolatába, mert az a párt­
közi konferenczia olyan mentőcsolnak- 
nak van szánva, melyben az ellenzék 
elmerülne s csak a kormány menekülne. 
'Pártközi konferencziára is kerülhet a. 
sor, de csak azután, ha — mint Deésy 
Zolién nagyon helyesen jegyezte meg 
•— előbb a király megírta kedvesen bú­
csúztató levelét Lukács Lászlóhoz. 
Előbb nem. Előbb nincs tárgyalás, se 
pártközi konferenczia, se parlamentben, 
se közvetettemül a júniusi merénylőkkel.

Ami tehát holnap kezdődik, az* a 
Vég. Próbálhat a miniszterelnök akár­
mit, kisiklani nem fog. Se erőszakkal, 
se rajvaszsággal. Mihelyt egyszer az ösz- 
szes ellenzéki pártok a párthüség oltal­
ma alá helyezték azt a 'fogadalmat, 
hogy Lukács Lászlóval és Tisza Istváti­
nói szóba többé nem állanak, akkor en­
nek a két embernek sorsa meg van pe­
csételve. Hogy ez megint a kisebbség 
tűrhetetlen diktál ás a volna ? Nem igaz. 
A kisebbség eléggé mérsékli magát, mi­
kor azt a bizonyos impedimentum pub­
lica e honestatis-t csak a júniusi merény­
let értelmi szerzőire s nem egyszersmind

az abban segédkező többségi píártra 
terjesztette ki. A kisebbség nem "arrogál 
magának többségi jogokat s niem is pró­
bál abba beleszólani, hogy a többségből 
milyen uj kormány alakuljon, de azt 
igenis joggal követelheti, hogy a nor­
mális viszonyok helyreállításának elő­
feltételeképpen legalább is távolítsák el 
a többség éléről azt a kormányt, mely 
a többséget fegyelmi és egyéb megen­
gedhetetlen láhczokon a júniusi erőszak 
elkövetésébe sodorta. S azt a legelem 
mibb erkölcsi követelést, hogy a főbü- 
nösök ne maradhassanak azon a helyen, 
melyet megfertőztettek: joga, sőt köte­
lessége a kisebbségnek támasztani.

S voltaképpen Lukács László mi­
niszterelnök ma már egyetlen akadályo­
zója annak a parlamenti rendnek, me­
lyet állítólag megmentett. Mert Tisza 
István régen kijelentette, hogy érzi és 
természetesnek találja az ódiumot, te­
hát kész távozni az elnöki állásból. Ha 
pedig Tisza nem találja a többség meg­
alázásának, ha ő távozik, akkor Lukács­
nak igazán nincs oka és joga a többsé­
get a megalázástól jobban félteni, mint 
Tiszának. Lukács rábízta magát Tiszá­
vá, mikor az erőszakot el kellett kö­
vetni, hát bízza rá magát abban is, 
ahogyan Tisza azt az erőszakot expiálni 
akarja. De követni Tiszát abban, ami 
neki használ s nem követni abban, ami 
egyénileg áldozat: az már egy kissé 
alsórendü tempó. A miniszterelnök ur 
hallgatóit, mikor Tisza azt mondta, 
hogy önfeláldozó emberekre van szük­

ség s ebben a tudatban elkövette az! 
erőszakot; de a miniszterelnök ur nyom­
ban különvéleményt jelentett be, mikor 
Tisza azt mondta, hogy amire vállal­
koztunk, sikerült s most már elvonul­
hatunk. Lukács László nem akar elvo­
nulni s noha Tisza el tudja képzelni a 
saját távozását a többség erkölcsi sé­
relme nélkül, Lukács ur váltig hajto­
gatja, hogy a többség csapnivaló volna,- 
ha őt bukni engedné. S' ilyenformán ma 
már Lukács az egyetlen akadálya a bé­
kés kibontakozásnak és a parlamenti 
rendűek.

S ezen a ponton van égy kérdé­
sünk. Azt még, ha nehezen is, de vala­
hogy csak meg tudtuk magunknak ma­
gyarázni, ha olyan gerinczes férfiak,- 
mint Berzeviczy Albert, Kabós F-erencz 
s mai nyilatkozata szerint Návay Lajos, 
némák maradtak, holott tudtak a.z erő­
szak tervéről. Akkor azt mondhatták 
maguknak: tűrjük a tűrhetetlent maga­
sabb államérdekből, hogy a katonai 
kérdéseket s az obstrukczió legfőbb táp­
lálóját egyszer végre kivesse a kormány 
a napirendből! Akkor, konczedálunk 
ennyit, még lebeghetett előttük valami 
magasabb szempont, hogy ne bontsák 
meg a pártot s tűrjék, jobb meggyőző­
désük ellenére, a tervezett erőszakot. 
De mire redukálódik ma ez a magasabb 
szempont ? Lukács László sz-emélvén ele 
megmentésére. S mikor az egyik olda­
lon világos, hogy a békés kibontakozás 
tárgyi feltételei iránt könnyű volna a 
megegyezés, a másik oldalon pedig vifá-

A bécsi búcsú.
Irta: Gács Dezső.

Leonardó Da .Vincinek az „Utolsó va­
csora“ festménye ábrázolja a képírás esz­
közeivel leghübfcen azt a jelenetet, amikor 
Krisztus, az Isten ember bánatos, jövőbe 
játó. saját elpusztulását őrző arczczal tu­
datja. legfőbb híveivel örök óhaját a kiosz­
tott kenyér és bor után: ,.Ez az én tester#., 
ez az én vérein. Ezt cselekedjétek az én em­
lékezetemre.“ És a katolikus egyház nemcsak 
a lelkiekben igyekezett e szavakat megvaló­
sítani. de a gyakorlati cselekvés terére is át­
lépett és immár a XXIII. nagy nemzetközi 
kongresszuson hirdeti és vallja a trión ti zsi­
nat óta, hogy az utolStt vacsorán elhangzott 
igék vezetik ma is. De valamennyi kongres­
szus között eddig legnagyobb szabású a mos­
tani XXIII. kongresszus volt, a modem bécsi 
búcsú, ahogy legjobb névvel elkereszteljük. 
Csupa imponáló, lebilincselő látványosság 
keretezi körül a hit érdekében elhangzott szó- j 
noklatokat. Szinte azt lehet mondani, hogy 
az egész bécsi hitvallás egy vallásos színmű, 
amelv bár sok részében nehéz konczepczlóju, 
de egész mivoltában lebilincselő és megkapó.

Az előjátékokat természetesen az a sok- 
sok szónoklat képezte, amely az eueharisztika 
érdekében a Rotundában egv hét alatt el- | 
hangzott, egyházi tudósok és laikusok előtt, i

I Kár, hogy ezek a beszédek nagy része annyira 
elvont határok között mozgott, hogy a köznép 
fiaiból álló hallgatóság nagyrésze meg sem 
érthette.

Ez az előjáték hét napig tartott, de egyik 
főezélja az is volt, hogy minél nagyobb kato­
likus sereget konczentrálhasson a vezetőség 
Bécsbe vasárnapra.

Nap-nap mellett szaporodott a szám és 
vasárnapra teljes számban összegyűlt a fő- 
erő. A legrosszabb kimustrált vasúti pótko­
csik is munkában voltak, szörnyen keservesen 
nyikoroghattak viszontagságos útjaik alatt; 
de mindegy: vasárnap reggelre 160,000 részt­
vevő katolikus érkezett a körmenetelők aktív 
seregébe. És még több a néző közönség so- 

í rajba. Lehet mondani, hogy a helybeliekkel 
együtt három millió néző publikum gyűlt 
össze.

Felvirradt a nagy nap, vasárnap, a lázas 
izgatottság, a hit és proczesszió, a látványos­
ságok napja. Az eső szakadt reggel 3 órától 
kezdve és 7 órakor is olyan önzetlen vér tanú­
sággal esett, hegy előrelátható volt az egész 
napi kitartás. És valóban, az cg olyan tar­
tós záporesőt bocsátott a hívők seregére — 
két pereznyi megszakítással — hogy a bécsi 

j helyőrség, amely reggel 7 óra óta kordoht 
i állott a proczesszió fő- és mellékutvonnlain. 

egyhangúlag elismerte, hogy ilyen kitartó 
esőben a legnagyobb manővereken is alig 
volt része,

Szóval vasárnap reggel hét órakor már 
megkezdődött a nagy felvonulás. A bécsi pá­
lyaudvarok sok ezernyi rajokban ontották az 
érkezőket, — a bécsi helyőrség 15.000 embere 
kivonult a kordont megcsinálni, — a ház fél­
ti g-velők megnézték még egyszer rendben lóg­
nak-e a zászlók. Egész zászlóerdő volt Becs. 
Legszebb természetesen a Szt.-István-temp- 
lom körül, — hol a harmadik emeletekről 
földig érő (fekete-sárga és piros-fehér) osz­
trák és fehér-sárga pápai zászlók lobogtak 
alá', — A pápai zászlókon a középen egy bá- 
ránykéu volt ezekkel a szavakkal: „Ágnus 
Dei tollit peccata mundi.“ — Megjöttek a 
nagy nézőtér jegyszedői is, a tribünőrök. A 
főnézőtér ugyanis az opera és a Búrg-Ringen 
a Franz Josef- s a Stubenringen volt; a Szt.- 
István-templom és a Burg között különösen 
— volt minden 500—600 lépésre; tiz-tizenöt- 
koronás tribünökkel. Nyel ez órára már fe­
kete volt minden uteza és fekete minden ab­
lak. — A 160.000 proezossziós résztvevő a 
Helden-platzon, a Hofburg udvarán és előtt 
gyülekezett. Jöttek a ti ml iák síppal, tilin- 
koval, rezesbandával, minden falu, más nem­
zeti viseletben. Az emberek vállán lándzsák, 
ócska ka kosos puskák. Jöttek a rutének, a 
tótok, a bugyogós albánok, bécsi és külföldi 
kongregáeziok. A nagy egyházi színmű szerke, 
zelét két hely cselekménye kapcsolta össze. 
A Szt.-István-bazilika és a Burg udvarán tör­
téntek ugyanis a legszebb dolgok.

A Szent István-templomban Van Ros­
ta um bibornok a pápa követe, gyönyörű se-
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gos, hogy ezt a kibontakozást egyedül 
és kizárólag Lukácsnak a hatalomhoz 
fk'aló ragaszkodása akadályozza: hát 
akkor mivel magyarázható ezeknek a 
férfiaknak további türelme ? Szabad-e 
nekik azt is némán türniök, hogy a par­
lamentben s a parlamenten kívül orgiá­
kat ülhessen az erőszak, csak azért, 
mert Lukács Lászlónak fáj a távozás ? 
Ez is magasabb államérdek ? Ezért is 
szabad meggyőződésükön erőszakot el­
követniük egyébként gerinczes politiku­
soknak? Nem. mi nem adjuk fel a re­
ményt, hogy az a pártbomlás, mely 
képzelt magasabb" érdekből a nyár ele­
jén elmaradt, okvetetlenül be fog kö­
vetkezni most, amikor ennek a párt-
bomlásnak puszta lehetősége elegendő | mai eeti lapokban két
volna, hogy Lukaics László távozzék s 
ezzel a normális rend helyre is álljon.

S azért mondjuk: ami most kez­
dődik, az" a vég. Lukács László hiába 
vergődik, ki siklani sorsa elől nem fog.
Ida nem folytatja az erőszakot. lehetet­
lenné teszi az ellenzék: ha pedig folv- 
tatni akarja, meg fogják buktatni saját 
pártjának önérzetes tagjai. Számára 
nincs, menekülés. S mig Tiszának meg 
lesz az a szép mentsége, hogv ő önként 
is hajlandó volt távozni, addig Lukács

Harcira készen!
- "Andrássy és Návay nyilatkozata. — 

Készülődések a holnapi ülésre.
— Hírek a politika világából. ■—

Budapest, szeptember 16.
A holnapi nagy ütközetre megkezdődött a 

pártok föl vonulása és úgy az ellenzék, mint a 
munkapárt azon igyekezik, hogy a legjobb 
erőit vigye a harezba.

Az ellenzéki pártok ma mindannyian ér­
tekezletet tartottaki Délelőtt a vezérek, majd 
az intézőbizottság gyülésezett, délután pedig 
az egyes pártok ratifikálták, illetve helyezték 
a pártliüeég oltalma alá az intéző-bizottság 

I múltkori határozatát. Az ellenzék csatársora is
]>

i lentős. nyilatkozatot olvastunk. Az egyik gróf 
j Andrássy Gyuláé, aki nyíltan hozzájárult az 
i ellenzéki pártok határozatához, a másik JYti- 
; l'ay Lajosé, a képviselőház volt elnökéé, aki 
, minden mondatában kemény és elítélő kritikát 

gyakorolt Tisza erőszakos olnökcskiadósé felett,
. anélkül azonban, hogy nyíltan is állást foglalt 
í volna Tisza ellen. Mindkét nyilatkozat az el­

lenzéki hadállást erősíti és azt hiszsziik, nem 
! csalódunk, ha a további események folyamán 

mindkét nyilatkozót ahhoz a táborhoz számit-
!_ 1 , Ti- , , , Y , jak, ahová -egyéniségüknél és hazafias meggyő­zőitek ragaszkodása a hatalomhoz, csak . Vl ,84 nz,- ___ L1 , 1 zodesuknel fogva eredetileg is valók: a nemzet

jogaiért küzdő ellenzék táborához.csúfabbá fogja tenni kényszerű távozá­
sát. Holnap kezdődik. A miniszterelnök 
hucsuzása kezdődik. A vég kezdődik.

fc Budapest, szeptember 13.
A főrendiház ülése. A főrendiház e hó . 17-<-n. 

kedden déli 12 orakor ül ért tart. amelynek nari- 
rfi’d.ie a következő: 1. Az országgyűlés elnapolására 
vonatkozó királyi leirat kihirdetése. 2. elnöki elő­
terjesztések. 3. A jegyzőkönyv hitelesítése.

A főrendiház e hó 16-án. szerdán délután 4 
órakor is tart ülést. Az ülés napirendje': 1. Eset- . 
leges elnöki előterjesztések. 2. A közös ügyek' tár- 
gyadására egybehívott országos bizottság 20 rendes 
és 5 póttagjának megválasztása. 3. Az icazoló- 
Mzottsáe jelentése. 4. A jegyzőkönyv hitelesítése. 
Az iüést megelőzőleg félnégy órakor értekezlet les/.

Az ellenzők hangulata elszánt ét harczias, 
ami már előre veti árnyékát a holnapi ülésre, 
amelyen lemét 7 ,sza fog .elnökölni. Tudják ez 
a munkapárton it és épp azért ott is megpró­
bálták ma fektigázui a hangulatot, ami azon- 
ban nem igen sikerült1, inert a munkapárti le­
génység csak kedv télén ül ctatlakozótjt a vezé­
rek harcziat szólamaihoz. Ott inkább a békét1 
óhajtják ét légióként önmaguk bizt.otitáeát 
egy olyan liarcz eshetőségeivel szemben, ami 
ctak akkor dőlhetne- el a javukra, ha az egész 
magyar nemzet megtagadná önmagát, ét meg­
szűnne nemzed, lenni. Ez pedig egyáltalán nem 
vfllőtzinü.

A politika mai eseményeiről egyébként 
híreink a következők:

gédlettel, Nagler lierczegérsek — valamint a 
Boriéi érsek asszisztálása mellett. — ünnepi 
misét tartott az uralkouoliáz cs, a templomba 
bejuthatott kiváltságos több tízezer .jelenlé­
tében. A fogadásnál a király, a trónörökös 
ős az összes főliercaegek megcsókolták Van 
Boestmi kezén a Szent- Péter-gytirüt. Pontban 
tizenkét órakor tovább fejlődött a nagy és 
tiiIIdéri színjáték. Megindult a menet a Burg 
felé. miután előzőleg a fentebb leírt 120.000 
kengressziota a Biirgboz felvonult. Ebben a 
menetben résztvett- a világ minden katolikus 
papságának és nemzetének képviselője, még­
is legtöbb volt közöttük a tivoli éts meglehe­
tős sok a magyar tömeg, circa 15.000. Majd 
mindegyik nemzet történeti kosztümök ben 
küldötte el képviselőit. A piros, fekete, zöld 
•vagy k-ék színek váltakoztak a menetben.

Azt igaz, nem értettem, hogy miért szüfk- 
f-éges példáu l az oltári szentség "tanához Teli 
Vilmos ruházata és Hoffer András, vagy az 
Esztek!láziak hadizászilója — <!o azért gyö­
nyörködtem bennük. A magyarok az Eszter- 
házv hadi zászlót odaadták Izabella főher- 
ezegasszonynak, aki örömmel vette át.

Különösen tetszettek a német Burschen- ! 
schaftok kiküldöttei, — meg az örmény hal- j 
Ülni kosok, a Imgyogóe albánok, úgyszi ntén ! 
feltűnők voltak a, domi n ik a nus-í ra nézi síkú n us i 
karmelita. Atlioslicgyi trappista egyéb bará- : 
tok mellett a német lovagrend képviselői. j

Ezek után jöttek a nagyobb szereplők. | 
Egv gazdag arany paszomány les futár utána i 
egy szakasz a testőrloivasszázadból, udvari I

lmatalnokok, udvari kürtösök, nemes apró- 
dokkal. azután 67 kamarás e titkos tanácsosok 
lóháton.és még 18 titkos tanácsos saját, foga- • 
tűkön. 501) lépés térközre érkezett a főistálló- 
mester ragyogó arany mentében, 4 vörös 
csatlós harsonás alkotta négyszög közepén, 
lsmct 500 lépés térköz. ,1 öltek 36-an a kardi­
nálisok, érsekek és püspökök, l(j négy lovas 
udvari fogaton. 1000 lépés térköz újra. A tá­
volból áll italos osengetyüszó hallatszik, a 
harangok mély komorsággal zugnak, a zene­
karok a Burg eltilt a pápai hy,minist játsz- 
szák. Mély megilletődés mindenütt. Jön i 
szentalva helyettese. 8 fekete paripa vontatja 
a Mária Terézia üveghintóját, melyben Vau 
Ro&snm iil, Nagl bíboros bécsi érsekkel. Előt­
tük kis bársonyos asztalon a szentségtartó 
szent ostyával. A diezhint-ó körül karinges pa­
pok és püspökök serege füstölővel és kleriku- 
sok lobogó íákiyával. Csupa sáv az utcza és 
mindenki mégis önkéntelen tárd re hull. Fe­
lejthetetlen jelenet ez. X an Ros:-um áldást 
oszt és egy perezre kiderül az ég is, majd a 
kocsi lassan begördül a Burg udvar "ka­
puján.

Távolból Huch- és asivió-orkánok nyom- 
iák el nz áhítatot* csendét, 8 fehér ló vontatta 
arany udvari hintó» jön «a császár és király 
a trónörökössel. Mindketten hófehér teslőrez- 
ralesi ruhában, mosolyogva szalutálnak ez 
ujjongó sokaságnak.

Jönnek a főherczegek utánuk 12-en, fi 
arany kocsiban, melyek min de ni két _G fekete. '

ts.'6dtr, ürs'WjíCTsaíTJtsr xtq
■I. I. . I --- ■ ' ■    ... ...

Tisza István a királynál.
Gróf Tisza István, a képviselőiház elnöke, 

csütörtökön audienozián volt a királynál'. Egy 
újságírónak alkalma volt gróf Tisza Istvánnal 
beszélni és megkérdezte tőle az audienczia le­
folyását. ,

— Tényleg voltam ö felségénél kihallga­
táson — mondotta — és nines miért titkol­
nom, de nincs is mit mondanom az audien- 
cziáról a nyilvánosság számára.

Mi ugv tudjuk, hogy Tisza ez alkalommal 
nemcsak a kópviselöház elnökségének követendő 
taktikájáról referált a királynak, hanem kifej­
tette véleményét a czimer- és jelvénykérdés 
megoldására vonatkozólag is.

Minisztertanács.
Ma délelőtt a miniszterelnökségi palotá­

ban Lukács László miniszterelnök elnöki ősével 
miniszteri tanácskozás volt, amelyen gróf Zichy 
János vallás- és közoktatásügyi miniszter ki­
vételével a kabinetnek valamennyi tagja részt 
vett. A minisztertanács, amelyen folyóügyeket 
tárgyaltak, tizenegy órakor kezdődött és egy 
órakor ért véget.

Politikai körökben élénk feltűnést keltett 
j gróf Zichy János távolléte. ami a legkülönbö- 
I zöbb kommentárokra szolgáltatott alkalmat.

Mi lesz a holnapi ülésen?
A kéuviselöház holnapi ülése iránt álta­

lános érdeklődés, különítsen az iránt, hogy 
mit tesz '[isza István, a legeröszakosabb elnök, 
s a többség? Amint értesülünk, holnap minden 
karhatalmi intézkedést kerülni kivannak. A 
parlament előtt nem lesz katonai kordon, a 
folyosókon nem lesz rendőrség, __ Pavlik le­
gényei a szutercn helyiségekben buvnak meg. 
Az elnöki emelvényt sülyeeztették, ahonnan 
•Tisza jobban áttekintheti az ülésterem szélső 
oldalait, a gyorsíró-páholyt előretolták a mi­
niszteri padokig, úgy, hogv a miniszterek a 
legnagyobb zajban is belcsutloghassanak a 
gyorsírók fülébe, s alaposan megszilárditot- 
ták, újra megalapozták a bársonyszékeket és 
a2i_elöttiik álló íróasztalokat, -— ezekpt, 6, szent 
.fidvigyázat, immár elmozdítani nem lehet, 
ami a/.on ban a miniszterekig nem vonatkozik.

Ezek a külsőség. Az ülés lefolyásúról az 
az inforpiácziónk, hogy a nanirendet minden 
körülmények között — a legt'iiIsiket!több lár­
ma és bot ránok között is — le. fogj a morzsolni 
a Tisza dirigálására tánezoló munkapárt.

! isza hírhedt fekete gárdája garaneziát vállalt 
arra, hogy testével meg véd címezi nz elnökséget 
cs a kormányt. Az ülésen ennélfogva gróf 
Tisza István fog elnbkölni, aki holnap dél­

ló huzza. Itt vannak: Karó1 v Ferencz József, 
•tózspl Ferdinand, Péter 1-. i Jinánd, Henrik 
Ferdinand. Ferencz Salvátor, Frigyes és 
Károly István, Jenő és Károly, Albrecht, va­
lamint József fölierczegek. Feltűnő, hogy fő­
be rezeg nő egy sincs, a menetben, ami onnan 
magyarázható, hogy nők nem mehetnek a 
proczesszióval. A 3 kilometer hesszu menet 
végén jön először egy udvari suite kocsi, 
majd utána teljes díszben az arciére osztrák 
e.-- areiéie magyar testőrség. Rajongó pillan­
tások kisérik a tigris kaczagáuyos magyar 
gárdistákat, akik után móg 1 szakasz magyar 
huszár következik. A menet megáll. Bennt <jz 
udvaron, az eredeti tervtől eltérőleg. nem a 
Burg kapujának platóján, hanem a Hofburg 
templomban Van Rossum hibornok még egy 
csendes misét celebrál, áldást oszt; egyszerre 
csak felhangzik minden utczasarkon a kürt­
jei- Lefújnak. A katonák hálálkodva keresz­
té, vetnek maga ki a, egész délelőtt szakadt sz 
eső, hazavonulnak a a publikmn-oczeán is 
megindul a mól léimtezák kis patakjai felé. 
Hogy ebből milyen kavarodás lett, fölösle­
ges is mondani. Udvari ebéd volt még, rle az 
mar nem a nyilvánosság számára. Minden­
esetre mesés képet produkált az egyház, 
amely mindig értett ahhoz, hogy a tömegek 
i/.ikm es psclnkai mennyiségét egy-cgy fon- 

"r- ideális vagy nehezen érthető kérdésekben 
latbavvssc.
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előtt tízkor, bármilyen zsivaj legyen is, meg 
fogja nyitni az ülést Azután Lulcács László 
miniszterelnök át fogja nyújtani és Tisza fel 
ifogja olvastatni a királyi kéziratot, amelyet 
nyomban átküldenék a fórondiházhoz hasonló 
meghirdetés czéljóból. A királyi kézirat felol­
vasását követni fogják az elnöki előterjeszté­
sek és jelentések a nyáron át történt változá­
sokról és a beérkezett irományokról, kérvé­
nyekről stb. Tisza egy előre megirt referádát 
fog felolvasni, (vagy úgy fog tenni, mintha 
olvasná), cl fogja parentálni Samassa József 
bíboros egri érseket, báró Gromon Dezsőt, Már­
kus Lászlót, közölni fogja az időközi választá­
sok eredményét stb. Ezt az iratot azután át­
adja a gyorsíróknak, akiknek akár jegyezni 
sem kell, (a zajban amúgy sem tudnának) s 
azután ez eleve összeállított elnöki jelentés fog 
bekerülni az országgyűlési értesítőbe. Tudva­
lévőén Teleszlcy János pénzügyminiszter hol­
nap fogja benyújtani az 1913-as állami költ­
ségvetést, de expozéjának elmondására aligha 
lesz módja. Éppen ezért körülbelül csak eny- 
nyi.t fog mondani:

— Minthogy ebben a nagy zajban expozé­
mat ki nem fejthetem, fcnti>'tom mIgámnak a 
jogot, bogv ezt a bizottságban lehessem meg. 
Kérem a költségvetési javaslat kinyomatását, 
szétosztását és a pénzügyi bizottsághoz való 
utasítását.

Ezt Tisza el fogja rendelni, majd! javas­
latot fog tenni, hogy a Ház szerdai ülésére 
tűzzék ki a delegátusok megválasztását. A na­
pirend elfogadását a legnagyobb lárma elle­
nér© is ki fogja mondani, miután a többség 
adott jelre föl fog áldani. Ugyanígy fog tör­
ténni az ülés jegyzőkönyvének hitelesítése is.

Szóba került kormánypárti körökben az 
iß, vájjon mi történjék, ha az ellenzék föl 
akarna szólalni. [Beöthy Pál aleínfök szerint az 
esetben, ha az ellenzék a holnapi ülésen a sé­
relmeit elő kívánná adni, az elnökség nem is 
korlátozná ebben. még ha a sérelmek fölsoro­
lása több napra terjedne is. De a Lloyd-klub­
ban nagyon jól tudják, hogy ebből nem lesz 
semmi, m^rt az ilyen normálisnak tetsző ta­
nácskozással a kormánynak tenne szolgálatot 
az ellenzék. A bőkeakeziónak azzal kell kez­
dődnie, hogy Lukács és Tisza lemond, addig 
normális tárgyalás a Házban nem iesz.

Tisza munkában.
Tisza István gróf vasárnap családjával 

állandó tartózkodásra Budapestre érkezett. 
Tisza tegnap este fölkereste Lulcács László 
miniszterelnököt, akivel a kcpviselöház tár­
gyalásaira vonatkozóan tanácskozott. Ma dél­
előtt a képviselőkázban járt Tisza, ahol hiva­
talos ügyeket intézett el. Először a referensek 
jelentéseit fogadta, majd pedig elnöklete alatt 
elnöki értekezlet volt, amelyen resztvettek: 
Beöthy Pál és Jankoi'ich Béla alelnökök, to­
vábbá Angyal József, a képviselőkáz háznagya 
is. A mai elnöki konferenczián a holnapi ülés 
eshetőségeit vitatták meg. Az elnök ennek a 
folyományaképpen karhatalom iránt is intéz­
kedett. Aki az ellenzéken lármázik, azt nyom­
ban kivezetik. A második üléstől kezdve pedig 
megint fegyveres kordon veszi, körül a képvi­
sel óházat, hogy az előzőleg kivezetett képvise­
lők esetleges visszatérését megakadályozza. A 
holnapi iilcsen Tisza István elnököl.

A (lclegácziók.
A hivatalos lap vasárnapi száma közli a 

királynál; gróf BcrchloJd külügyminiszterhez 
és Lukács László miniszterelnökhöz intézett két 

kéziratát, amclylycl a dclegácziókat szeptember 
23-iknra Becsbe összehívja.

A királyi kéziratokban ez alkalommal ér­
dekes újítás foglaltatik. Az eddigi szokás 
ugvanis az volt, hogy közöltek egy kéziratot, 
amelyben a király utasítja a külügyminisztert 
n magyar cs az osztrák dclogáczió egvbehívá­
sára vonatkozó intézkedések megtételére.

A külügyminiszterhez intézett mostani 
kéziratban a ki rá Ív csak a magyar országgyű­
lés részéről kiküldőn cl ő országos bizottság egy- 
bcliivásáról intézkedik és az osztrák delcgá- 
czió egybehivását nem érinti. Ennek megfele­
lően nem is közli a hivatalos lap az osztrák 
miuiőztorclnükhöz intézett kéziratot, úgy hogy

•EGYETÉRTÉS
a magyar dolegáozió egybehivasáhak; ténye 
egészen függetlenül történik az oeztrák delegá- 
czió egy behívásától.

{ f: Az intéző-bizottság ülést*.
A szövetkezett ellenzék intéző-bizottsága 

ma délelőtt 10 órakor ülést tartott. Az ülésen 
jelen voltak: Kossuth Forcncz, gróf Apponyi 
Albert, Mezőssy Béla, Tóth János, Sághy 
G.yula, Désy Zoltán, gróf Bethlenr István, 
Zlinszky István és Szentiványi Árpád a 
Kossuth-párt képviseletében; Holló Lajos, Föl­
des Béla, Bakonyi Samu, gróf Batthyány Ti­
vadar, Eitner Zsigmond és Lovászy Márton a 
Justli-párt részéről; gróf Zichy Aladár, Mol­
nár János, Szmrccsányi György, Zboray Mik­
lós és Huszár Károly a néppárt részéről; Po-i 
lányi Géza, Egry Béla, gróf Károlyi Mihály 
és gróf Károlyi József a pártonkivüli négyven- 
nyolczasok képviseletében és Szabó István 
(nagyatádi) gazdapárti.

Az értekezlet előtt élénk eszmecsere in­
dult meg a képviselők és az újságírók közt a 
miniszterelnök által ajánlott pártközi konfe- 
rencziáröl.

Gróf Károlyi Mihály erre ekként nyilat­
kozott :

— A pártközi értekezletről mindaddig 
szó sem lehet, amig ilyen távol állunk egy­
mástól. Értem ezalatt a kormány és az ellen­
zék vezéreinek ellentétét. Különben az idea 
nem uj, sőt nem is idea, mert hiszen ez a 
politikai pártok között az érintkezés rendes 
módja. De ugyebár, a pártközi értekezletnek 
a békeföltételek megállapításával kellene 
foglalkoznia, már pedig különös dolog volna, 
ha ez a pártközi konferenczia Lukács fejéről 
határozna. Természetes ugyanis, hogy Lukács 
távozása volna az első feltétele a konfer&n-* 
cziánalc. Ilyen határozat nélkül se füle, se 
farka nem volna az egésznek.

Gróf Károlyi Mihálynak ezt a felfogását 
a jelenvoltak teljes egyértelműséggel osztották.

Az intéző-bizottság ülését délelőtt féltiz 
Órakor Molnár János praelátus lakásán bizal­
mas tanácskozás előzte meg, amelyen résztvet- 
'telc: Kossuth Ferencz, Apponyi Albert, Holló 
Lajos, Földes Béla, gróf Zichy Aladár, Molnár 
János, Polónyi Géza, Egry Béla és gróf Ká­
rolyi Mihály. A bizalmas értekezlet háromne­
gyed 12 óráig tartott s azután nyomban meg­
kezdődött az intéző-bizottság ülése, mely egy­
negyed 1 órakor ért véget.

Az intéző-bizottság mai értekezletén hatá­
rozatot nem hozott. Legközelebbi értekezletét 
•holnap délelőtt tartja meg a képviselőház ku­
polacsarnokában s ez alkalommal fog dönteni 
a követendő taktika ügyében.

Az intéző-bizottság mai ülésén megjelent 
Malatinszky György pártonkivüli képviselő és 
bejelentette, hogy bár egvik ellenzéki párthoz 
sem tartozik, az intéző-bizottság határozatai­
nak aláveti magát-

Andrássy a helyzetről.
Gróf Andrássy Gyula ma egy újságíró 

előtt hosszasabban nyilatkozott a politikai 
helyzetről. Nyilatkozatának súlypontja az, 
hogy helyesli a szövetkezett ellenzék legutóbbi 
határozatát és hegy az erőszakolt házszabályok 
érvényének magái alá nem veti.

Az érdekes nyilatkozatot, amelyben An­
drássy a reparáczió módjáról is tesz kijelenté­
seket, az alábbiakban ismertetjük: *

Azok után, amiket a megoldás kérdéséről ed­
dig írtam és mondottam, hogy az ellenzik ha­
tározatát, amely a képviselőházban történtek re- 
parúczióját föltétlenül megköveteli s amíg ez 
meg nincs, a normális parlamenti viszonyok 
helyreállítását lehetetlennek tartja: a magam 
részéről teljes mértékben helyeslem és eliez ké­
pest a szövetkezett ellenzékkel együtt akarok 
működni. Ami a választójogot illeti, erre nézve 
álláspontom az, hogy a részletekre nézve csak 
akkor fogom magamat megkötni, ha majd az uj 
statisztikai anyagot ismerni fogom. Ez pár nap 
vagy pár hét kérdése csupán, mert a kormány 
— úgy hiszem legalább — be fogja terjeszteni 
választójogi javaslatát, amclylycl együtt közzé-

teezi az uj statisztikai anyagot is. Már most ki­
jelentem azonban, hogy a választójogi refer- mot 
föltétlenül megaÜtotandának és eiod^zhatatlanul 
sürgősnek tartom és hajlandó vagyok elmenni a 
'jogkiterjesztésnek legszélsőbb határáig, amely 
csak az ország vitális érdekeit, a nemzeti létet 
nem veszélyezteti. Ennek a reformnak a megai- i 
tását már csak azért is sürgősnek tartom, mert 
föltétlenül elkerülendő, egy olyan választás, • 
amely a mai rendszer mellett történnék meg.

•i — A miniszterelnök azt proponálja, begy ha 1 
az ellenzék nem akar tárgyalni a kwmámyny&l, 
üljön össze pártközi konferenczia. Én úgy gon- j 
dolorn, hogy ha annyira tisztázódnak majd a dol­
gok, hegy erre sor kerül: az ellenzéknek tárgyal, 
nia kell a kormány nyal, vagyis a többség megbi- í 
zott javai. A pártközi konferenczia eszméje elől ! 
nem zárkózom el, amikor kilo. tus van eredményre. 
De amig a siker reménye nincs meg, addig árt i 
minden érintkezés. Addig legjobb a nyilvánosság ; 
előtt tisztázni a kérdéseket, úgy mint az eddig is 
történt. Úgy. látom, különösen két kérdést keli 
még földeríteni. Egyáltalán nem nyilatkozott 
még a miniszterelnök arról, hogy mi történjék a 
véderőtörvénynyel és nem adott határozott választ 
a személyi kérdésről. Ha aztán az immunitás és 
az elnöki jogkör kérdésében hajlandók volnának 
valóságos garancziákat is nyújtani, a pártok közt 
való tárgyalás helyénvaló volna, mert eredmény­
cél kecsegtetne. Amig azonban a megegyezés 
előfeltételeit nem látom, a pártközi kooferen- 
cziától sem várok eredményt s igy ez a gondolat, 
véleményem szerint, korai.

— Sajnos, a miniszterelnök kijelentései csak i 
nagy általánosságokban mozognak. Mindenesetre, 
ha az imnuitás olyan biztosítására gondol, amely 
teljes gyakorlati értékű garaneziát nyújt veszé­
lyek és támadások ellen: akkor ajánlatát ebben a 
kérdésben örömmel kell fogdanunk, De őszintén 
megvallva, nem értem ajánlatát, nem tudom, mit 
czéloz vele, kivéve talán azt, hogy — az abauj- 
szántóiak mögött gyanított ellenzéki választókat 
kielégítse. \ ilagosaibban kellene tehát nyilatkoz­
nia. A mi pedig az elnöki jogkör szabályozását 
illeti, ezt helyesnek tartom, hiszen én vetettem 
föl s a történtek után ez elkerülhetetlenül szük­
séges is. A jogkörnek és az állásnak szabályozása 
elengedhetetlen föltétel. Örvendetes, hogy a mi­
niszterelnök ettől oe zárkózik el, de itt is kérdés 
még, hogy milyen szabályozást akar.

-^-rra a kérdésre, hogy holnap megjelenik-e a 
Hazban, igy felelt:

— Ott leszek, de hogy fölszólalhatok-e, arról 
sejtelmem sincs, bem tudom, mit fognak csinál­
ni, nem tartozom az ellenzéki szervezethez, a kor­
mányéhoz s-em, ennélfogva nekem legkevesebb a 
befolyásom arra, lehet-e beszólni vagy nem. Min­
denesetre ott leszek s az adott körülményekhez 
képest fogom kötelességemet teljesíteni. Annyi 
bizonyos, hogy azt a házszabályt, amelyet az el­
lenzék kidobásra után ők csináltak, érvényesnek 
el nem ismerem és alá nem vetem magamat.

Esetleges uj választásokról ezeket mondotta:
— Föltétlenül megerősödnék az ellenzék. 

Nem szabad elfelejteni, hogy milyen kedvezőtlen 
körülmények között ment végbe a legutóbbi vá­
lasztás és — pénz nem lesz több talán most se. 
Hajban volt egymással az egész koaliczió, akkor 
oszlott fel az alkotmánypárt, ami szintén hozzá­
járult a kormány győzelméhez. Eltekintve a 
Tisza.fclo januáriusi választástól, nem emlék­
szem választásra, amelyre ennyi izgató anyag 
halmozódott volna föl, ez pedig mindig az ellen­
zék malmára hajtja a vizet.

A czimer- es jelvénykérdés dolgában elrendelt 
tárgyalásról a következőket mondotta:

Mindenesetre örülni kell azon, hogy egy­
általán napirendre került ez a kérdőn, de hogy 
tárgyalás indul meg, az még, sajnos, nem jelenti, 
hogy megoldás is lesz. Olyan megoldási, amely 
közös ezimert, az osztrák cs magyar czimer le­
foglalását teremtené meg, nem lehetne »1 fogadni. 
mert az ilyen közös, összefoglalt czimer a biro­
dalmi egység kifejezője volna.
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Návay — Tisza ellen.

E&~ újságíró .vasárnap fölkereste földeák! kas­
télyában Návay Lajost, a kepviselőiház volt elnökét, 
bogy az aktuális politikai kérdésekről megtudakolja 
vélekedését. Amit azután a kiváló politikus mon­
dott. az a legélesebb tiltakozás Tiszáik erőszakos, 
reakcziós politikája ellen. A beszélgetés igy folyt le:

— Mint volt házelnöknek mi a véfeiményo 
Exczellencziádniak a kázazabál'yrevizióról, a men­
telmi jogról, az elnöki hatáskörről, a képviselőházi 
Őrségről ? — kérdezte az újságíró. ’ ,r„

1 — Folytonosan olvasok mentelmi jogról,
Abaujszántóp is erről hoztak határozatot, — felete 
Návay, — de ez nyilvánvaló összezavarása a fogai- 
maiénak. A képviselők kivezetése és az ezzel kapcso­
latos elnöki intézkelések diszcziplináris kérdés, 
amelyet igenis szabályozni kell ég. minden irány- 
lan garancziákkal keli körülvenni. A mai gyakor­
lat lehetetlen, hiszen a mentelmi bizottság mindig 
pártszempontok szerint alakul és még annyira sincs 
felruházva a függetlenség attribútumaival, mint az 
összeférhetetlenségi állandó bizottság. Itt sorsolás 
utján alakult zsűri határoz. A legkevesebb tehát, 
hogy a diszcziplináris ítélkezésre is legyein egy 
*süri, amelyben ne érvényesülhessenek pártszem­
pontok és melynek az elfogulatlansága úgy legyen 
garantálva, mint akár a független bíróságé. Az el­
nöki jogkör ? —- fiizi t-ovdbb a kérdést — ez máris 
elég nagy. Az előbb körvonalazott zsűri épp arra 
való volna, hogy az elnöknél — akinek szintén van­
nak bizonyos diszcziplináris jogai — egy magasabb 
fegyelmi fórum legyen. De olyan, amelyben min­
denki megbízik, mert a megnyugvás a legjobb el­
lenszere minden renitenskedésnek. A képviselőházi 
őrség terve, amiről Lukács bet-zél és Andxássy is 
elfogadja, ugyanaz, mint a deczember tizenharma­
dik,'. Rendőrök, mégis polgári ruhában, ami men 
denesetre kevésbé kihívó és nincs karhatalmi jel­
lege. Ha azt hiszik, hogy erre szükség van, inkább 
ilyen házi őrség, mint a rendőrség. A házszdbdly- 
revizióra szükség van, de nem olyan nagy arányok­
ban. mint némelyek gondolják. A mai házszabá­
lyokban sok jó és világos intézkedés van, de szi­
gorúan biztosítani kell egyet: a napirend tárgya­
lását. Beszédes obstrukezió ? Istenem, oly nehéz 
megállapítani, mikor kezdődik az és ha a napirend 
biztosítva van, tovább elmenni úgy sgm lehet. De 
lehet és kell is konstituálni még valamit: a Ház 
időről-időre maga állapítja meg, hány árán át kíván 
dolgozni. Végre ez a parlament ökonómiájának kér­
dése. néha elég három óra, máskor kell nyglcz. ni 
'Háztól függjön mindig, mennyit akar dolgozni. 
Négy órában ezt továbbra üxirozni nem lehet hisz 
tudjuk, mennyit dolgoztunk mi négy óra alatt.

— Exezelleneziád előtt nem menüit föl a ház­
szabályom esetleges feltétételének problémája? . ..

Egy pillanatra sem, Higyje el. hogy engem 
egyáltalán vm foglalkoztatott semmiféle pro­
bléma. Ezt kizárta az én egész politikai múltam.

— Kegyelmes ur mit gondol, rákerül a sor a 
mandátumfosztó javaslatra?

— Nem hiszem, nem szeretném. Hisz ez a 
legvégső eszköz, nem is a legvégső, a leg esi eg csúcsa, 
mindennek. Isten ments, hogy idáig jussunk, hisz 
ez lehetetlen, kell valami békés kibontakozásnak 
tenni. Köztudomású, hogy 'én már annak idején ki. 
fejeztem■ aggályaimat és ma sem tagadom, hogy1 
egy pártbizottságot, a mentelmi bizottságot így. 
ahogy ma van. ilyen szinte életre-halálra való ítél­
kezésre nem tartom hivatottnak. De erről ne is be­
széljünk. hisz ez a legteteje volna mindennel?, ettől 
mindenkinek egyforma békeszcretettel kell meg­
óvni a magyar parlamentarizmust ...

77 .Mi az álláspontja exczellcncziálnak a vá­
lasztói jogról ?

— Egész élelemben liberális és demokratikus 
erziiletii voltam és ezt a felfogást kívánom meg­
valósítani a választójog terén is. Hiszen vannak 
bizonyos szempontok, amiket nem lehet cl mellőzni, 
de én nem félek a mumusoktól, nem tartok az ag. 
godalmaskodókkal és nem a szólam miatt követe­
lem az igazán liberális és demokratikus választó­
jogot. hanem az eredmények miatt, amiket tőle vá­
rok. Egy modern Magyarország kell és azt. minden 
eszközzel, őszintén és becsületesen meg kell vetlpj 
WlSJfh >■

egyetértési

Készülődik a karhatalom*
Hiába tagadják a kormány félhivatalosul, 

hogy holnapra, a képviseloliáz megnyitásának nap­
jára, semminő karhatalmi intézkedés nem történt, 
mert a tények és a katonai parancsnokságok ren­
deletéi ennek éppen az ellenkezőjét dokumentálják.

Ugyanis a holnapi napra vonatkozó karba* 
talmi előkészületekről g következő értesüléseket 
vettük:

A közös hadügyminisztérium V. osztálya e 
hónap S-iki kelettel Praes. 4601. számmal rendele­
tét adott ki a IV. hadtestparancsnokságnak, mely 
a parlament holnapi megnyitásakor a karhatalom 
kirendelését foglalja magában. A IV. hadtest in 
tézkedése szeptember 13-iki kelettel Praes. 207 
szám alatt a következő:

Esetleges karhatalomra Budapesten alkalmaz­
tatok: a 69. gyalogezred fél zászlóalja Pécsről, a 
S6. gyalogezred fél zászlóalja Szabadkáról, a 69. 
gyalogezred egy százada Székesfehérvárról, a 69. 
gyalogezred egy százada Kaposvárról, 38. gyalog­
ezred egy százada Kecskemétről, a 23. gyalogezred 
egy százada Zomborból. Ezenkívül egy zászlóalj 
Győrből, egy zászlóalj Komáromból, fél zászlóalj 
Esztergomból, a 60. gyalogezred fél zászlóalja Eger­
ből. A fölsorolt csapatok legkésőbb e hónap 16-án 
este 8 órakor érkeznek Budapestre.

A karhatalomhoz kirendelt csapatok elhelye­
zése: a 69. gyalogezred zászlóalja Károlykaszárnya, 
a komáromi zászlóalj Lobkovitz*kaszárnya, az esz* 
tergomi zászlóalj Ferdinand-kaszárnya, a 60. gya­
logezred fél zászlóalja Mária Terézia-kaszárnya.
A győri és komáromi zászlóalj a 23. gyalogezred­
nek, az esztergomi zászlóalj a 3. bosnyák-ezrednek, 
a 60. gyalogezred fél zászlóalja a 6. gyalogezrednek, 
a 69. gyalogezred zászlóalja pedig a a 14. gyalogez­
rednek rendeltetik alá. A 86. gyalogezred fél zász­
lóalja és egy karhatalmi század Gaksoh őrnagy 
parancsnoksága alá helyeztetik. A többi csapat sa­
ját ezredének helyeztetik alá, amennyiben a törzse 
Budapesten van. A karhatalomnak ereje zászló* 
aljankint 300 ember, tehát századonkint 75 ember, 
(ebbe a géppuska-osztály legénysége nincs bele­
számítva.) A csapatok 17-én reggel 6 órától kezdve 
lépnek készültségi szolgálatba, ezenkívül a buda­
pesti összes kaszárnyákban 16-án délutántól tele­
fonszolgálat van. A karhatalmak alkalmazására és 
rendeltetési helyére vonatkozólag a szükséghez 
mérten fognak intézkedni.

Csendőrök szinten nagy számmal érkeztek meg 
tegnap és ma a fővárosba. A csendöreéget — feltű­
nés elkerülése ózdijából — a külvárosokban helyez* 
ték el. Újpest százötven csendőrt kapott, igaz, 
hogy csak Írásban, mert a százötven ma reggelre 
negyvenhatra apadt le, mivel a többit, száznégyet, 
főként azért, hogy egy helyen legyenek a Külső 
\ áczi’uton helyezték el. Az újpesti negyvenhat 
csendőrt, éppen úgy, mint a katonákat szokták gya­
korlatok alkalmával, magánházaknál szállásolták 
el, katonai beszállásolás! illetékkel.

Ezenkívül a budapesti rendőrség teljes lét* 
számával lesz készenlétben.

Kedd. szeptember 17.

Csemez István Téten tegnap mondott beszá­
molót a válasxtóküxönsóg élénk érdeklődése mellet t. 
A beszámolót igen lelkesen fogadták. Szabó István 
(zámolyi) és Kovácsi/ Kálmán országgyűlési kép­
viselőik buzdították a választókat a harcaban való 
kitartásra. A nc-pgyiüósröl az, ellenzék vezéreit 
meleg hangú táviratban üdvözölték.

A munkapárti képviselők közül vasárnap be­
számolót tartottak: Hegedűs Lóránt Scpsiszont- 
györg.yön. Hajós Kálmán Zalabnksnn, Rednik Gá­
bor Belőnyesen, Nemes Zsigmond Fecseten és 
Hámory László .Vízaknán,

rA szóé/, hl listák gyűlése;

A szoczialista munkásság vasárnap délután as 
épitőmunkások Aréna-úti otthonában három óra­
kor gyűlést tartóit a választójogi reform érdeké, 
ben. A gyűlés elnöke Farkas István volt, a Justh- 
pártot Oyőrffy Gyula képviselő képviselte, a szn- 
cziáldemokrata-párt részéről dr. Kun fi Zsigmond 
szólalt fel.

Kunfi nagyszabású beszédben foglalkozott a po. 
lit Lkai helyzettel. Moet, amikor a képviseloliáz is­
mét összeül — mondotta — szükségesnek tartot­
tuk. mint mindig ilyen alkalommal, pártunk állás- 
foglalását megjelölni. Miért törölték el Magyar- 
országon a törvényes rendet, miért rendítették "meg 
a törvények kötelező erejébe vetett hitet, miért ter­
jesztették be a mandátumfosztó törvényjavaslatot, 
miért állították és vonták a parlament köré a ka­
tonai kordont, miért gyalázták meg még jobban 
a magyar képviselőházat, melynek eddig sem volt 
nagy becsülete és miért állították oda Magyaror- 
szagot a külföld megvetésének? Azt mondják az 
egyik oldalon, hogy azért, mert n parlamentariz­
mus alapjai tevő többségi elvet kellett érvénvesi- 
tem az. obstru-kozióval szemben. Azt mondják a’má­
sik oldalon, hogy nem lehetett tovább tűrni az* 
hogy a vederő kérdése megoldatlan maradjon. Móni 
dottnk még azt is. hogy randet kell mir teremteni 
ebben az országban és utat kell nyitni a demokrati­
kus politikának. Mindebből egyetlen szó sem igaz 
m0iÍ irLnd’?z.t JHeg 'ehetett volna kapni a legna­
gyobb békességgel és erőszak nélkül. Nekünk az a 
kötelességünk, hogy a mostani politikai helyzetet 
kihasználjuk a nyugtalanságot, a politikai botrá- 
” v, * ? Parlamentben és az országban egyre riövcL 
.luk. Követelni és hirdetni kell. hogy addig nem
T ren: az országban, ©ig a tisztes-
séges választói jogot, meg nem adják.

Viharos, taps és éljenzéssel fogadott beszéd 
után Kunfi határozati javaslatot nyújtót* be ame- 
iyet a gyűlés egyhangúlag elfogadott

Ezután Győr ff y Gyula a szövetkezett ellenzék 
nevében buzdította további harezra a munkásságot.

A népgyiilés útin mintegy 200—250 munkás 
tüntetőleg vonult végig a Wesselényi-utczán, él­
jenezve a köztársaságot, a választói jogot és Kovács 
Gyulát. Volkcnberg rendőrfelügyelőnek" azonban si- 
kerult egypárszori oszlatással az utczábap a rendet 
helyreállítani. A körút is a Weeselétyi-utcza sar­
kán azonban a rendőrség egy tüntetőt előállított. -

Képviselői beszámolók*
Nagy érdeklődés melleit tartotta meg tegnap 

délután beszámolóját Bizony Ákos. a miskolczi 
északi választókerület Kossuth-párti képviselője 
Miskolcion, a Korona-szállóban. Bizony Akps a ma­
gyar és közös véderőnek egész történetét vázolta, 
kitért a czirner- és jelvénykérdésre, majd az ob- 
stru'kczióra, melyet a rendkívüli helyzetben jogo­
sultnak tartott. Kijelentette, hogy semmi remény 
nincs arra. hogy a junius; alkot.mánvrombolólc el­
hagyják helyeiket, bár ezzel setm lát/k a helyzetet 
reparáltnak. mert ez csak személyi elintézés lenne. 
A reparáezió szerinte az. hogy mondja ki határoza­
tiing a képviselőház. hogy a junius 4-én és azután 
történtek törvénytelen é? erőszakos tényei voltak 
a kormánynak' és a többségnek. Miután a Házban 
most is a törvénytiprők vannak többségben, föl kell 
oszlatni a Házat és a nemzet elé kell vinni az ügyet. 
Ha nem sikerül n kcrmr.ryt a házfeloszlatásra 
kényszeríteni, tegye le minden ellenzéki képviselő 
a mandátumot, Százötven képviselő lemondása nem 
maradhat nyom nélkül. Álláspontja az általános, 
egyenlő és főleg titkos választói jog,

T)r. Horváth Gyula, n csak vári kerület ország- 
gyűlési képviselője tegnap tartotta meg beszámoló 
beszedet Lovasberény és T’álka községekben. A kép­
viselőt mindkét helyen nagy szeretettel fogadta a 
választópolgárság és neki egyhangú lelkesedéssel 
biz a, mat szavazott. Horváth Gyulán kívül leik, * 
beszédeket tartottak Somogyi Aladár volt. ország- 
gyűlési képviselő, (jara József hírlapíró és dr. 
Limay Zsjgiűond, /

Vasmegye és a kormány.

.... Törvényhatósági bizottsági ma
aéíeíott Behass,j István főispán elnöklete alatt köz. 
gyűlést tartott, amelynek napirendjére került To­
romra 1- rs Zemplénvármegyék átirata a kormányhoz 
int ezen Jo felirat tárgyában. A közgyűlésre a hira- 
alos apparátust mozgósitottak és a tisztviselőkön 
™ 6 fnlusi hirákat is behozták, úgy hogy a- 
c red meny pillanatra sem lehetett kétes. A ' váv- 
megye független elemei azonban így is imponáló 
J er°S elIenM1Mst Ntcttek ki. A közgyűlésen dr. 
Bvnuszc József volt főispán bizalmi indítványt 
terjesztett elő a kormány iránt. Ezzel szemben az 
ellenzék részéről Weöreös Mán terjesztett elő ha­
tározat- javaslatot, amely a legelitélőbben m-ihl- 
kozik a kormány működéséről és a torontáli 4i 
remple ni átiratoknak napirendről való levételét ja- 
vasolja Weöreös István nagysikerű beszéde után 
Tingy hatással beszelt Bezerédy István ny. főispán 
r ' 0 fffy Lajos, az ellenzéki álláspont igazsága 
mellett, majd általános figyelem közben dr. Be. V 
Lajos érsz. képviselő, a mai napnak vezérszónoka, 
mondott nagy figyelemmel hallgatott beszédet,

B'<Lajos többek közi): t kifejtette, bogy a 
törvényhatósági bizottságoknak nz volna a rendel­
tetésül: es hivatásul;, hogy a nemzet közvéleményé­
nek tükrei legyenek. Ös.szcolkotás uknál és sajátos 
szervezet [üknél fogja közöltünk legfőbb szerve, saj­
nos, nem tudott lépést tartani állami élotüuk fej- 
iód óiéval és így val,ódi képér, valódi rajzát a ina-
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feyar közönség értelmi és érzelmi .világának meg.
fedni nem képesek. ,

Délután egy óra tájban kezdődött' a meg a név­
szerinti szavazat. A közgyűlés 225 szavazattal 70 
ti lenében Ernuszt József batározajti javaslatát fo­
gadta el. .

egyetértés

Csatasorban az ellenzék, |i
— Károlyi Mihály azi cgycsüivsrfU. s~"~" 

A pártok közös bankettje,
V* Saját tudósítónktól. —-

Budapest, szeptember' 16. •
A szövetkezett ellenzék pártjai ma 'dél­

után külön-külön értekezletet tartottak, 6 eze­
ken az intéző-bizottság szeptember 10-iki har­
cias határozatát elfogadták', s a kárbhüség ol­
talma alá helyeztek. A pártok majd teljes 
érámmal gyűltek |3sgze, s igaz, benső lelkese­
déssel mondták ki a késhegyig való küzdelem 
folytatását a tör vény ti pró kormány és házel­
nökség ellen, az alkotmány restitueziójáért és 
a demokratikus jog kiterjesztéséért. A nép- 
párt ezenfelül megbélyegezte még Tiszának, 
mint kazeinoknak királyi kitüntetését,

A pártkonferencziák után este nyolezkor 
az ellenzéki képviselők a Boyal-szálló külön­
termében lakomára g^üiltqk^ össze. Nvolczvan- 
egy néhány an voltak. Többen elfoglaltságukkal 
mentették ki magukat, de holnap reggelre 
űzök is itt lesznek. Sajnálattal konstatálták a 
két göngélkedő pártvezér, Kossuth Ferencz és 
Justh Gyula távolmaradását. De a többi ve­
zető ember mind ott volt: gróf Apponyi Al­
bert, Kési/ Zoltán, Mezőssi/ Béla, Szentiványi 
Árpád, Sáf/hy Gyula Kossuth-párt iák, gróf 
'Batthyány Tivadar, Holló Lajos, Földes Béla, 
Bakonyi Samu Justb-pártiak, gróf Károlyi 
Mihály, Polónyi Géza, Kyry Béla pártonkiviili 
fiiggetlensc-giok, gróf 7ichy Aladár, Rakovszky 
István, Zhordj/ Miklós, Szmrecsányi György 
néppártiak. K >. „

A bankett első szónoka gróf Apponyi Al­
bert volt, aki hangsúlyozta., hogy most nincs 
szükség sok beszédre, hanem az elhatározás 
rendületlenül megvalósítására. Nyilatkozatát 
két szóval fejezte be: Összetartás, kitartás. 
Perezekig zúgott fel a taps, majd újra kitlört 
s mindenki felállva helyéről, iinnpelte a nagy 
orátort, Utána gróf Károlyi mondott fel kö­
szöntőt. Fles logikával jellemezte, hogy a ma­
gyar nemzet évszázados küzdelmeiben — hely­
zetének viszontagsága folytán — a praktikus 
érdekkel szemben mindig előtérbe kell tolulnia 
a jogérzetnek, az alkotmányvédelemnek. Most 
is ez a szituáczió. 'Az ellenzéknek nem szabad 
megnyugodnia, nem szabad meghajolnia Gosz- 
IcT-kalap előtt, ha tíz évig is tartana a küzde­
lem, melynek nem az ellenzéknek győzelmével 
— mert hiszen az ellenzéknek nincsenek ha­
talmi aspirácziói — hanem az alkotmányosság 
diadalával kell végződnie. Idézte Petőfi egyik 
gyönyörű versének, „Ha férfi vagy, légy 
férfi . . .“ néhány, sorát: ><

n fprgeti'.z

kilencz órakor közös tanácskozásra gyűlnek 
Őesze a kópviselöház kupolacsarnokában, ahol a 
követendő taktikájukról fognak határozni. 
Úgy vagyunk értesülve, hogy a Ház ülésének 
megakadalyozaeat tervezik, miután törvényes­
nek nem: ismerik el sem a’ iiöbbség, sem a kor­
mány, sem az elnökség eljárását. Ami a dele- 
gácziót illeti, úgy tudjuk, hogy miután a pár­
tok a Lloyd-khtti részéről fölkínált nyolcz he­
lyet nem fogadta el, s azokra nem is jelölt, 
egyáltalán abszentalni f<>gja magát a kisebbség 
és a hallgatóság, szerepét sem fogja betölteni 
Becsben. \ , t.

A mai ellenzéki partértekezletekről és a 
közös lakomáról a következő tudósításunk ezá- 
mól bet

■ áe’js

I A" Kossuth-párt. ,
A negyvennyolczas függetlenségi Kossuth-párt

Légy tülgyfa, mit 
Ki képes dünteni, 
lie méitúsiigos derekát 
Meg nem görbítheti 1

az ellenzéki 
egyesülésére

Ezt a ezitátumot ajánlotta 
piártok figyelmébe, amelyeknek 
ürítette poharát. Károlyi elszánt tüzes ki­
jelentéseit kitörő, hatalmas lelkesedéssel hono­
rálták. Hasonló harczias szellemben én szintén, 
nagy ]i a fással beszéltek még gróf IBatthyány 
Tivadar, gróf Zichy Aladár és Er/ry Béla.

Az ellenzéki pártok tagjai holnap reggel

ma délután hat órakor a párt Irányi-utczai kör­
helyiségében Rossuth Ferencz elnöklésével értekez­
letet tartott. Az értekezleten a pártvezetös'ég részé­
ről gróf Apponyi Albert, Dcsij Zoltán, Sághy 
Gyula, Szentiványi ’Árpád! és Mezössy Béla vettek 
reszt. A párt tagjai csaknem teljes számban voltak 
jelen. A jegyzőkönyvet gróf Somssich Tihamér 
vezette. £ t

Kossuth Ferencz megnyitva az értekezletet, je­
lenti, hogy az értekezlet tárgya az, hogy meghall, 
gássák az intéző-bizottság határozatát és hogy a párt 
további magatartása felett határozzanak. Felolvasta 
az intéző-bizottságunk ismeretes határozatát, ame 
lyet a párt egyhangúlag elfogadott. Kérte azután a 
párt tagjait, hogy holnap délelőtt kilencz órakor 
teljes számban jelenjenek meg a képviselőKázban, 
ahol a követendő taktika tárgyában fognak meg 
állapodni.

Szentiványi Árpád kijelenti,, hogy az ellenzék­
nek sem taktikázásra nincs szüksége, sem pedig 
béke-feltételeket nem kell keresnie, mert meg van a 
maga útja és ha a kormány továbbra is a szuro­
nyokra támaszkodva akarja az ország ügyeit vinni, 
akkor önmagát sebzi meg.

Gróf Apponyi Albert s/Alalt fel utána. Mi nem 
akartunk mondotta — belemenni az eljárás rész­
leteinek megbeszélésébe. Ennek két oka van. Elsőb­
ben is mi csak egyike vagyunk azon pártoknak, 
amelyek a küzdelmet folytatják, már pedig elhatá­
rozásunknak egyöntetűnek kell lenni. Az intéző­
bizottság által hozott határozat elvi megállapodó- 
sokat tartalmaz. Ezt minden párt jóváhagyása alá 
terjesztjük, mert csak a partok mondhatják ki a 
kötelezettséget. .Viszont az eljárás részletei felett 
megint csak együttesen határozhatunk, még pedig, 
nézetem szerint, ezt csak a legutolsó pillanatban 
cselekedhetjük meg. Ez nem bábozást jelent, nem 
ingadozást. A határozatban ki \lm mondva, bogy 
lehetetlennek tartjuk a parlament normális műkö­
dését mindaddig, amíg a reparáczió nem eszközölte­
tett és mindaddig, áruig azok a férfiak, akikben ezek 
az alkotmánysérelmek megtestesülnek, helyeiket el 
nem hagyják. Kimondottuk azt is, hogy mi, akik 
létrehoztuk a választójogi megállapodást, ahhoz 
váltig ragaszkodunk, a választójogi problémának 
komoly megoldását a béke-feltételek egyikének tart­
juk, úgyszintén a sajtószabadságon és a gyüleke­
zési jogon esett sérelmek orvoslását. Evvel az el­
lenzék együttműködésének alapjai le vannak rakva,

, — az eljárási módozatpk aszerint változhatnak_
nem mondom, hogy változni fognak — amint az 
adott, esetben azt találjuk, hogy a mi ezélunknak 
ez vagy amaz eljárás* felel meg legjobban. E felett 
osnk együttesen határozhatunk. Legyetek meggyő­
ződve, hogy a határozatban lefektetett elvi alapo­
kat és czélokat változatlanul szem előtt tartjuk és 
azoktól nem tágítunk. ’(Lelkes éljenzés.) . A

Kossuth Ferencz sajnálkozva jelentette, hogy 
gyengélkedő egészsége miatt, a párt tevékenységéből 
nem veheti ki részét akkora mértékben, mint. a 
múltban tette. A párt tagjai meleg ováezi ókban ré­
szesítették a pártvezért, aki az nváeziókat megkö. 
h/ön ve, az értekezletet berekesztette, *< ’ ’

./ Ä1 Justti-pártból. ;j , r
■ Á'z országgyűlési függetlenségi és 43-as párt 

hétfőn este 6 Órakor a párt úgyszólván valamennyi 
tagjának részvételével értekezletet tartott, amelyen 
az elnöki tisztet gróf Batthyány, Tivadar, a párt 
aktoké töltötte be. >| ,

Gttói Batthyány Tivadar elnök megnyitva az 
értekezletet, üdvözli a pártnak nagy. számmal egy. 
oegriut tagiajt és sajnálkozását fejezi ki Justh 
Gyula elnök' betegségén. Majd jelenti, hogy. Kele­
men Samu a párt elnökéhez levelet intézett, amely­
ben ap árából való kilépését bejelentette. Az érte. 
kéziét ezt tudomásul veszi ós Eitner indít vány dl 
tárgytalannak tekinti. Jelenti továbbá az elnök, 
hogy Mádi-Kovács János a pártkor gazdai tisztó- 
röJI lemondott. A pártkör gazdijává Beck Lajost 
választották meg.

Gróf Batthyány Tivadar elnök: Hónapokon át 
súlyos betegségem és ezen betegségem következté­
ben előállott hosszas rokonvaleszczencziám gátolt 
meg engem a harezban olyan mértékben részvéteL- 
ben, mint akartam volna, meggátolt engem, aki 
mindig h arc zol t am és merem állítani, hogy kivet­
tem részemet minden küzdelemből, amely a népjo­
gok kivívásáért, a nemzeti törekvések érvényesüló- 
sovrt, az igazi magyar nópparlamént megteremté­
séért folyt. (Zajos éljenzés.) Ma abban a helyzet­
ben vagyok, hogy némi kímélettel önmagam iránt, 
mert meg teljesen egészséges nem vagyok, újból a 
harczol ók sorába léphetek. (Éljenzés.)

Ezután sorra veszi a június Kikének, az ezt 
megelőző s ezt követő időknek eseményeit, jellemzi 
a történt jogt-iprásókat s az ellenzék álláspontját. 
Beszédét így fejezi be: , . .. , ,.j

— A mi küzdelmünk két irányban folyik: 
Nem személyek ellen, de az illetők politikája el­
len és folyik tárgyi momentumok terén. A szemé­
lyek terén kénytelen vagyok utalni arra, hogy a 
mai közállapotokért három személyt tartok fele­
lősnek: az első Khuen-Héderváry. aki mint mi-: 
niszterelnök 1010-ben Európa ejött kompromit­
tálta Magyarországot azon választásokkal, ame­
lyekkel megalapozták a későbbi erőszak útjait. De 
ój1. Héderváryt súlyosan vádolom azzal is, hogy 
előidézte a mostani horvátországi állapotokat, me­
lyek mindnyájunk megbotránkozásával találkoz­
ik és odalent mégis úgy állíttatnak a Cuvaj- 
ídc- királyi biztossággal együtt, mintha Magyar- 
ország- axariiá elnyomni a horvát testvememzet 
jogait és törvényben biztosított szabadságát. IIó- 
deryáryt egyébként vádolom azzal is, hogy; a mos­
tani küzdelemnek nemcsak megalapozója, hanem 
egyúttal fősugója is, aki azzal a befolyással, 
amelylyel az általa megalapított pártban azokra 
bír, akiknek mandátumát adományozta, a hátter­
űd főm teteje volt a sajnálatos és elítélendő ese­
ményeknek. (Úgy van!) Ilarczlnk megy továbbá 
i isza ellen. Errol sokat beszélni felesleges. Egész 
politikai múltja az erőszak jegyében folyt le; 
megkísérelte egyszer; nem sikerült; megkísérelte 
másodszor, kötelességünk megakadályozni, ho.'py 
sikeriUgön. A harmadik Lukács László miniszter- 
elnök. (felkiáltások: A főbünös!) Ellene a leg-' 
erősebb és legkíméletlenebb liarczot szükségesnek 
tartom. (Zajos helyeslés.) cs pedig különösen azért, 
mert o azon őrületekhez, amelyeket Tisza elköve­
tett, odaadta minisztrelnöki ellenjegyzését. Mint 
belügyminiszter szolgáltatta a karhatalmat, 
kompromittálta a hadsereget, a becsületes csendőr- 
s cg un Két és tisztes rendőrségünket, Do vádolom 
I.ukaes Lászlót azzal is, hogy ő, aki erre a pólóra 
a beke jegyében, a demokratikus haladás, .a sza­
badelvűséé jegyében került fel, amidőn elérte ezt' 
f Polczot az erőszaknak hozzá nem méltó szolgá-! 
lataba állott. (Úgy van!) Vádolom még Lukács ’ 
Lászlót azzal is, és_ ha- utolsónak hozom fel, nem 
kevesbbo fontos cs jelentékeny, hogy a sajíószabad- 
sag, a gyülekezési szabadság ellen törvénytelen 
eljárást tanúsít.

Meg egv pár Kérdésről legyen szabad' szó!unom.
1 van a vederő la-ni use. Emlékezzünk vissza. 
ta.raadásoGcban. részesült a mi pártunk a,bért, mert 
állítottuk,^ hogy a nemzetet félrevezetik, amidőn - 
azt mondják, hogy a véderötörvénynyel évekre be­
fejeződik a katonai terhek további emelése. Mi 
a/t mondtuk, hogy újabb terhek fognak jönni. És 
íme, itt van, meg nem esti folt tény", hogy hirdetik 
már, hogy négy évi használat után tüzérségünk fel­
szerelésé inferior is a lobbi álbunokóval szórni xm.
Ha ez igaz es lehetséges, szó nélkül ezt nem sza­
bad tiimiink, de azt sem szabad eltűrnünk, hogv 
uz opyonsmnyargatott nép vállaira újabb terheket 
r.iiíjanak védorőfo; loszt és ez i mén, hunom azok a 

a ay vagyonú és nagyjövedelmii urak ott a főrendi - 
IM/.ban i-s a munkapártban, ha a véd erő ilyen fej - 
lesz lesét szükségesnek tartják, fizessék is niaguk és
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6 EGYETÉRTÉS 'Kedd1, szeptember 17.'
Be fizettessek a szegény néppel. (Zajos tetszés.) 
Horvátországban teljes és nyílt abszolutizmus fo­
lyik magyar ezégér alatt és egy olyan férfiú veze­
tése mellett, aki a legsúlyosabb vádakkal szemben 
— úgy látszik — nem mer vagy nem akar a ma­
gyar sajttóbiróság itélöszéke elé állani. Történik 
pedig ez az abszolút rémuralom Horvátországban, 
a magyar kormány fedezető mellett, de az ellen 
tiltakozunk, hogy a magyar nép akarata fedezné 
mindazt, amit ott csinálnak, A helyzethez tartozik 
továbbá az is, hogy a törvényiben biztosított szerb 
egyházi autonómiát eltörölték és az abszolu­
tisztikus jellegű királyi biztosi intézményt lép­
tették életbe. Bosznia- és Hcrczegovinábain az 
osztrák divido et impera szerencsétlen elvéből folyó 
politikát űznek, egymás ellen uszítják a három 
vallásfelekezetet és már-már a nyilt abszolutiz­
musra akarnak visszamenni. De a kis Fiúméban 
is, amint hire terjedt, hogy olyan párt kerülhet 
a képviselőtestületbe, amely nem tolja a kormány 
szekerét, beszélnek már az autonómia felfüggesz­
téséről. Nálunk a legrosszabb a helyzet, mert egy 
csonka parlamentarizmus mellett nem történik 
más, minthogy királyi kinevezés nélkül Tisza Ist­
ván, mint királyi biztos uralkodik Magyarország 
fölött. IvTindezekkel szemben mit tesz a kormány? 
Szóm fény vesztésekkel igyekszik kielégíteni a nő­

ben is van szerencsém benneteket üdvözölni és át- | következtében, hogy olyan sajátságos, olyan mos- 
adni ennek a díszes gyülekezetnek Kossuth Fe- toha viszonyban van ez a nemzet, hogy mindig 
rencz (Éljenzés.; azon üzenetét, hogy bár az ő be­
teg állapota a külső akcziótól való tartózkodás
kényszerét szabja reá, szívvel lélekkel velünk van, 
a küzdelem irányításából a maga részét kiveszi, 
azt, hogy ma itt meg nem jelenhet, kimentetni kéri 
és az ő szereteíének igéjét küldi általam nektek, 
mindnyájatoknak. (Éljenzés.) Tisztelt barátaim! 
Egyébként úgy érzem, hogy sok szóra ebben a tár­
saságban és ebben a pillanatban szükség nincs, 
(ügy van!) Sőt a sok szó taJáu azt a látszatot kelt­
hetné, mint hogyha mi egy irányváltozásra vol­
nánk hajlandók, mint hogyha a nyári szünet ben­
nünk nem edzette és erősítette volna meg azt az 
akaratot, hogy azt a súlyos feladatot, amelyet a 
kötelesség reánk ró: megsebzett alkotmányaink 
integritásának helyreállítását és a jövőre való biz­
tosítását nem akarnánk ugyanavval a lankadatlan 
intranzigens erályiycl folytatni. (Tetszés.) Hogy 
minő alapon véljük mi a parlament rendes munkál­
kodását helyreállithatónak, arra nézve tájékozva 
van az ország közvéleménye, mert a szövetkezett el­
lenzék intéző-bizottsága azokat az alapgondolato­
kat, — nem nevezem feltételeknek és mindjárt 
megmondom, miért — azokat az alapgondolatokat

pet. ígérnek nyugdíj törvényt. Először is tiltako- j kifejezésre juttatta és ma a szövetkezett pártok 
zunk a tisztviselőknek az ílven politikai akczioba | mindegyike a maga értekezletén ezt a megállapo- 
való bevonása ellen, ami tiszta kortesfogás, de ha 1 dúst magáévá tette és annak megtartását a part­
in ár hozzák a törvényt, amit nem lehet minden i hűség oltalma alá helyezte, (ügy van!) Alapgon- 
évben cserélgetni, követeljük a 35 éves szolgálati j dolatoknak, alaptételeknek nevezem azokat és nem 
időt. ígérték a pragmatikát is választások előtt, | feltételeknek, mert azok nem úgynevezett békéid­
dé utána letagadták. ígérik a katolikus autono 
toiát, amelynek nál&mnál lelkesebb hive nincs, de 
csak egy jogokkal felruházott igazi autonómiának, 
amelyet. Lukács és Társaitól, akik az egész vonalon 
elnyomják a közszabadságokat, éppen nem vár­
hatunk. "í «lóriik a tanítók fizetésrendezését. 
Nagyon toltok tőle. hogy ez is csak olyan 
rendezés lesz, amelytől becsületes tanítóságunk, rí 
nép igazi nevelői koldulni fognak. Mindezek előre­
bocsátása után nekünk, akik mindig a nepjogokért 
az alkotmányért, a nemzeti törekvésekért küzdöt­
tünk, ily körülmények között nem személyi küz­
delmet, hanem személyekben és tárgyakban tárgyi 
küzdelmet kell folytatnunk, harczolounk kell az 
igazi alkotmányért, a népjogokért, a szabadságin­
tézmények biztosításáért. Ehhez a küzdelemhez 
ajánlom fel gyenge erőmet és ebben a h.arczban való 
részi-ételre hivom fel pártunk minden egyes tagját. 
(Hosszantartó és megújuló lelkes éljenzés és taps..) 
Ezután az elnök indítványára egyhangúlag és lel­
kesedéssel elfogadta az értekezlet az intéző-bizott­
ság szeptember 10-iki ülésének megállapodásait és 
azok megtartását a párthiiség oltalma alá helyezte.

Holló Lajos a vidéki népgyiilések kérdésében 
tartott rövid felszólalása után Batthyány Tivadar 
elnök az értekezletet e szavakkal reke-sztette be: 
Éljen az általános választójog! Éljen Justh Gyuláé

A pártonkivüli 48-asotf.
A pártonkivüli függetlenségiek csoportja ma 

délután félöt órakor az Országos Kaszinóban Egry 
Béla elnökletével értekezletet tartott, amelyen 
magáévá tette az intéző bizottság határozatát s 
legteljesebb mértékben csatlakozott a szövetkezett 
ellenzék késhegyig menő harczáho*

A néppárté
Az országgyűlési néppárt ma este 7 órakor 

gróf Zichy Aladár elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen a párt számos tagja megjelent. A poli­
tikai helyzetet vitatták meg és elhatározták, hogy 
a munkapártnak a delegáczióba kileüldendő képvi­
selők megnevezése iránti átiratára nem válaszol­
nak. Tudomásul vették az intéző bizottság ama 
határozatát, hogy a követendő taktika kérdésében 
holnap reggel 9 órakor lesz határozat. Foglalkoz­
tak ezután Tisza István és az alclnökök kitünteti. 
sével, amelyeket a véderötörvény létrehozása kö­
zül szerzett érdemek jutalmazásának, de egyben 
szokatlannak és a parlamentarizmussal ellentétes­
nek tartanak.

Közös lakoma.
Az ellenzéki képviselők a pártok értekezletei 

után a Boyal-szállo külön termőben vacsorára ül­
tek össze. A vacsorán a pártok tagjai úgyszólván 
teljes számmal vettek részt,

(Apponyi beszéde.)
Elsőnek gróf 'Apponyi Albert szólalt föl: 

Tisztelt barátaim! Mint a legszámosabb ellenzéki 
parinak tagja, ezen párt elnökének és vezérének 
mindnyájunk által sajnált távollétiben, az ü neve"

tételeknek, alkudozási feltételeknek természetével 
bírnak, azok nem a mi önkényes elhatározásunk­
ból folynak, azok nem tartalmazzák azt a preten- 
ziót, hogy mi diktátori szerepben akarunk fellépni, 
hanem azok magának a helyzetnek, magának az

jogaira kellett támaszkodnia, mindig a joga volt 
az, amelyik megvédte függetlenségét, megvédte a 
nemzeti állameszmét és a magyar államot, mint 
olyat. Azt látjuk, hogy a jogérzés mindig előtérbe 
nyomul cs sokszor a praktikus érzést is háttérbe 
szorítja. Sokszor kritika tárgyává tették ezt a 
sajátszerűségét a magyaroknak nemcsak külföldön, 
hanem itthon is. És hogyha mi más viszonyok 
között éltünk volna, ha más geográfiái helyzetben 
lennénk, lehetne is kritizálni, mert mindig a 
praktikum az, amit követni kell. Nálunk azonban 
egyedül a jog véd meg minket azon támadások­
tól, amelyeket szomszédaink ellenünk intéznek, a 
jog volt egyedül az, amely megőrizte és megvédte 
a magyar államiságot. Ezt a jogot, ezt az alkot­
mányt látjuk ma is megtámadva és ezért kell ne­
künk szövetkeznünk, hogy alkotmányunkat meg­
véd jük. A büntetőjog szerint azért büntetnek, 
hogy a jogrendet helyreállítsák. Ép úgy, aki fel­
rúgja a magyar alkotmányt, annak pusztulnia kell. 
(Zajos helyeslés és taps.) A restitueziónak az az 
alapja, hogy azok, akik gyilkos kezet emeltek a ma­
gyar alkotmányra, pusztuljanak. (Élénk helyeslés.) 
Bármily sulyc-s a mai helyzet, még van ennek jó 
oldala. Lukács és Tisza a legutálatosabb módon 
megtámadták a személyes; szabadságot, a gyülekezési 
jogot, a sajtószabadságot. Ennek is meg lesz a maga 
gyümölcse, az, hogy mindazok, akik a magyar al­
kotmányt meg akarják védeni, akik nem akarnak 
meghajolni a Gessler-kalap elölt, egyesülni fognak, 
(tetszés.) Magyarország ma kút táborban van. Az 
egyikben vannak azok, akik a lcgutálntosabb, leg­
al.) asabb eszközökhöz nyúltak, hogy a magyar alkot­
mányt megsértsék és felborítsák, a másik táborban 
csak azoknak vau helye, akik a magyar alkotmáalkotmánynak, a nemzeti biztosságnak szükség- együttesen te egy Taktikával meg^karjük^^dAn^ 

szerű következményei, melyeken változtatni a mi (Tetszés.) Én azt hiszem, hogy minél tovább tan
akaratunk sem volna kepes, hacsak hűtlenek nem — - . .. “
akarunk lenni. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

Tisztelt barátaim, olyan helyzetekben, mint 
a mostani, kikerülhetetlen, hogy sok mindenféle 
kósza hir ne terjengjen. Vegyék tudomásul mind­
azok, akik akár lokonszenves, akár ellenszenves 
érdeklődéssel tisztelik meg működésünket, hogy 
mindezeknek a kosza híreknek kóválygásaból ér, 
hullámzásának közepette egyetlenegy sziklaszilárd 
tény áll: a mi elhatározásunk, hogy azokat az 
alapgondolatokat, amelyekben megegyeztünk, ko- 
resztülviszsziik, érvényre juttatjuk, ha a nemzet
minket ebben megsegít. (Lelkes éljenzés.) Arik lésre, amely7mmár^csaknem “me^irténT ****** 
arra építenék, he gy mi a közjogunkon ejtett se- « 
relmeknek reparáczióját minden rendelkezésünkre 
álló eszközzel keresztülviszszük, akik arra építe­
nek, hogy mi nem fogunk abba belemenni, hogy 
annak a veszedelmes politikai immoralitásnak 
példája megállapittathassék, hogy akik a jogren­
det felforgatták, & helyreállitott, jogrend kényel­
mes párnáin nyújtózkodhassanak, (Zajos tetszés 
és taps.) akik arra számítanak, hogy a népjogok­
nak kiterjesztése mellett, amelyet a nemzeti élet 
kontinuitásának és biztosságának feltételeivel, 
szerintem, szerencsésen sikerült megállapodásunk­
ban kiegyeztetni, ki fogunk tartani, azok nem 
jjognak bennünk csalódni. (Igaz, úgy van! Hosz- 
szas éljenzés.) Mindenféle csapásnál nagyobb 
vclna, hogy ha a nemzet azokban, akikben az alkot­
mányos gondolkozóknak százezre a megtámadott 
alkotmányosságnak utolsó refugiumát látja, akik­
ben azok, akik a demokratikus haladást valóban és 
komolyan akarják, annak egyetlen megbízható tá­
maszát kell, hogy felismerjék, mondom, ha ezek­
ben azok a széles rétegek, azok a százezrek, azok 
a milliók csalódnának. Nos hát ez a csalódás őket 
ném fogja érni. (Zajos tetszés és taps.) Bízom 
Istenbm, hogy minket sem fog csalódás érni 
abban a számításunkban, hogy ennek a nemzet­
nek elég egészséges, életereje van, hogy a k(Vi­
nnyogni magánéi kitaszítani képes és az egész­
ség teljes helyreállításának minden feltételét meg­
állapítani és létrehozni elég erős. (Viharos tet­
szés és taps.) Ezekben az érzelmekben, tisztelt 
barátaim, üdvözöllek benneteket, rnindn 
tokát két szóval: összetartás, kitartás.

Gróf Apponyi beszéde frenetikus hatást' kel­
tett. A terem egész közönsége felállt helyéről és 
perezdug tapsolta,

(Gróf Károlyi Mihály.)
Etán a gróf Károlyi Mihály beszélt: A ma­

gyaroknak sok hi! áj a. van, azokról most nem 
akarok beszélni. De van a magyar fajnak és a 
magyar embernek egy erénye, amely biztosította 
azt, hogy Magyarország ezer óven keresztül fenn­
állott. Ez az erénye törhetetlen ragaszkodása al­
kotmánya iránt. (Egy van!) A jog iránt c saját­
ságosán kifejlett érzéke a magyaroknak meg­
nyilvánult az egész magyar történelemben. Min­
denütt azt látjuk, hogy a magyarok mindig gör­
csösen rnenszkotdak jogaikhoz és alkotmányukhoz.
A jogérzetnek ez a kifejlődése nem vélotleuségbfíl | 
történt, hanem természetszerűleg és pedig annak

jV'lJO-

ez a küzdelem, annál jobban össze fog minket for- 
rnsztam és ez lesz a mi nehéz küzdelmünknek ba- 
bera. M, nem kívánunk hatalomhoz jutni de 
igenis, kívánjuk azt, hogy azok, akik a magyar al' 
kotmányt meg akarják védeni, egy táborban legye- 
nek. Kekünk mostani küzdelmünkben csak egy iel. 
savunk lehet: kitartani, erősen, szilárdan éa 
együttesen. Ez legyen a mi mottónk ma, ez legyen
ddín? X akkl10r-113' ,ha eey évtizedi« tart ez a küz-
T?e” ' ími- J,U,nk meff' mert ha meghajolnánk 
r ^ Lukacs előtt, akkor igazán elmondhatjuk- 
Finis Hungáriáé! ürítem poharamat az
rrm”T yüD!mirCSaknem megtörtént és amely 
a megvalósulás stádiuma előtt áll! (Hosszantartó
elénk el jenzés cs t.ops.X ' ^

(.A többi szónok.)
Tivadar RTÓf Jush .Gyulai üdvözJ

letet tolmácsolta. Az abszolutizmus __ mondotta
1905-ben őszintébb formában lépett fel mert 

akkor nyiIt volt, holott ma a parlamentári W 
ÍSS1; . a csonka parlament igazán nevetsé­
ges. a akulataval igyekszik magát fedezni. Az ak­
kori kormány beledobta soraink közé a néppari a 
niont gondolatát, azzal a szándékkal, hogy ben­
nünket összevesznem Nem sikerült ez nkteor s«n
szemlén “a0“ flbsz»lutizmussal állunk
tünk v 1 nopparlanient gondolatában egyesül­
tünk valamennyien. Tolies m'-t-ii ^ u -lnnonvi A Iker." -re , Jca mértekben egyetert Apponyi Albert gróffal; összetartani, kitartani 
küzdeni kell azon az alapon, amelyet az ellenzéki’
ÍélvlveÍ°éfereDlCZlál “lapítottak, kitartással, 
tartson ' ,M7° ,CS erÖ9 ábránál. Bármeddte
a ,a küzdelem, küzdenek mindaddig nmte

^fU' A kilzdolcm sikerére űrit! 
ponar.it (Lelkes tetszés és tape.)

!c J v^ac^'lr kijelenti, hogv téliéin
Engem 6r°Z, aZ0kkal- nkik ma itt vannak.

. , . úgymond — nem bántottak, amidőn -* 
orszaghazba.11 a jogrendet tiporták, mégis 
erez cm, mintha a saját személyemben ales 
szebbmenoen meg lettem volna

s
úgy 

gmesz-
I. . •- ------ ■ — becstelenitve. Amikor nyáron az est homályában az országháza elolt 
elmentem, elpirultam, mert szcgvelton, maga-n
amiatt, amire azelőtt büszke 
nz országháznak

mert szcgyeltem
voltam, hogy annak

birnm A, •• ^t0fm,C'bcrl a ”*P bizalmátL rom Az unok szivében is ha ez az érzelem hon,,],
akkor ugyanazt erz.k, amit én, hogy ezt a sér, te
met, ezt az inzultust, ann rajtunk esett, meg kell

nemcsak a személyt, a nemzetet
11 az a pilla­

torolni. Bennünk
sértették meg. (igaz, úgy van!) Jtt var. .... „ pllul. 
nut, amikor az egyéni érzékenységnek, egyéni ké­
nyelemnek háttérbe kell szorulnia és mindnyá­
junknak teljes személyiségünkkel oda kell álla­
punk, hogy megvéd jük a magyar alkotmányt. |..- 
gyünk versenytársak, hogy ki h-sz elöl ebben a 
küzdelemben. (Hosszas éljenzés és tap.)

IIfrII Béla beszélt még, majd elhatározták Ká­
rolyi Mihály gróf indítványára, hogy .Justh (te-,,, 
lát táviratban iidvüzlik. A vacsora ‘közön- é-v 
káig maradt együtt lelkes hangulatban.
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Lukács megint fenyegetödzik.
■ Néni lesz ellenzéki a dclegáczióbaii, __

A munkapárt értekezít,Uk
— Saját tudósítónktól. __

Uudapest, szeptember lb,
Äz ellenzéki pártoklcal egvidéjüler-' a 

nemzeti munkapárt fe értekezletet' tartott. 
Erre az alkalomra — hogy, a párt szolidarita-
eat kifelé tüntetőleg dokumentálják __ a párt-
ivezetöeég^ minden talpraállitható képviselőt, 
főispánt és kültagot a fővárosba ceőditett. Le­
hettek vagy háromszázan. Még a régen bete­
geskedő Bérezel Dezső,, az agg pártelnök is el­
jött, hogy — ami különben természetes __
támogassa az a] ko tmany t ipr ok at. Dent volt 
gróf Tisza István és két alelnlöktársa is, hogy 
a partok fölött való állasokat még jobban ra- 
gyogtaseák. Megjelentek a kormánypárti horvá 
tok is, gróf Pejacsevich Tivadarral az élükön, 
ami némi föltünést keltett, mert a konyátok az 
utóbbi időben egyáltalán távoltartották mag'u- 
kat a Lloyd-klubtól. Persze valamennyi mi­
niszter és államtitkár is fönt hemzsegett. De 
ott jártak Berzeyiczy Albert, Návay Lajos és 
Kabos Dercncz is. Mem hiányzott a munka­
párti parlamentarizmus főoszlopa sem, Bocin 
Dezső főkapitány, aki előbb báró Hazai Samu 
honvédminiszterrel beszélgetett, majd Tisza 
Istvánnak tett jelentést a holnapi ülés rendőri 
előkészületeiről.

Az értekezlet előtt gróf Tisza István Lu­
kács László miniszterelnökkel, báró Yojnits 
Istvánnal és báró Ohyllány Imrével, a párt 
alelnökeivel tanácskozásra vonult vissza. Az 
értekezlet után is hosszabb bizalmas beszélge­
tést folytatott Tisza Lukacscsal és a párt ve­
zető embereivel. Hogy mit határoztak a hol­
napi ülésre vonatkozóan, nem szivárgott ki. 
Egyes benfenteeek azt hangoztatták, hogy
minden az ellenzék magatartásától függ, __ a
többség ismét el van tökéivé a végsőkre is. 
Mom lehetetlen, hogy a delegátusok megvá­
lasztását nem szerdára, hanem már holnap dél­
utánra kitűzik, úgy, hogy szerdán csak for­
mai ülés lenne a főrendiház üzenetének átvé­
telére.

A munkapárt értekezletének főszónoka 
maga Lukács László miniszterelnök volt, aki 
ma ismét harczias mezben mutatkozott. Élesen 
támadta az ellenzéket s azt hangoztatta, hogy 
a kormány akarja a békét, de ha az ellenzék 
.ezt lehetetlenné teszi, a többség cl van hatá­
rozva, hogv a parlament munkásságát, bizto­
sítja az ellenzék nélkül, sőt ennek ellenére is.
A miniszterelnököt különösen a mindenre kész 
bihari gárda tapsolta és éljenezte, de bizony 
a párt mérsékeltebb elemei nagyon fanyar ar- 
ezot vágtak. Ezeknek nincs ínyükre a minden­
áron való harcz, amit Návay Lajos mai nyilat­
kozata a legékesebben tanúsít s ezek sokkal jobb 
szeretnék a békés megegyezést, nem sokat tö­
rődve Lukács fejével, amely, ug.y látszik, leg­
inkább csak ő neki értékes.

A konferencziának volt még egy kiemel­
kedő mozzanata: ma jelölték a delegáczió tag­
jait. Ez azért érdekes, mert a munkapárt, mi­
után felszólítására az ellenzéki pártok nem vá­
laszoltak, ma tisztán munkapárti delegátuso­
kat hoztak javaslatba, nem úgy, mint a nyár 
elején, amikor ellenzéki kandidáld» nélkül is 
a régi ellenzéki tagokat beválasztották ismét 
az egyes bizottságokba, (Az igaz, hogy azok 
utóbb c tisztségekről lemondtak.) A magyar 
delegáczió képviselőházi részében tehát most 
hnrminczhét munkapárti és három liorvát ren­
des tagja lesz. Természetesen a póttagok is a 
munkapártijói sorakoznak. Gyönyörű kép leszI 
( sí ipa inamé] uk ogv rakáson, — oz alkalmasint 
Lukács és Tisza ideálja! Ama megüresedett 
nyolc/, helyre, amelyeke! az ellenzéknek szán­
tak, bekerült a többi közt gróf Khucnllcdcr- 
iiíri/ Károly, Lukács György éö — Okolicsanyi 
László, a volt függetlenségi. Igazán lélek-

p*'
U

emelő!
A párléríek. /.let után a Hungáriában part­

ial«-ma volt. nmei veti ,1 szerén ven !«.■*«> n érkező 
lakács ininb/terolnőiköt lelkesen ünnepellek a 
ti>ti épségének meg véd •* é i e. kirendelt izom ti a k 
és s ten kerek- .Ezeknek a... - 1-vn cok Jküiuijj lesz

Isszán meleg napjuk, amika» ismét módjuk 
-C6Z egyet, döfni a magyar alkotmánypseágofl,! 

> Tudósitáaunk itt következik:
Ma este 7 órakor az országos nemzeti munka- 

part értekezletet tartott, amelyen a tagok rends 
kívül nagy számmal jelentek meg,' Jelen voltak a 
kormány összes tagjai és az államtitkárok, gróf 
Tisza István, a képviselőház elnöke, báró Jósikal 
Samu, a főrendiház alelnöke, Perczel Dezső, az 
országos nemzeti munkapárt elnöke, gróf Pejacse­
vich llvadar, Chavfak Levin, Radicsevics Lörincz 
kanono-k, dir. Ivies, Bevies Gús'ó és Jankovics Ala­
dár liorvát képviselők. A miniszterelnököt az emel­
vényre léptekor tapssal és éljenzéssel üdvözölték.

Báró Ohyllány Imre, a nemzeti munkapárt al- 
elnédko nyitotta meg az értekezletet és szívélyes 
szavakkal üdvözölte Lukács László miniszterei aö,- 
köt és gróí Tisza Istvánt;

Lukács beszéde.
■'Bukács László: Ha visszatekintünk, t. bará­

taim, űz utolsó hónapok eseményeire, azt kell 
konstatálnunk, hogy a politikai helyzet tulajdon­
képpen keveset változott. Mindazonáltal ma abban 
a helyzetben vagyunk, hogy sokkal tisztábban lá­
tunk, mint láttunk ezelőtt hónapokkal és tagad­
hattam hogy egy pár igie.n becses tapasztalattal 
vagyunk gazdagabbak. Az első és mondhatom ör­
vendetes tapasztalat az, hogy az ellenzéknek és az 
ellenzéki sajtónak minden törekvése daczára sem 
sikerült a nagyközönség körében valamely nyugtá­
ig ságo-t vagy mélyebbre menő izgatottságot elő­
idézni. Ezt láthatjuk egyrészről abból, hogy azok 
a nép-gyülések, amelyeket az ellenzék tartott és a 
melyekre mi nem küldtünk el fizetett embereket, 
hogy azokat megzavarják (ügy van! ügy van!) 
ennek daczára igen gyenge éredménynyel végződ­
tek. Látjuk másrészről azt, hogy az i ntell igenozi á t 
képviselő törvényhatósági bizottságok mily óriási 
számban, mily óriási lelkesedéssel nyilatkoztak 
meg a mi álláspontunk melleitt, üdvözöltek ben­
nünket és helyeslésüket fejezték ki követett eljá­
rásiunk felett, amely!yel az országgyűlés rendjét 
és munkaképességét igyekeztünk helyreállítani. .

Ennek daczára, — és ez a második és kedve­
zőtlen tapasztalatunk — az ellenzék vezlrfórfiai 
még mindig nem okultak és nem látják a tény­
leges helyzetet. Szándékosan említem a vezérfér­
fiakat, mert tulajdonkénen állításom .első sorban 
órájuk vonatkozik, mert örömmel kell konstatál­
nunk, hogy az ellenzéki választóik zöménél már 
bizonyos kiábrándulás jelei mutatkoznak. Az el­
lenzék vczérférfiai azonban támogatva a párton- 
kioüliek csoportja által, (ügy van! ügy van! 
amelyről láttuk, hogy minden zavaros momentum­
ban megjelenik a felszínen (ügy van! ügy van!) 
es igen kétes értékű szolgálatait felajánlja az elé 
lenzéknek, mindent elkövetnek, hogy a kérdést egy 
egészen hamis plattformra helyezzék és hogy azt 
a maga mivoltából és valóságából kivetköztessék.

A fejvételről.
Azt akarják t. i. elhitetni vagy önmagukkal 

vagy másokkal is, hogy a nemzeti munkapárt az, 
amely rá van szorulva a bóketárgyalásókra és a 
béketárgyalások megindítására. És mikor ezt ma­
gukkal elhitettük, akkor igen magas árt követel­
nek azért, hogy ők is belementenek ezekbe a béke- 
tárgy a hí sokba és rendkívül nehéz, súlyos feltéte­
lekhez kötik a maguk hozzájárulását, ügy járnak 
el, t. barátaim, ebben a kérdésben, mint,' eljárna 
az az ember, aki azt. mondaná a másiknak: Ön, 
uram, engem- megsértett. Tudom, hogy Ön velem 
hékiilni akar, én hajlandó is vagyok Önnel béke- 
tárgyalásokba bocsátkozni, először azonban, engedje 
inog, hogy <t fejét levágjam, azután majd beszé­
lünk! (Elénk derültség és tetszés.)

Ha a magánéletben egy ilyen ajánlat lehetsé­
ges volna, azt hiszem, csak humoros hatást tudna 
kelteni és én úgy vagyok meggyőződve, hogy az 
ilyenfajta ajánlatok az ellenzék részéről a politiká­
ban som bírnak azzal a jelleggel, hogy komoly tár­
gyalás alapját képezhessék, (ügy van! ügy van) 
Helyeslés.) Én azt gondolom, tisztelt barátaim, 
hogy ebben a tekintetben az ellenzék tévedésben 
van, amidőn azt hiszi, hogy mi vagyunk kénytele­
nek a béke tárgyal ásókat keresni és megkezdeni, A 
nemzeti munkapárt megtette kötelességét abban az 
irányban, hogy minden emberileg lehetőt elköve­
tett, hogy a kópviselőháznak rendjét és munkaké­
pes-égét helyreállítsa. Ezt a kötelességét meg fogja 
lenni a jövőben is, örvendeni fog, lm az ellenzék 
ebben segítségére jön, 'de meg fonja tenni az ellen­
zék nélkül is. sőt az ellenzék ellenére is. (Hosszan­
tartó lelkes éljenzés és taps.) Ila mégis ennek da­
czára úgy én, mint más igen tisztelt barátaim a 
békés kibontakozás eszméjét hangoztattuk, no mél* 
fiixtassutok ezt más körülményre visszave­
zetni: mint arra a hazafias aggodalomra, amely 
meg'-/áll akkor, amidőn látjuk azt n mérhetetlen 
izgatást, amelyet az ellenzék és annak sajtója, ko*

ropa, kormány, törvény minden auktoritás,1 mindén 
tekintély ellen folytat és amelyet aggódva Tátunfrj 
mert attól félünk, hogy ennek a rettenetes izgatás­
nak az árát majd az .ország és a nemzet fogja meg' 
fizetni (ügy van! ügy van!) Ennek méltőztassatok 
tulajdonítani a mi igen tisztelt barátunknak, Tisza 
István grófnak (Leiken éljenzés és taps) - azt'a 
nyilatkozatát is, amelyben kijelentette, hogy bízó-’ 
.^körülmények között hajlandó az elnöki- szék* 
bői távozni. Az ellenzék ezt a nyilatkozatot iá’félre­
értette. Nem is sejtvén, vagy nem akarván 
appreeiálni azt az óriási áldozatot, amelyet ez a 
párt hozna akkor, ha hozzájárulna ennék a, szándék­
nak megvalósításához. Tisza Istvánnak a félreállá- 
sát egy egyszerű önmagától értetődő, semmi értéket 
nem reprezentáló dolognak tekinti, annak dekla­
rálja, előre eszkomptálja 6:> miután ezt zsebre, 
rakta, kezdi újra és tovább uj béke,föltételeket diktál' 

Hát én azt hiszem, tisztelt barátaim, hogy az 
ellenzék itt is tévedésben van. Amint mi Tisza 
■István grófnak -erős akaratát és kötelességérze.tét 
ismerjük, meg vagyunk győződve, hogy ő ezt a nyi­
latkozatát csak úgy értette, hogy ö igenis hajlandó 
megtenni ezt a lépést akkor, ha az a czél, amelyet 
maga elé tűzött, teljesen el lesz érve, (Zajos he­
lyeslés.) ha sikerül a parlamenti rendet, a par­
lament munkaképességét nemcsak helyreállítani, 
de biztosítani is. (Ügy van! úgy van!)

A reparáczió lehetetlen. 
Azonban, tisztelt barátaim, nemcsak Tisza. 

István gróf hanem én is hallattam ilyen b&és 
hangokat; többek között nagyenyedi beszédemben 
es más megnyilatkozásomban is. Igyekeztem meg­
jelölni azt a terrénumot, amelyen lehet keresni a 
partok megaláztatása nélkül a békés'kibontakozást • 
igyekeztem megjelölni azokat a határvonalakat, 
amelyeken belül mozoghatunk, amelyeket azokban 
ui nem lephetünk. Rámutattam arra, hogy mih- 

ndr ,°Aaf.. kl,sérl'®t va§y c-selekmény, amely" a meg- 
1 AotoH törvények érvényességét akár közvetve,
“ il1 *. zv®tlenül kétségbe vonná, ki van zárva az 
a kuoozasbol. ^ (Elénk heyeslés. Ez teljesen leké. 
tétlen dolog es luaba akarja nekünk Appohyi Al­
bert gróf bebizonyítani éles logikával, hogy a kö- 
tona tekintélye nem szenved csorbát’ akkor, na 
mi egy későbbi törvényben újból legalizáljuk a 
“ ®|en't^sltctt törvényekét. Méltóztassatok meg- 
gjózódve lenni, nogy ezen a téren olyan legjrSe-

eZi?0:ef6 hogy erről a Pét-
de.si jl egyáltalán beszelni sem lehet, (ügy van’!)
[Jgyanigy vagyunk, tisztelt barátaim, a házszabály 
SSkTfi kérdésével is, amelyet szintén ér- 

Sáí 7ek deklarálnak és azt kívánják, hogy azt 
njboi alkossuk meg érvényes módon. Énedéin
ÍSk f™ ^ nÍi h0gy ™aő elbírálás alá 
akik íA ,Z-e Jaía.S1’ ho"y « koalicziő vczérférfiai, 
akik ezt a házszabályt megalkották a maguk szá-
nÄr, hTáitít' -äs,sem akarjak elfogadni, hogy újból éíletbelóotett- 
sek Lem akarok a kérdésnek erről a rSöl bt

SÄTAä

„ „i - , Lg kellett volna hogy vegyen a tál 
gyalusokban, azáltal hno-v ^ , a td?mgát egvszerns J á ÄY onkent «bserntálta ma- 

egyszerűen érvénytelenné tehef-né „ , .határozatot. (Élénk helyezés) A t ,V többségi

képezhet-e preczedens?? jlvőTZzte^LehTh*

t fsek vt^
akaratának érvényesítésére a hí tÓbbs??e 
nek fenntartására a Ház elnöke „ i Z .rond-'°- 
len idegen, a házon Hviil «n , .'eF6n k6nyte-

akarhr- Tl^l S2av^ást precedensnek" nn*
isten ”£*'»*'»** «>»*' -t ez:'

, n mentse meg a ma^vnr tn,-.•enyhozest attól, hogy töbtóizör jusson abba hely 
zo bc uogv ilyen eszközökkel juttassa érvényre i 
többség akaratot. (Elénk helyeslés.) Mi a j,mi„« 
r.lkl sza7vafast ”/m tekintjük egyébnek, műit e-w 
lenmsrhelyzel folyományának, amely kénys-rvh.iy- 
<.eU,c az ellenzék, magatartása sodort lennünk-!, 
1ílu[ , önvédelem egy eszközének a: ellenzék
jogtalan erti&xakoskodásaival ■ szemben (l - v van ‘
pity Élónk helyeslés.) Ezért tisztelt huválínin. 
hogy ilyen esetek több ne fordulImss.mak 
is VZUKségóá és indokolt, hegy a házszabályok’ róvi 
zio a hí l etessenek és íicdjg minden irányban m«. 
álhjpit.iassék az elnöki jenkor prec/jze, Ga:nie-ál- 
h;].it i asirk n pártoknak és a képvif-őknek j.i h'^e 
mcgállavittassék az elnök jjs a képviselők kozott,



valamint a pártoknak egymásközti viszonya és egyál­
talában minden kérdés, amely szükséges arra, hogy 
a Ház tanácskozásának rendje biztosi'ttassék és hogy 
üz elnökség hatályosan tudjon érvényt Szerezni a 
többségi akaratnak és az elnöki intézkedéseknek, 
anélkül, hogy külső erőt, és külső eszközöket vegyen 
igénybe. (Elénk helyeslés.)

A választójog.
Volt még egy pontja az ellenzék vezérferliai 

határozatának, amely mai fejtegetéseim tulajdon- 
képeni sübstratumát képezik és ez a választójogi 
kérdés, A választói jogról, tisztelt barátaim, már 
annyiszor és annyit nyilatkoztam, hogy ha most 
Híjból részletesen akarnék ennek a kérdésnek a fej­
tegetésébe belebocsátkozni, azt hiszem, hogy önma­
gam támasztanék kételyt aj saját jóhiszeműségem­
mel szemben. Éppen azért csak utalok arra, amit 
már más alkalmakkor többször elmondottam, hogy 
t. i. a kormány a választójog reformját szükséges­
nek tartja, azt sürgősnek tartja; vállaltuk a köte- 
lezettséget, hogy a legrövidebb idő alatt az erre vo­
natkozó törvényjavaslatot be fogjuk terjeszteni, 
még pedig nemcsak beterjeszteni, hanem tárgyal­
tatni is. Hiszen a czélunk az, hogy a törvény minél 
hamarább létrejővén, ez alkalmazható legyen a leg­
közelebbi országgyűlési képviselőválasztásoknál. 
Megjelöltem a törvényjavaslatnak? általam kon- 
templált irányát is és ez az irány a dolog termé­
szete szerint nem lehet más, mint jelentékeny ki- 
terjesztése a választójognak addig a határig, ame­
lyen tulmenve, igen fontos érdekek szenvednének 
sérelmet. (Igaz! ügy van!)

Homályban vagyunk!
'Ezeknek elmondása után t. barátaim azzal kell 

végeznem felszólalásomat, hogy a jövőnek alakú- 
lása, sőt a legközelebbi jövőnek alakulása tekinte­
tében is homályban vagyunk, nem ismervén az el­
lenzék czélzatait és szándékait. Én csak a ama- 
gam és ennek a pártnak álláspontját ismerem és 
ez; a békés kibontakozás álláspontja. Mi őszintén 
óhajtjuk a békés megoldást és egy tisztességes béke 
útjába semmi akadályt gördíteni nem fogunk. És 
nem hiszem, t. barátaim, hogy ti engem dezavuál- 
nátok, midőn azt mondom, hogy a nemzeti munka­
párt most, az utolsó pillanatban is kész békejobb* 
ját nyújtani az ellenzék felé és kész minden tisz­
tességes békeföltételek fölött tárgyalásokba bocsát­
kozni. (TJgy van! Úgy van!) Ha azonban minden 
békés szándékunk hajótörést szenved, ha mindéi 
visszautasittatik, ha megtámadtatunk: hát akkor 
fogunk védekezni. (Zajos helyeslés. Felkiáltások: 
Visszaverjük.) A védekezés eszközeit alkalmazni 
fogjuk a támadás minőségéhez és kijelentjük már 
most előre: hogyha beáll a harcz, akkor annak min­
den következményeiért a felelősséget Isten és em­
ber előtt elhárítjuk magunktól. (Szűnni nem 
akaró, meg'megujuló zajos helyeslés, éljenzés és 
taps.)

Az értekezlet vége.
Lukács László miniszterelnök beszéde után 

szólásra jelentkezett Zsilinszky Mihály és a követ­
kezőket mondotta: Én azt hiszem, hogy a nemzeti 
munkapárt teljes megnyugvással veszi tudomásul a 
miniszterelnök urnák abbeli komoly törekvését, 
hogy a parlamenti béke helyreállításának és e párt 
teljes bizalmát és köszönetét fejezi ki az egész kor­
mánynak és a ház t. elnökének eddig kifejtett ön­
feláldozó működésükért, mi pedig ezennel fogadal­
mat teszünk arra, hogy őket a haza szent érdeké­
ben továbbra is teljes bizalommal és szeretettel tá­
mogatni fogjuk. (Hosszantartó lelkes éljenzés és 
taps.)

Szabó János: Hozzájárul Zsilinszky bizalmi 
indítványához.

Báró Gliyllány Imre elnök: T. értekezlet! 
Több felszólaló nem lévén, azt hiszem, kijelenthe­
tem, hogy az értekezlet egyhangú lelkesedéssel el­

fogadja Zsilinszky Mihály ön agyra él lósága indítvá­
nyát. (Élénk helyeslés.) Ezt tehát határozatilag ki­
mondom. Egyúttal vau szerencsém tisztelettel be­
jelenteni, hogy szokás szerint átirt a pártértekezlet 
az ellenzéki pártokhoz, hogy tegyék meg a dclegá- 
cziókra vonatkozó jelöléseiket és minthogy eddig 
arra válasz nem érkezett, a kijelölő-bizottság azt a 
javaslatot te$zi a l. értekezletnek, hogy az Így. 
megüresedett helyekre is a mi pártunk tagjait 
megválasztani szíveskedjenek. (Élénk helyeslés.)

Szász Károly jegyző felolvassa ezután a ki­
jelölő bizottság által, valamint a horvátok részé­
ről is javaslatba hozott rendes és póttagok név­
sorát, amelyhez az értekezlet egyhangúlag hozzá­
járul, mire az elnök az ülést bezárja.

Budapest, szeptember Ifi.
A szerb egyház autonómiája. Újvidékről je­

lentik: Tegnap folyt, itt le n szerb népgytilés, ame­
lyen körülbelül ketezr--. vettek részt. Pofit Mihály 
elnökön kívül beszéltek még Malesevits István új­
vidéki ügyvéd, Jaksits Milutin kikindai esperes,

Miladinovics Zsarkó rumai ügyvéd, Budisawlievics 
Bude zágrábi hírlapíró. Pilits illádén temesvári 
mérnök és Krasojevics Zsarkó karlóczai ügyvéd, 
akik az autonómia felfüggesztéséért a pátriárkát 
és a püspöki kart okolták. Pilits temesvári mérnök 
erősen támadta a kormányt. Ö felségének táviratot 
küldtek, amelyben a szerbek hazugságára és vérál­
dozataira való hivatkozással az autonómia vissza­
állítását, leérik. A ncpg.yillés tíztagú bizottságot 
küldött ki, amelynek feladatává tette, hogy a ki­
rályhoz, a magyar országgyűléshez és a lvorvát or­
szággyűléshez intézendő feliratot megszövegezze. A 
gyűlésen, amelyen kevés volt az intelligens elem, 
elhatározták, hogy azt. aki az autonómia felfüg­
gesztése idején egyháztisztséget fogad el, bojkot- 
tálják. Félhivatalosan jelentik: A szerb autonómia, 
rendezése czéljából a képviselőüláz első számú 
bizottsági termében ma délelőtt értekezletre ültek 
össze a magyarországi szerb képviselők. Andrits 
Tivadar mohácsi képviselőt kivéve, továbbá a hor­
vátországi szerb kormánypárti képviselők. Az ér­
tekezletet Telecski Kristóf, dr. Bogdán Zsivkó és 
Zakó Milán hívták egybe. Telecski Kristóf elnö­
költ az értekezleten, amelyen elhatározták, hogy 
interpellácziiót nyújtanak be a képviselőházban 
Lukács miniszterelnökhöz az iránt, liajlandó-e 
mielőbb összehívni a szerb egyházi kongresszust, 
hogy autonómiájuk a törvények keretében a fel-ég- 
jogok csorbítása nélkül rendeztessék.

Veszedelemben az olasz-török béke,
A török válság.

— Nincs béke. — Választások előtt. — Belső 
bajok. — Háborús hajlamok, r—, A harcz. 

térről. —
Budapest, szeptember 10.

Az olasz-török békéről a legellentétesébb hí­
rek kerültek forgalomba. Azokkal a táviratok­
kal szemben, amelyek a bóketárgyalások ri­
deg megtörését jelentik, vannak olyan érte­
sülések is, amelyek a béke megkötésének si­
keres előkészítéséről adnak számot. Ez utób­
biakat egész Európában örömmel fogadták, 
mert legfőbb ideje, hogy a czéltalan pénz- és 
vcráldozatoknak mindkét részen véget vesse­
nek. Viszont a török-olasz háború demorali­
zálókig és izgatóan hat a kalandos vállalko­
zásokra mindig kapható balkáni törzsekre.

Ha meg is felelne a valóságnak az a ver­
zió, hogy a török delegátusok azért utaztak 
volna el Svájczból, mert Libya függetlensé­
gének proklamálását teljesithetetlennek tar­
tották, ez még nem jelentheti a békekilátások 
teljes meghiúsulását. A török kormány, 
amely most az Ottomán-birodalmat a válasz­
tások izgalmai elé állítja, bizonyára meg 
fogja találni a megegyezés formáját. S eb­
ben a nagyhatalmak bizonyára támogatni 
fogják a békét akaró ellenfeleket. Nem le„sz 
nehéz megértetni a kissé pöffeszkedő magatar- 
tásu olaszokkal, hogy Tripolisz legalább is a 
belső tájak felé még meghódítva nincsen és 
némi engedékenység csak jár kapui>énzkép- 
pen a töröknek azért, hogy megnyitja a béké. 
vei a szabad bejárás ajtóit, amely járás a 
még leigázásra váró arab törzsek kalyibái 
felé vezet.

Mai távirataink:
Nincs béke?

Konstantinápoly, szeptember 16. Auten­
tikus forrásból származó informáczió szerint 
a legutóbbi olarz békeajánlat oda irányult, 
hogy a porta proklamálja Líbia független­
ségét ß ily módon juttassa kifejezésre érdek­
telenségét, mire Olaszország majd megegye­
zést fog létesiteu a bonszülöttekkel. A porta, 
hir szerint, a javaslatot elfogadhatatlannak 
találta. Hir szerint az ottomán delegátusok 
elhagyták Lausanne-t.

Konstantinápoly, szeptember 10. A török 
beketargyalok legközelebb elhagyják SvájczoO, 
miután az olasz bctketárgyalókkal való előzetes 
tárgyalás kielégítő véget ért. Kómái magántávira­
tok jelentik, hogy a fődologban, a tripoliszi szu­
verenitás dolgában megegyezés jött létre. '(?) A 
békeszerződésben csak az olasz okkupácz-ió elisme­
réséről lesz sző.

I áris, szeptember 10. Ámbár az olasz-török 
békeszerződés aláriásáig és ratifikálásáig még eok 
idö múlhat cl, diulomáeziai körükben mégis meg

szeptember 17.

vannak róla győződve, hogy eljutottak az ellensé­
geskedés végleges megszüntetésének fázisához és 
hogy mind a két fél őszintén akarja a békét. A 
békeszerződésben nem lesz határozottan szó arról, 
hogy a szultán lemond a Tripolisz és Kirenaika 
fölött való világi szuvcrénitásról s Olaszországnak 
be kell érnie azzal, hogy Törökország megparan­
csolja csapatainak, hogy Afrikát; hagyják cl. A 
szultán egyházi ionhatású gr. megmarad. Olasz­
ország az általa okkupáit tartományokat nem 
fogja közigazgatási tekintetben az: olasz király­
ságba bekebelezni, hanem meghagyja az összes tar­
tományoknak helyi autonómiájukat. Olaszország 
elvállalj továbbá a török államadósságnak az 
okkupáit tartományokra eső részét és Törökorszá­
got az egyházi javakért bőségesen fogja kárpó­
tolni. Törökország visszakapja az okkupált szige­
teket cs meg fogja Ígérni, ho-gy a keresztény la­
kossággal jól fog bánni.

Róma, szeptember 16. Bertolini olasz béke- 
delegátus ma Kómába érkezett é-s u béke dolgában 
tárgyalást folytatott. Giolitti miniszterelnökkel és 

, San-Giullárno külügyminiszterrel. Bertolimi holnap 
visszautazik Svájciba.

Genf, szeptember 16. Az olasz és török béke- 
delegátusok kijelentették, hogy a béketárgyalások 
nem szakadtak meg., csak várják kormányaik utasí­
tásait, amelyek vétele után a tárgyalásokat foly­
tatni fogják és remélhetőleg be is fejezik.

Háborús hajlamok.
Berlin, szeptember 16. A „Morgenpost"1 

egy munkatársa Cetinjébe utazott és kihall­
gatást kapott Nikita királytól. A hírlapíró 
megkérdezte, hogy miképpen fog viselkedni 
Montenegró, mire a király azt felelte, hogy ő 
aggodalommal nézi a fejleményeket és attól 
tart, hogy a háború kikerülhetetlen lesz.

— Nagyon feketén látom a jövőt —■ 
mondta Nikita király. — Odaát Törökor­
szágban elfajultak a zavargások és úgyszól­
ván mindennaposak a betörések az én hatá­
raimon át. Félek, hogy nem leszek képes né­
pemet visszatartani a háborútól, mert azok a 
károk, amelyeket a török betörések a monte­
negrói lakosság vagyonában tesznek, felbő­
szítették az én népemet. Nagyon szívesen lát. 
nám, ha elmenne a határra személyes tapasz­
talatokat gyűjteni.

A király nem titkolja, hogy megbántás- 
nak veszi a hatalmak részéről, amiért nem 
is válaszoltak panaszaira, mikor a határsér­
tések miatt felszólalt. Nikita szerint a háború 
kitörése csak napok kérdése.

Szófia, szeptember 16. A moczedóniai egye­
sületek végrehajtó-bizottsága tegnap este nagy 
népgyülcst rendezett. A szónokok hangsúlyozták, 
hogy a háború elkerülhetetlen, bár Bulgária nem 
hódításokra törekszik, hanem vitális cletcrdekoi- 
nck védelmére.

Belső zavarok.
Szaloniki, szeptember 16. Ghali basa üszkiibi 

válit, akit legutóbb Konsiíantinápolyba hívtak, 
mcsszemerö utasításokkal és meghatalmazásokkal 
állomáshelyére küldték vissza. Északkoszovóban 
vizsgálat tárgyává fogja tenni a megvalósítandó 
reformom ügyét és a kártérítési igényeket. Meg­
hatalmazása van minden előtte alkalmasnak látszó 
intézkedést megtenni a tartomány teljes lecsil­
lapítására.

Konstantinápoly, szeptember 16. A „Tercsu- 
mani Ilakkikaf1 jelentése szermt a maliszorok 
eh ágiak a távi Fővezetéket SZxutari és Tirana kö­
zött. A montenegrói határon fekvő községekből 
számos hivatalnok Szkutarila menekült. A föl - 
kelőit megkísérelték a Tirana ' Durazzo közölt 
fekvő községek megtámadását, de visszaverték 
éket. Aegyven halottjai: és nyolezvan sebesülijiib 
rótt. Szkutariban a nagy tér közepén két csendőrt 
megöllek, egy őrnagyot súlyosan megsebesítettek.

Választások előtt.
Konstantinápoly, szép:ember 16. Hir 

szerint a kormány elhatározta, hogy a Itató 
nálcát a választásokban való részvételtől el­
tiltja. E tilalom ellen az ifjú-törökök éltss 
agitácziót fejtenek ki.
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I A harcztérről.
Róma, szeptember 16. Briccolá tábornok, a 

kyrenaikai csapatok parancsnoka, jelenti Dernából:
„Raisui tábornok 14-én reggel erős pozicziót 

Ezállott meg, amely dominálja a Kasr-El-Leben 
vidJéket és biztosítja az Azisba vezető utat. Az 
operaczió végrehajtása czéljából csapatainak egy 
részével az erőd nyugati oldalán nyomult ülő, 
inig a többi csapatokat az erőd1 keelti oldalán tolta 
e.löro Knsr-EI-Lebc-nig. A nyugati oldialon operáló 
csapatok hosszú ideig sakkban tartották az erős 
ellenséget, amelynek sorait ágyú- és pusbatüa rit­
kította. A keleti odálon a csapatok nem akadtak’ 
komoly ellentállásra. A megszállott poziczióban, 
azonnal hozzáláttak a védőmüvek építéséhez. 
Itaisuili tábornok helyes rendelkezéseinek köszön­
hető, valamint az operáló csapatparancsnokok he­
lyes intézkedéseinek, hogy a két hadoszlop közt, a 
nagy távolságok daczára, teljes kontaktus állott 
fenn. A katonák nagy kitartásról tettek tanúságot, 
mert meglehetősen nagy volt a hőség. Olasz ré­
szen három ember esett el és tiz sebesült meg.

Tripolis?, szeptember 16. (Hivatalos.) A va­
sárnapra virradó éjjel Kasr el Leben mellett be­
duincsapatok mutatkoztak. Az olasz csapatok me­
nekülésre kényszerít ették őket.

egyetértés

A franezia flotta-összevonás. Parisból jelen* 
tik, hogy a flottának a Földközi-tengeren való 
konczentráláaáv.il kapcsolatban egy nyilván fél­
hivatalos jegyzék kijelenti, hogy ez az intézkedés 
egyáltalában nem irányul oda, hogy Angliának 
teljesen átengedjék a franezia északi és nyugati 
part, védelmét, vagy hogy Francziaovszágra ru­
házza a Földkor1 tengeri kizárólagos hatalmat. 
Már húsz esztendő előtt el lett határozva a hajó­
ra jók egyesítése egyetlen parancsnok alá, aki há 
borit esetén a főparancsnokságot vinne. Franezia 
országnak ennek megfelelően egyetlen nyílt ten­
geri flottája lesz, mint Angliának, Németország 
rak és Olaszországnak, ebből azonban nem követ 
kezik, hogy ez n flotta a Földközi-tengeren fog 
maradni. Akár az egyik, akár a másik tengeren 
készülhet különböző feladataira. Ha a mostani 
időpont választatott a középem tositásra, ez azért 
történt, mert éppen most a külpolitikai helyzet 
olyan, hogy egyetlen hatalom sem találhat abban 
kivetni valót.

A franrziák Marokkóban. Parisból jelentik: 
A Havas-ügynökség Mangin ezredes táviratát 
közli, amelyben az ezredes a Marakesbe való be­
vonulás előtt vívott ütközetet Írja le. Az ellen- 

körülbeltil 10.000 harezosból állott, köztük

kölcsön ügyében tárgyalásokat folytatóit 'egy! au* 
goi bankcsoporttsl, de a tárgyalásokat megszakí­
totta és a hat hatalom bankcsoportjaivá! kezdett 
újból tárgyalásokat, amelyek sikerrel kecseg­
tetnek. ’ ■ '

A spanyol-portugál egyezmény. Bécsiből je­
lentik, hogy az ottani portugál követségen nyert 
értesülés szerint a portugál royalista összeeskü­
vők kérdésében a tárgyalások Portugália és Spa­
nyolország között mindkét államra nézve kedvező 
megállapodáshoz vezettek és az erre . vonatkozó 
egyezményt, a következő alapon, fogják megkötni: 
1. Az összeesküvés valamennyi vezérét és jelenté­
kenyebb ügynökeit Spanyolországból kiutasítják-. 
2: Azokat, akiki spanyol törvények szerint büntet 
tendő cselekményt követtek el, elítélik. 3. Azokat 
a royalista összeesküvőket, akik a brazíliai kor­
mány meghívására Brazíliába, vagy más. orszá­
gokba utaztak, három évre kitiltják Spanyolor­
szágból. 4. Állandó és kölcsönös egyezményt köt­
nek arra nézve, hogy a jövőben a két ország te­
rületén az állami intézmények ellen való minden 
összeesküvést megakadályozzanak. A követségen 
végül még kijelentették, hogy a jegyzékek, ame­
lyeket az egyezmény végleges megszövegezése 
ügyében a két kormány egymással vált, igen ba­
rátságos szelleműek és arról tesznek bizonyságot, 
hogy a két kormánynak szilárd szándéka a meg­
lövő jó vistenyt tovább is fentartani és ápolni.

Feministák nagygyűlése a Vigadóban
— Magyar suffragettek viharos ülése. 
Harca a nők választójoga körül. — Szoezia- 
lisíák Y ázsonyi ellen. — Obstrukczio a 

, .Vigadóban.

se
3000 lovas. Nagy hevességgel támadtak s csak a
gyalogság és a tüzérség energikus tüzelésével le­
hetett rohamukat megtörni. A franezia lovasság 
egész az ellenséges táborig nyomult előre, több, 
mint 100 harezost bajonettel ölt meg, két ágyút, 
sok töltényt és zászlót ejtett zsákmányul. Fran­
ezia részről két súlyos, tiz könnyebben sebesült 
van. Marakcs megszállása után Liautey tábornok 
táviratot intézett Muley J uszu f szultánhoz, 
amelyben értesítette, hogy a franezia csapatok 
bevonultak és a frqncziákat felszabadították. Re­
ményű,' hogy a szultán rövidesen Marakesbe érke­
zik, hogy tekintélyét megszilárdítsa. A tábornok 
biztosította végül a szultánt, hogy a béke és a 
rend, Valamint Marokkó fejlődése érdekében min­
dent el fog követni. A szultán válaszában örömét 
fejezte ki azon, hogy a fraueziák kár nélkül föl­
szabadultak. A győzelem emlékezetes marad szá­
mára és j maga kész rá, hogy Marakesbe menjen.

A kínai terroristák. Pót érvérről jelentik, 
hogy a „Novo.je Yrenija“ pekingi táviratai sze­
rint ott egy terrorista összeesküvőinek jöttek a 
nyomára, amely mindazok ellen az állami méltó

Saját tudósítónktól. _
I Budapest, szeptember 16.-

A Feministák Egyesületének politikai bízott-" 
séga ma délután hat órakor szokatlanul élénken 
látogatott gyűlést rendezett a fővárosi Vigadóban 
a nők választójoga érdekében, A gyűléséé már 
hosszú idő óta folyt az agitáczió, társaságokban, 
nyilvános helyeken, mint a Zuloaga-kiállitás teg­
napi megnyitásán is, osztogatták a röpezédulákat, 
naelyekkel a közönség figyelmét a nők politikai 
mozgalmára feihivm iparkodtak. A nagy agitá- 
cziónak meg volt a természetes ellenhatása: meg­
mozdultak a különböző ellenpúrtok is, feltűnő 
nagy számlán vonultak ki és már az ülés megnyi­
tásakor előre volt látható, hogy az értekezletnek 
lefolyása nem lesz valami csöndes.

Ot óra után kezdődött meg a közönség felvo­
nulása a Vigadó széles lépcsőjén, melyen kék kar. 
szalagos hölgyek osztogattak boldog-boldogtalan­
nak a feministák" -J&iért kell a nőnek a válasz tó-

jelenlevők' barátságos könyöklökéssel és kissé1 ban-' 
gos suttogással — bizonyára fog szavalni. t,l 

Az elnöknői csengő megszólalt, csend lett ös 
megkezdődött au ülés. Glücklich Vilma bevezető i 
szavaiban rámutatott arra, hogy az 1905. deczem- 
b'erében megtartott első politikai ülésen alig mé-j 
bány ember vett részt, mig ma a külömböző egyw-i 
Bulatlek^ egész sora vallja magát a feminista esz- 
mék hímének. A híveknek ez a nagy, száma azt 
dokumentálja, hogy a magyar nők megértették 
egymást Örömmel üdvözli a jelenlevőket e . ezzel' 
megnyitja a kongresszust ' t?
. , E savaknál a karzatról néhány férfih’ajng aa í 
általános, titkos Választójog mellettit rendezett { 
kisebb tüntetést A’ közönség nagy része felállott1 
G ■ mindén ki kíváncsian nézett a karzatra. Glück-' 
heh Vilma megrázta a csengőd s e szavukkal for-i 
dúlt á közönséghez: r

, — Méltőztassanak helyet foglalná, mert itt' 
psak hallani lehet, látnivaló, sajnos, nincs so&í 
rajtunk,

Az elnöknő szavai után Mellemé Miskolci 
Eugénia felolvasta azoknak a egyesületeknek nóy-1 
sorát, amelyek kiküldöttekkel képviseltetik: maguJ
kát a nagygyűlésen. A hosszú listát látható unalom.!
mai hallgatták végig, csak némelyiknél hangzott 
fel a teremnek hol egyik, hol másik sarkából egy-'í 
egy éljen. Különös lelkesedéssel éljenezték mega 

Resti Izraelita Nőegyletet és a Galilei Kört. A’! 
vognélküli névsor után Ilaypál Benő olvasta felt 
az ország külömböző helyéről érkezett nagy csomó! 
ndvozlolevdet és 'táviratot, Glücklich Vilmái pedig' 
a Külföldi feminista egyesületek üdvözlő ' iratait1 
tolmácsolta magyar nyelven.

Az elnöknő ezután átadta a szót a

jog, feliratú nyomtatványát, amelyen hanmncí>

ságok ellen irányul, akik Kínában a külföldi búi-útin a. ..tiiiuiui uO!

rsünük megkötői'Tvk eszméjét támogatják. Az 
összeesküvők falragaszokon arra szólítják fel a 
népet, hogy a küllőid! kölcsönöket ne iizt ;\ az! 
a kormányt pedig, amelyik Kínát ki akarja - <>l- 
gáltatni az ideg nőknek, l akta a meg. A had­
seregben és a haiiitengerészeinél i számos letar­
tóztatás történt. \ „Novuje Vremja' szerint, 1 . - 
esonsziang miniszter,••Ínöl; lemondása elsatáizo! t 
dolog. Utódja valúszinüleg Szenvsun»?iang b - z, 
aki Juansikkai barátja. Washington1,él azt jelen­
tik, hogy a ki:lii ..mini. z.tói iuin é;tv éd '-<• szeriní 
az u j Kínai pénzügyminiszter ülvén millió dőli az

egy pont adja meg a feleletet a czimben feltett 
kérdésre.

A közönség a termekben felállított széksorok­
ban, az erkélyen és a karzatokon foglalt helyet,- 
míg a vezetőség a terem végében álló zenekari 
emelvényen csoportosult. Túlnyomóan nők jelentek 
meg, a férfiak legtöbbje fiatal diák volt, csak az 
emelvényen láttunk meglett férfiakat, köztük a 
tudomány és társadalom néhány ismert alakját, 
mint Dimer Gusztáv, Be ke Manó egyetemi taná­
rokat, Ftílyi. Sándort, a Szabad Lyczeum elnökét, 
dr. Balassa József főgimnázium! tanárt, dr. Lers 
Vilmos miniszteri tanácsost, Haypál Benő .budai 
rcf. lelkészt és másokat. A zöld asztal végiében 
pedig, last not least, egy úuiformisos szőke iirat, 

dr. Csúszik rendőrfogalmazót.
A nagygyűlés a szokásos formaságokkal és 

meglehetősen vontatottan kezdődött, a gyűlésnek 
ez a csendesebb része sem nélkülözte azonban a 
derűs epizódokat.

Valamivel hat éra után nyitotta meg az ülést. 
fi Wirklich Vilma, aki a távollévő elnöknő, gróf 
Tulok i Sándor né helyett elnökölt . A közönség so- 
icT.n eietik mozgás támadt, a luigyck egymás 
tói lettjeit, vizsgálgatták, igen a ok tekintet, szege- 
Zu''T;i t Jai-.ay Marira, aki az el nőt: nő mellett fog­
lalt helyet.

' Jáeza v. figyelmeztették egymást a

, „ -------------* » „feministiíE
politikai mozgalmának legelső vezetőjének* Bódul
Schwimmer Rózának, kinek beszéde folyton foko­
zódó^ mozgalmasságot váltott ki a tömegből,

A feminista mozgalmak! régi vezetője hátiratéit a- 
székét, ledobta magáról a fekete bársony reformra,- 
hajara bontott könnyű shawlt és balkezét harczias 
pózban cipőjére téve, szemüvegén keresztül hang-' 
talánul Vizsgálta közönségét, amíg a zaj elcsende­
sült. A nyilvánosan Bokát beszélők rutinjával teg' 
beszédébe, hangja az első, amely minden élessége, 
kellemetlen hangsúlya mellért is betölti az 
©gesz termet. — Van benne valami kihívó, i 
ii SlLny amit szándékosán helyez szavaiba, las 
ugyevezett „piokirt“ nők hangjára emlékeztei.; 
készedében megérzik a betranult-ság, kiszólásai \ 
gyakran közhelyek és úgy látszik nála egyé-! 
nívó vált közhelyek. Erre enged legalább követ'; 
keztetni az, hogy a közönség köréből innen is, on- ' 
nan is előre mondják a következő fordulatot,

Bédy Schwimmer Róza a megjelentek nagy: 
számából szintén konstatálja, hogy a nők választó-: 
joga érdekében megindult akczió kilépett az aka- 
démikus stádiumból s belépett a reálpolitikába. 
Beszéde elején azt hangsúlyozta, hogy ma már sen­
kit sem kell meggyőzni arról, hogy a nőknek éppen | 
olyan jogaik vannak, mint a férfiaknak. Annak a 
hangsúlyozása után, hogy a mai gyűlés nem vita- • 
ülés, hanem a nők választójoga híveinek demon­
strativ gyülekezete, felolvasta az előtte lévő lap- t 
példányokból Lukacs László miniszterelnöknek két, 
a nők választójoga ügyében tett nyilatkozatát és 
azokat kritizálva, azt igyekezett kimutatni, hogy 
a kormányelnöknek ez ügyben való állásfoglalása 
helytelen és minden egyes alkalomkor ellentmond 
a megelőző kijelentésnek. Rámutatott arra, hogy 
bár e gyűlés tagjai lehetnek különböző politikai 
nézetnek, de abban mindnyáján megegyeznek, 
hogy a nők befolyásút a politikába sürgősen m>— 
keli szerezni. Azzal fejezte ■ be beszédét, hogy a 
nők a szavazati jog harczábah együtt küzdöttek a 
férfiakkal, együtt kell tehát diadalt is ara tülök és 
a következő határozati javaslatot terjesztette, bú 
elfogadásra:

„ *>A Feministák Egye;iilete politikai bizott­
ságának meghívására l ül A. szeptember lG-úu az 
ország mind. u részéitől a tövű tu d Vigadóban 
összegyűlt nők és férünk kimondják, hogy a 
küszöbön álló választójogi reform alkalmával ,t 
kormánytól és a parlamenti pártoktól feltétlenül 
megkövetelik a nők választójogának törvén\bo 
iktatását,

I.
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'* Á nagygyűlés az igazság és a jog szem- 
1 ’ pontjából csak azt a választójogot tartja méltá-

< nyosnak, amely a nőknek a férfiakéval egyenlő 
- jogot biztosit. E czél eléréséig azonban öröm- 
' anel üdvözöl minden haladásit azon az utón, a

mely, a nők hitvesi, anyai és polgári kötelességé- 
* nek teljesítését a jog hatalmával megkönnyíti.

Minthogy a nők választójogának a törvény- 
beiktatása a társadalom cs az állam szempontjá- 

• bél éppen olyan fontos, mint a férfiaké, úgy, 
" hogy megvalósítása tovább sem az igazság szem-
- pontjából, sem taktikai, sem pártpolitikai okok- 
/bél nem halasztható:
V a nagygyűlés kimondja, hogy a legerélye- 

íebb küzdelmet fogja kifejteni minden olyan 
• befolyás ellen1, amely esetleg megakadályozni

- kívánja, hogy a legközelebbi parlamenti reform 
megvalósítja a nők választójogát, a kormánytól 
és a parlamentben képviselt valamennyi poli-

< tikai párttól pedig megköveteli, hogy a nők vá- 
^ lasztójogának törvénybciktatásával bizonyítsák 
v be, hogy az osztályuralmat nem akarják abszo- 
.■ lut nemi uralommal helyettesíteni, hanem a 
/ társadalom minden rétegének érvényesülését 

■- akarják lehetővé tenni“. , •<&
: Közben folyton erősbödött a karzaton elhelyez­

kedett szocziáldemokraták lármája, éltették az ál- 
talános, titkos választójogot ős az elnöknő fárad­
hatatlanul rázta csengőjét. A rendezőség ekkor el­
követte azt a taktikai hibát, hogy Vázsonyi Vilmost 
kérte fel szólásra. Vázsonyi mindeddig az emelvé­
nyen állók hátulső soraiban, szinte észrevétlenül 
húzódott meg, az elnöknő apoeztrofáfására azonban 
kilépett az előadói asztalhoz. Leírhatatlan lárma 
keletkezett. Politikai jelszavak, szitkozódások, 
durva káromkodások kavarodtak a levegőben és a 
zajba élesen vegyült bele a karzati szoczialisták 
fütyülése. Az emelvényen lévők tapsoltak és lelke­
sen kiabálták: "A< *

— Halljuk .Vázsonyit?
A vihar azonban csak nem akart szűnni, fe­

nyegető öklök, kalapok hadonáztak a fülsiketítő 
zajban ."Vázsonyi felé, aki perczekig sápadtan és 
némán állt a zöld posztós asztal mellett. Az elnöki 
csengő szava elveszett a rettenetes kavarodásban, a 
földszint közönsége pedig kiadta a jelszót $

— A zajongókat ki kell vezettetni.
Császik rendőrfogalmazó előzékenyen tett ele- 

get a feminista hölgyek óhajának, kiadta a paran­
csot legényeinek, hogy karzatról távolítsa el a za­
vargókat, Mialatt n parlamenti harezokban meg- 
edzett rendőrlegények nem a legnagyobb kímélet­
tel teljesítették a parancsot, Vázsonyi is kijött hó- 
két üreséből és az előadói asztal elé állva, öklét 
rázva kiáltotta a karzaton zajongók felé:

— Gyáva gazemberek vagytok! Nem tűrünk 
olyan gyülekezési szabadságot, amely éretlen tacs­
kóktól függ! > .

A zaj a karzat kiürítése után sem csillapodót, 
miért is Vázsonyi elállt beszél esi szándékától és 
lement az emelvényről.

_ improvizált szünet közben munkatársunk • 
nak alkalma volt Vázsonyi Vilmossal és a feminis­
ták legtemperamentumosabb harczosával, Bédy- 
Schwimmer Rózával beszélnie.

iVázsonyi tiltakozóik ama feltevés ellen, mintha 
8 2 gyűlésen beszélni akart volna.

— A feministák meghívására — mondotta_
eljöttem én is, mink annyian mások, mert érdeklő­
déssel és szeretettel nézem a nők politikai mozgal­
mát. Néhány lelkes és elragadtatott hívem megpil­
lantva felém kiáltotta a „haIljuk“-ot s a közhan­
gulatot az elnöknő sietett megragadni arra, hogy 
szónoklásra birjon. Ismétlem azonban, beszólni ezen 
a gyűlésen nem volt szándékomban, aminthogy 
személyem nem is Volt programiéba vcve.

Bcdy-Schw i mm er Róza elmondta, hogy a szo- 
cziáldemokraták már öt nappal czelölt bejelentet* 
tók a feministáknak, hogy zajongásukkal lehetet­
lenné fogják team a gyűlést. Szervezett csapa­
tokban, feltűnő nsgy számban jelentek meg előre 
kidolgozott programmal és még a gyűlés meg­
kezdess előtt kértek szót szónokaik, Tóth István 
és L'ówy Izor számára. Az volt a tervük, hegy a 
saját Kebelükből választanok 'elnököt és vezetősé­
get és ily módon a feministák ülését teljesen ezv 
czialisra gyűléssé változtatják. Ilogy tervük nem 
sikerült, .Vázsonyin töltötték ki boszujujkat.

Ezalatt egy rendőr jelentette u fogalmad­

nak, hogy a kamat, üres, a zaj is leesillapult és 
Jászay Mari emelkedett szólásra.

— Nem vagyok szónok — mondta — csak 
súgó után tudok beszélni és itt csak egy jelenetet 
akarok elmondani az én egyszerű szavaimmal.

Hogy szavainak igazságát bizonyítsa, a „jele­
netet“ is sűrűn teleirt papírlapról olvasta fel. Az 
antialkoholista nők nevében beszélt és elmondotta, 
hogy egyszer választás idején részeg embereket 
látott szavazni menni. „Hát ezek azok a különb 
emberek — úgymond — akik megérdemlik a sza­
vazati jogot és-a nőknek talán azért nem akarnak 
adui, mert azokat leitatni nem lehet.“ László Jó­
zsefeié postakezelőnő beszélt ezután, majd Wilhelm 
Szidónia, a Nőtisztviselők Országos Szövetségének 
titkára szólalt fel. Beszéde elején elég vi­
gyázatlan volt íVázsonyi nevét kiejteni, mire újból 
kitört a lárma, amit azonban az elnöknő szelíd, Úe 
határozott szavai le tudtak csillapítani. x

A beszédek kezdtek már unalmasakká válni. 
Egy postakezelőnő, László Józscfnó az állami hi­
vatalnoknők, LubmaVerné Tóth Erzsébet pedig a 
tanítónők nevében szólalt föl.

Tlaypál Benő lelkész beszélt ezután, arra 
buzdítva a nőket, hogy, a választójogért folytatott 
küzdelmet kitartással vigyék diadalra. Dr. Robitsek 
Béla, a Good Templar-rend nevében szólalt fel. 
Rövid beszéde után dr. Weil Elza, a Galilei Kör 
nevében jelentkezett szólásra. Társai zajos éljen­
zéssel és tapsokkal fogadták, különösen azt a ki­
jelentését, hogy a Galilei Kör tagjainak csak 
akkor kell a nők szavazati joga, ha a törvény1, 
amely a nők szavazati jogát megadja, általános, 
egyenlő és titkos szavazati jogot ad. A Galilei 
Kör nevében határozati javaslatot terjeszt be. A 
Galileisták zajos éljenzéssel és tapsokkal fogad­
ták a beszedet és a beterjesztett határozati javas­
latot. Bédy Schwimmer Róza válaszolt dr. Weil 
Elza beszédére, nagy lárma és zajongás között 
fejtegetve azt, hogy a feministák által beterjesz­
tett határozati javaslat nem sikkasztja cl az ál­
talános, titkos, egyenlő választói jogot.

Ezután felszólaltak még: Tóth István, a szo- 
czialista párt részéről, továbbá Pikier Blanka, aki 
a Galilei Kört okolta azért, hogy a mozgalom ide 
fejlődött, majd Gárdos Mariska tartott beszédet, 
végül Bédy-Schwimmer Róza élt a zársz.ó jogával, 
mire Glücklich Vilma feltette a kérdést, hogy el­
fogadjam a nagygyűlés a Bédy-Schwim^ier Róza 
által beterjesztett javaslatot. A nagy lármában és 
zajban az elnök azt a határozatot enuncziálta, hogy 
a nagygyűlés a javaslatot határozattá emelte. Ez 
ellen a Galileisták, akik ekkorra már túlnyomó 
többségben voltak, élénken tiltakoztak cs a Marseil­
les hangjai mellett elhagyták a termet. Tizenegy 
óra felé járt az idő, mikor a feministák nagygyű­
lése véget ért.

EGYHÁZAK.
— (Eskütétel.) Becsből jelentik: A király 

szombaton, o hó 21-én fogadja Szmrersányi 
újonnan kinevezett egri érsek ünnepélyes esküjét.

— (Egyházmegyei közgyűlés.) A pesti refor­
mátus egyházmegye közgyűlése s törvényszéki, 
gyűlése holnap, kedden, délelőtt 9 órakor ve..:i 
kezdőiét Mády Lajos esperes és gróf Teleki József 
elnöklete alatt. A három napig tarló gyűlést a 
Lónyay-utczai református főgimnáziumban tart­
ják meg.

— (Templomszentelés.) Nagyszalontáról je­
lentik: Balthazar Dezső debreczcni reformé tu» 
püspök vasárnan Okünyban fölszentelte a refur- 
mátusok renovált templomát. A felszentelisi ün­
nepségek után a püspök a küldöttségek tisztel­
gését fogadta. Az izraelita hitközség küldöttséget 
dr. Baranyai községi orvos vezette s a püspököt 
melegen üdvözölte azért a toleráncziáért cs a 
megbecsülésért, amelyben a püspök a zsidóságét 
részesíti. Balthazar püspök válaszában kjelen­
tette. hogy nem csinál titkot abból a felfogásá­
ból, hogy helyteleníti azt az eljárást, amelylyol 
zsidó-kérdést csinálnak cs fölszinen tartanak. 
Nyíltan hangoztatja, hogy- nem mellőzhető és nem 
negligálható ez a. kulturelem. A zsidósággal, a 
kereskedelmi élet vezetőivel mint komoly nemzői- 
fentnrtó elemmel is számolni kell. A püspök bí- 
szédo rendkívül mély hatást tett.

UJ DONSÁGOK.
NAPIREND: Naptár. Kedd’ szeptember 17. 

Kőm. hath.: Lambert pk. — Prot.: Upor. — Görög-' 
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óra 8 perczkor. — A hold kél délután 1 óra 30 perez- 
kor, nyugszik este 8 óra 59 perczkor.

i^?mcthy Káioly belügyi államtitka* fogad délben

A Tudományegyetem uj rektorának ünnepélyes be­
it,tatása délelőtt 11 órakor a központi egyetem díszter­
mében; előzőleg délelőtt 10 órakor Veni Sanctc az egye­
tem templomában,
,„,AJ<épvi,Eelűhüz Cbc til6se a nyári szünet után dél­előtt 10 órakor.

A főrendiház ülése a nyári szünet után déli 12 órakor.
„ í>ft6fi-ház (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be, lépve!ij nincsen.
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tára U 2-ig. — Erzsébet Muzeum 0—4-ig. ,— Ernst 
Muzeum (Nagymező-utcza 8.) 0—0-ig. — Fővárosi
Muzeum 3—5-ig. — Iparművészeti Muzeum 0—1-ig. — 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Rdth Muzeum
10—4-ig. — Széchenyi Muzcum 10—12-ig. — Tanszer­múzeum 3—7-ig. = uanszer

Vyitvalevő könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 óráig. — Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — ^ Elvetetni
Könyvtár 9—O-i — Iparművészeti Muzcum Könyvtára 
L "o" o* 0—18":g ~ Kereskedelmi Muzeum Könyv-

'Vr-'.'e- — Nemzet! Muzcum Könyvtára 3-7-ig. 
— Statisztikai Könyvtár 10—1-ig.

ÖSzi kiállítás a Nemzeti 
V,lö,"v-ny.Va Bel6P“diÍ 1 korona. -
utóin3« 1 kl5"ä„“ Krnst Múzeumban (Nagymező- 
lnÓw'UX Va P-®-'*- Be,<?PődU 1 korona. - Tör.

B>tva 10-2-ig. - A Szépmttvé-

TÁVIRATOK.
A forradalmi Mexikó.

, Ncjvyork- szeptember 16. Itt keringő hírek 
szerint holnap a függetlenségi proldamáczió év­
fordulója alkalmából Juarezben az északi mexikói 
szövetségi hadsereg ellenforradalmat fog rendezni. 
Ezek a hírek a szövetségi tábornokok tétlensége 
folytán keletkeztek és terjednek. Mexikóban teg­
nap este sok szúz ember vonult végig a főváros 
u czain cs kifütyültek Haderőt cs egyúttal ehet- 
tok Diaz volt elnököt. A tüntetőket előzőleg Ha­
derő utasítására a képviseői kamarából kikérhet­
ték, ahol zajos és lármás jeleneteket rendeztek 
néhány képviselő mellett, akik, bár mandátumuk 
bitas, helyet akarnak foglalni a kamarában.

Newyork. szeptember 16. A „Ncwyork He­
réid“ jelenti Washingtonból: Wilson, r.z Egyesült 
Államok mexikói követe a külügyminisztériumhoz: 
táviratot intézett, amelyben közli, hegy a Mexikó­
ban élő ószaikamerikai polgárok a független .-égi 
prokhunácziú évfordulóján nagy zavargásoktól tar­
tanak. Wilson nézete szerint fölkelésre !-: lülliet a 
sor, mely az idegeneket is veszélyeztetheti.

szeti Muzcum régi képtára. Nyitva °Íq—2-ig.

A K" Áz Egyetértés jubileumi emlékalbuma.
Az Lrjyctcrtcs, amely negyvennyolez évfolya­
mán keresztül a magyar nemzeti állam szószó­
lója volt, örökemlélrii vezérünk, a halkat« r- 
v.n ,™uth Lajos szellemében, fennállásának 
közel felszazados évfordulójára csodaszép al­
bummal lepi meg olvasóit. Ez az emlékalbum 
lükre lesz a mai irodalomnak és művészetnek 
-lert benne lesz a világ ma élő minden művé­
szének és művésznőjének, Írójának, festőjének, 
szobrászának, színpadi nagyságának arczképe, 
meg pedig mindegyiknek autogrammos ajánlá­
sával. Lesznek azonkívül az emlékalbumban 
színes műmellékletck és zencmümelléklctek a 
világ legnagyobb élő mestereitől. Az album 
bolti ára 60 korona. A gyönyörű albumot ö-z- 
szes előfizetőinknek teljesen ingyen küldjük. 
Az album első lápján az illető előfizető neve 
lesz benyomtatva.

Családi látogatás a királynál. Borsi jclen- 
Us szerint a király ma délelőtt Károbi hívón fő- 
liorczcgct és nejét, Mária Terézia föherezegnöt, 
Valamint Carlovmski Mária Magdolna herczeg- 
uót kihallgatáson fogadta. A führ rezegi pár és a 
horezegne bemutatták a királynak gyermekeiket, 
az. urnlkodóház, legújabb mdtknpárját, Mechtildis 
föLcrczcguüt és Cartorinda Sándor heruzeget.



Kedd, szeptember 17. EGYETÉRTÉS
— A királyi főhadsegéd kitüntetése. A király 

Bolfras báró tábornokot, aki óvok óta főhadeegéde, a 
Szent letván-rend nagykeresztjével tüntette ki. A. 
rendjel jelvényét a király személyese adta át föhad- 
■egedének.

— A bolgár király fiai Bécshen, Becsből je­
lentik, hogy Boriss bolgár trónörökös és öcscso 
Cyrill herezeg, akik Vilmos császár meghívására 
részt vetitek a szászországi nagy hadgyakorlatokon, 
Drezdából Becsbe érkeztek.

■—* Újabb főherczegi kiválás a hadseregből. 
Egy bécsi, lap jelentése szerint Frigyes főherczeg 
nemsokára távozik a hadsereg kötelékéből. A tá-| 
borszernagy állítólag hasonló személyi okok miatt 
hagyja el a katonaságot, amiért nemrég Ferencz 
Szalvátor és Jenő főherczeg is otthagyta szolgála­
tát. A főherczeg maga kérte elbocsátását és a fel­
mentést nemsokára meg is kapja.

— A német, császár szemléje. Wilhelmshavén­
ből jelentik: Vilmos császár ma délelőtt tartotta 
szemléjét a partvédelmi hadihajók fölött. Délben 
kezdődött Helgolandban a szemle a manőverekben 
résztvevő tengeri hadiegységek fölött, mire a 
nyílt tengeri flotta megkezdte gyakorlatait. A 
parádé elején Wngerood és Helgoland között a 
Hansa nevű légi czirkáló működésben volt lát­
ható,

— A bécsi eucharisztikus kongresszus. Becs­
ből jelentik: Van Rossum bíboros pápai delegátus 
a polgármester .meghívása folytán ma délben kísé­
retével meglátogatta á városházat. .Vele voltak: de. 
Nagl és Scapinelli bíborosok, több egyházi méltó­

iról Berchtoid külügyminiszter, Hussarck
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:üg,
közoktatásügyi miniszter, a rendőrfőnök és a kon­
gresszusi bizottság egy küldöttsége. Cercle után a 
városi tanács üléstermében dejeuner volt, melyen 
Neumaver polgármester a pápára, a császárra és a 
Ibiboros delegátusra ürítette poharait, mire Ytin 
Rossum bíboros szívélyes szavakban válaszolt. Eel- 
köszöntőket mondottak még dr. Nagl bíbo­
ros. Porzer és Ilierliammer alpolgármesterek. ■—• 
A bécsi eucharisztikus kongresszusnak áldozatai 
is vannak, ugyanis az eucharisztikus kongresszu­
son többen ratlési őrületbe estei-. Stranischak 
Francziskn. egy kishivatalnok felesége, ki St,- 
Georgból, Stájerországból jött Bécsbe, szombaton 
este. hirtelen elkezdett félrebeszélni és olyan vilá­
gos jeleit árulta o] a vallási őrületnek, hogy laká­
sáról az elmeorvosi klinikára kellett szállítani. 
Tegnap este őrült meg a kongresszus hangulatá­
nak a hatása alatt a 45 éves Hoepperger József. 
'A boldogtalan, aki Paur tiroli községből utazott 
fel az eucharisztikus kongresszusra, olvasóval a 
kezében folytonosan imákat mormolt és végre el­
kezdett hangosan kiabálni, hogy <"> az üdvözítő és 
meg hell halnia, hogy az emberiséget megváltsa.
1 gyan.csak tegnap este a Mar in hilf egyik utcza- 
kcresz.tczésénél egy öregasszony keltett viselkedé­
sével nagy feltűnést. Csak egy ezijiője volt, haja 
kuszáit és egész viselkedésén meglátszott, hogy 
meg van zavarodva. Hol angolul, hol francziául 
beszélt és miután semmi kétség se lehetett az 
iránt, hogy őrült, hivatták a mentőket, kik a 
megfigyelő osztályra vitték. Az őrült Jcannc 
d'Arrynuk nevezte magát cs úgy látszik francziá. 

— C. Kápolnny Irén temetése. Vasárnap déi- 
vét mellett Gegus Du­

cihunyt nejének,
után termettek el nagy rü 
nicl íendőrtaná.csos váratlan
Kápolna.'.- Irénnek holttestéi.NA kereposi-uti le­
méi o halottasházáiuak középső nagy teamében 
K inn! aton helyezték díszes ravatalra a menyasz* 
szonyi ruhájába öltöztetett elhunytat. Délután 
‘-1 étkor vette kezdetét a Jemetcsi gyászszertar­
tás. I nippe! Győző józseIVárcsi káplán a szabad 
<y ulalt búcsúztatta el az elhunytat. Utána dr. 
b "dór Oszkár királyi tanácsos, a volt Népszínház 
főtitkárit mondott megható búcsúbeszédet a volt 
Né IiuI,éiz tagjainak nevében. Majd Sárai czi- 
gányzenekara I usan rázendített az elhunyt ked­
vem/ nótáira* a „Csókolom a ki. kezedet*

„Lehullott a rezgő nyárfa levele“ kezd-"

— Orvosolt a kormány ellen. Az Országos 
Orvosszövetség vasránap délelőtt 9 órakor tartotta 
dr. Kétly Károly egyetemi tanár, udvari tanácsos 
elnöklésóvel XV. rendes kongresszusát. A kongresz- 
szuson a belügyminiszter képviseletében Kampins 
János miniszteri osztálytanácsos, a kereskedelem­
ügyi minisztérium részéről dr. Andor Endre, az 
allami munkásbiztositő hivatal bírája jelentek meg. 
Dr. Kampiss János a községi és körorvosok nyug­
díjintézetére vonatkozólag a miniszter megbízásá­
ból megnyugtató kijelentéseket tett, amit a kon­
gresszus örömmel fogadott. Annál több panaszolni 
valójuk volt egyéb szoczialis kérdéseikben és a 
nagygyűlés közönsége nem egy pontnál zajos há­
borgással adott kifejezést méltatlankodásának a 
miatt az elbánás miatt, amelyben hatóságok részé­
ről a közegészségügy munkásait részesítik. Ezután 
dr. Flesek Nándor főtitkár terjesztette elő az évi 
jelentést, A jelentés során kifejtette, hogy amint 
halasztgatja a kormány a községi és körorvosok 
nyugdíjügyét, épp úgy halasztja a státusrendezést 
is. Ami káros az orvosi karra, azt a kormány azon­
nal életbelépteti, ami azonban az orvosi kar érde­
két szolgálná, arról tudomást sem vesz. (Úgy van!* 
Gyalázat!) Veszprémmegye már de facto és most 
legutóbb Pest vármegye elvben kimondotta, hogy 
az 1908. XXXVIII. t.-cz. alapján az; 1 korona lá­
togatási dij; amelyet a törvény a minimumnak ne­
vez, a maximum. (Szégyent Gyalázat!) így nem­
csak hogy elő nem mozdítják az orvosok helyze­
tét, de visszaállítják a régi fillérpénzeket. A vasúti 
orvosok helyzete is nagyon rossz. A rossz dotá- 
czió mellett bármikor „felmenthetik őket további 
szolgálatuk alól.“ A szövetség ebben az évben több 
törvénytervezetet dolgozott ki, igy a járványtör­
vényről, az élelmi czikkekről, a törvényhatóságok 
közegészségügyéről és ebből láthatja a kormány, 
hogy orvosi szakkérdésekben nem a jogászok, ha­
nem az orvosok a mérvadók. Ezután az alapsza­
bály módosítása következett. A Bártfán 1907‘ben 
megtartott kongresszus elhatározta, hogy a szövet­
ség alapszabályait megváltoztatja abban az 
irányban, hogy oly tagot, aki az orvosi rend tisz­
tessége, a kartársi érzület, vagy a szövetség ellen 
vét, azt a tagok sorából kizárhatja. Továbbá 
kimondotta egy másik szakaszban, hogy , a ta­
gok közt felmerülő személyes vitás kerdósekpek, 
a kollegialitás és az orvosi rend tekintélye és be­
csülete ellen irányuló cselekedetek elbírálásával a 
választmány foglalkozik, amely vagy beszüntető 
határozatot hoz, vagy az ügyet a közgyűlés elé Ter­
jeszti, amely helyeslését vagy helytelenítését, eset-1 
lég a tagok sorából való kizárást mondja ki. A bel- 
íiigyminiszter e szakaszokat kifogásolta és azt kí­
vánta, hogy azokból töröljek az orvosi rend tisztes-" 
ségére, a kartársi érzület ellen való vétségre vo­
natkozó kitételt, továbbá a kollegiális és orvosi 
rend tekintélye és becsülete ellen irányuló cseleke­
detek elbírálására vonatkozó részt. A szövetség 
azonban újabb felterjeszt őssel fődül t a belügyim-1 
niszerhez, kérve, hogy e fontos erkölcsi fegyvert 
biztosítsa az alapszabályokban a szövetségnek. A 
belügyminiszter azonban újból elutasította kérésü­
ket és ezt azzal indoolta, hogy különösön a szövet­
ség vidéki szervei a kifogásolt szakaszok téves ér­
telmezése következtében számos esetben túllépték 
magánegyleti hatáskörüket és ezzel az orvosok 
egyéni szabadságát is korlátozták. A kongresszus 
a belügyminiszter kívánságának eleget téve, hatá­
lyon. kívül helyezte a kifogásolt szakaszokat, bár 
ez nagy visszatetszést keltett a kongresszus tagjai 
között. Rengi József hosszabb beszédben támadta a 
kormányt az orvosokkal szemben tanúsított rossz- 
akaratáért. Beszéde viharos helyesléssel találko­
zott.

— Magyarországon — mondotta —• semmi­
féle rend sem remélhet támogatást a kormánytól.
A belügyminiszter csalódni fog, mert nz országos 
szövetség tagjai nem félnek attól, hogy a miniszter 
füloszlatja a sző v tét égét.

— Le a kormánynyal! Le vele!
Ilyen és ehhez hasonló viharos felkiáltások 

voltak hallhatók és csak hosszabb idő után folytat-’ 
háttá Rengi a beszédét.

Azután a választásokat ejtették meg. Elnök 
lett Kelég Károly, alelnök Konrád Márk (Nagyvá­
rad), főtitkár FI cselt Nándor, titkárok Kiasz Pál 
és Artikit bajos, pénztáros Köröst/ Kornél. Az igaz­
gató-tanács budapesti tagjai lettek: Adler Zsig- 
nu■ uil, Dolli,igei- Gyula. Friedrich Vilmos, Grosz

1 irk n ■. Azután feltett 'le 11 koporsót t Iliit lovas M bukni Né kám
V Viiszhintoiii. A kopor 3 Ót 11 pap rüv (1 imája ni i*i :i Ignácz. A zonk iv
ll Cl'VS/Tették a ;; irgödörbo c s viliim te lti k. got is. A ]>énzl

- Kinevezi' Sl ív II roiiíii irséjvciJ. V bolüg ymi- lm véd- Béla, 1
ni •/tor a budupcs i magvar k irály! éiltimnv'udöis \gliez ív 1 '/só. \ kongre
ki nevez r (Jajzáyó Gerti livatn ltl-/tci ] íiv ■íalfáti vUO, 1 i.lál m gyűltek
í'r n! II ■lóz-rf liiv.i nisegít 1 Í:sZt hivatalt i /!! /é. war- 

aí a!-ni '.s ' K Ilmán és / alia fcrencz fizet isiié lktl 11 hit Zátony i’i
M* 'MUszteket valósfigns lii\ ill a Ürgéd ti-.. te! ke, tiurri irh nl N , iiof
V iroly es. és kir. ftiluvl igyot és János: .'/ Béla r c. Ilern é’ iui záí
k i Ilii 1 nagyot per ig ide l; lunu minőségi f zcté-né lkülf erősen • neklell.
ruiului i Ügyelőkre, Lükivpí ’ segítség

-ajós, Pákozdy Károly és Stáhly

sottság tagjai lettek: 
Kornél és Temesvár,v 

'■ orvosok a Royal-szál-

.lutoil angol hadihajó. Port-Sai 1- 
V n Talbot angol czirkáló a stv zi 
ínyre., jutott. A hadihajó olyan 
mot?, hogy vonla tóba jókat kellett

— Szocziáldemokraták nagygyűlése, Chem. 
nitzböl jelentik: ■ A szocziáldemokrata pártmagy- 
gyiülés ina délelőtt kezdődött a közönség igen nagy 
érdeklődésé mellett. Qnelch (London) a nagygyű­
lést az angol szocziáldemokraták nevében üdvö­
zölte és kifejtette, hogy az angol szocaiáldemexkra- 
ták minden erejükkel igyekezni fognak megakadá­
lyozni, hogy Anglia és Németország között- háborít, 
törjön ki. Catdrien községtanácsos a pártgyülést ás 
egész' fnanczia proletár!átus nevében üdvözölte. A' 
ranczia proletariátus is — úgymond — tiltako­
zik mindennemű háborús uszítás ellen. A-Kongress., 
szusoa. a magyarországi szocziáldemokratia párt kép­
viseletében Buchinger Manó párttitkár és Weltner 
Jakiab vesznek részt. Buchinger Manó elmondottá, 
hogy Magyarországon az egyesülési, gyülekezési jo-! 
got es a sajtoszabadi&agot egészen orosz minta, sze­
rint kezeli a kormány. A huszadik század első év­
tizedében a szoczialisták kétszáz és hét évi börtönt 
szenvedtek és 137.000 korona pénzbüntetést kellett 
fizetniük. Az első általános sztrájk alkalmival, 
1905-ben maga a király kormánya hangoztatta eré­
lyesen az általános választójog eszméjét, sőt ÍV 
rencz József királyt teljesen egy véleményen volt 
a szoczialistákkal. De csakhamar kitűnt, hogy a' 
Habsburgoktól nemcsak köszönetét, de. józan poli­
tikát is hasztalan várnak. Mikor 1907-ben újra tűn», 
tettek, akkor már Pécsben rég megfeledkeztek $ 
népjogokról, noha trónbeszédben megígérték, meri 
közbejött az imperialisztikus kaland a Balkánim^ 
Ez év májusban 100.000 ember tüntetett. Hat hja- 
lett, számtalan sebesült és háromszáz baböortönzottt 
m-unkás az áldozata a tüntetés alkalmával tanusip", 
tott rendőri gazságnak, amelynek aligha akad, 
Európában párja. Jelenleg « helyzet a köivetkez&s' 
A parlamenti államcsíny segítségével keresztűlkor- 

• bacsóit ák a véderőjavaslatokat, állítólag azért,' 
hogy a császár megkapja a kívánt számú katonát.- 
oe a valóságban a választójogot akarták kijátszani,* 
Amit a király ígért, azt nem tartják be. Buchinger- 
beszédét a kongresszus peresekig tartó zajos taps-.' 
sál és helyesléssel fogadta. ..‘Aj.,

— Őrültség a gomba miatt. Pécsről je(
lentik: Velény baraoyam egyel községben 
Krausz Ignácz ottani jómódú kereskedő és 
vendégleje családjával gombát evett. A gom.-, 
háté] a vendéglőé feleségén és két és féléves 
lián kitört iaá őrültség. A család gyermekei 
sorban elpusztultak. Előbb a legkisebb, majd 
a nagyobb gyepnek és az anya. Mindhármai-! 
kát. tegnap temették el. Krausz Ignácz szin­
tén életveszélyben van, az orvosok aoznlbaa 
remélik, hogy gondos ápolás mellett talán 
életben marad1, azonban elméje előrelátható­
lag elborul. — Ungtiiegyében .Diszkó György . 
palócai földműves, az erdőben szedett "gom­
bát megfőzette nejével és családjával közö­
sen elfogyasztotta. Ebéd után az egész csat 
láld mérgezési tünetek közt megbetegedett, da 
dr. Karos Adolf, járásorvos már nem segít­
hetett. a családom, és az apa két kisebbik fiá­
val együtt még aznap meghalt. Az anyát és 
a- nagyobbik fiút talán sikerül életben tartani. 

Izgalmas baleset a fiumei úszó versen,yen. 
Fiúméban a Műegyetemi Atlétikai és Football 
Club által tegnap rendezett nemzetközi uszóver-1 
seny harmadik pontjánál, a fa-bravuruszásnál 
baleset történt. Clcmenti Sándor fiumei úszó az öt­
ven méteres távolságát a víz alatt 57 mp. alact 
tette meg, de mikor visszaakart térni, cl szédült és 
eszméletlenül a tenger fenekére szállt le. A nézők 
segítségért kiáltottak, mire többen, köztük Belez. 
naV is, félig ruhában a vízbe ugrottak. Sperber 
Hugó fiumei úszó emelte ki Clcmcntit. Az orvosok : 
mesterséges légzést alkalmaztunk cs a beteg nemso­
kára magahoz tért. Most máj? teljesen jól érzi 
magát, - á

* Megfőtt kisleány. Mi-skolozról jelentik: 
Gyoreük Lőrinc* diósgyőri vasgyári munkás íelo- 
sé.go egy nagy üstben tökfőzeléket főzött s mikor 
kis időre kiszaladt a konyhából, 4 éves kisleánya 
beleesett az üstbe. A kis gyei mek 
sebeket, szenvedett és ma meghalt.

sul.vos (’gvsi

— Szerencséilenség egy utász-gyakoirlntiiiil.
A „Münchener Neueste Nachrieh ten“ jelenti, 
hogy a vasárnapra virradó éjszaka ,Mtöt ting mel­
le.t az 3un lulyón vert hajóhíd lebontásánál két 
ponton elmerült. Tizennégy utász a vízbe esett, 
kettő közülük a vízbe fűlt, a többit megmentették.

mmm
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— Állami alkalmazottak drágasági és családi 

pótléka. Vasárnap délelőtt és délután az állami 
hivatalok alkalmazottai ülést tartottak. Délelőtt 
az igazságügyi kezelő tisztviselők egyesületének 
összehívására az ország negyvenkilenc;', városának 
állami tisztviselői gyűltek egybe a v ármegyeház 
dísztermében. A gyűlés elnökké Valter Gyula 
kúriai irodaigazgatót választotta meg, társelnök 
lett Plank Géza (Szeged) és Szász György (Hosz- 
szuasz). Matter Gyula elnök ismertette azt a moz­
galmat, melyet múlt évben indítottak. Lukács 
László akkori pénzügyminiszter kijelentette, hogy 
ő is belátja a kérés jogos voltát éu kilátásba 
helyezte, hogy 1911. január 1-től visszamenőleg 
drágasági pótlékot fog juttatni az állami tiszt­
viselőknek. Ezzel szemben az történt, hogy mind­
össze a fővárosban szolgáló állami alkalmazottak 
jutottak pótlékhoz, mig a vidéken sejiki sem ka­
pott egy fillért sem. Később a családi pótlékot 
szavazták meg a gyermekes családos tisztviselők 
részére, nem véve figyelembe azt, hogy gz állami 
alkalmazottak hatvan százaléka nős, de -gyermek­
telen, Ezek előrebocsátása után azt indítványozta, 
hogy kérjen a kongresszus a kormánytól a nős, 
de gyermektelen és a nőtlen tisztviselők részére 
évi 200 korona, az ugy-anilyen dijnekok, altisztek 
és szolgák részére pedig 100 korona dragasági pót­
lékot. Az elnök felszólalását egész sereg hasonló 
értelmű felszólalás követte. A felszólalók egytől- 
pgyig azt a rettentő nyomort ecsetelték és tették 
szóvá, amelyben a kisfizetésű állami alkalmazot­
tak napról-napra tengődnek. Pcthő Károly- aradi 
és Oláh Lajos nagyváradi fogházörnmsterek a fog­
házőrök helyzetét ismertették. — Kimondotta a 
közgyűlés, hogy a crágasági pótléko; kérő memo­
randumot a miniszterelnökhöz és a pénzügymi­
niszterhez nyújtják he. A memorandum megszer­
kesztésével a titkárt, benyújtásával pedig az el­
nökséget" bízták meg. Végül még köszönetét sza­
vazott a kongresszus a sajtónak és mindazoknál*, 
akik a tisztviselők ügyét támogatták. A délutáni 
kongresszust Valter Gyula elnök három órakor 
nyototta meg. Elmondotta, hogy a főiskolát vég­
zett állami tisztviselők aránylag sokkal könnyebb 
munkát végeznek, mint a főiskolát nem végzettek 
§s ennek ellenére az uj nyugdíjtörvény újabb ked­
vezményeket igér az, egyetemet végzett tisztvise­
lőknek, amennyiben csupán Slf évi. szolgálatot kí­
ván tőlük, mig többi alkalmazottaitóf 40 évi szol­
gálatot követel a kormány. Felolvasták- . a kor­
mányhoz ez ügyben benyújtandó memorandum- 
tervezetet. Ezt minden felszólalás nélkül egyhan­
gúan fogadta el a kongresszus s az elnök indít­
ványára kimondották, hogy e memorandumot a 
miniszterelnökhöz, a pénzügyminiszterhez, vala­
mennyi országyüiési párt 'elnökeibe-, cs a pénz­
ügyi bizottság tagjaihoz juttatják el. Kimondotta 
a kongresszus azt is, hogy a memorandumhoz csa­
tolni fogjak azokat az átiratokat, amelyekkel a 
vidéki tisztviselő-egyletek csatlakozásukat jelen­
tettek be. A kongresszus ezután egy huszonöt!aga 
bizottságot választott, amelynek kötelességévé 
tette, hogy az ügyet állandó pernianencziában 
tartsa.

— Földrengés. Konstantinápolyi jelentés sze" 
rint a szombati földrengésről most jöttek az első 
hiteles jelentések. Tenedo szigetén nagy volt a 
pusztulás, egész házsorok omlottak össze s a 
lakosság a mezőre menekült. Rodostóban, Galli" 
polihan mindazok a házak bedőltek, amelyeket az 
utolsó földrengés megrendített. A rod oslói nép 
a réteken sátrakat ütött és nem mer visszatérni a 
városba. Gáncsban és Óborában minden elpusz­
tult" amit a múltkori földrengés meg megkímélt. 
Konstantinápolyi magán jelentések megerősítik, 
hogy majdnem az összes helységek, melyek az 
első földrengéstől károsodlak, a mostani földren­
gés következtében szinte teljesen elpusztultak. Az 
eddigi jelentések szerint három ember eletet 
vesztette, tizenkettőn megsebesültek. Ghanosn.il 
hirtelen nagy víztömegek törtek elő, melyek rövi­
desen ismét eltűntek. Avdimionnál a tengerpartot 
iszapréteg lepte cl. Miriofito közelében a föld fél 
méternyire lesüppedt.

— Hajóösszeütközés a fiumei kikötőben. 
Fiumei jelentés szerint a Perzsia Lloyd gőzös a 
kikötőovi kifutván, összeütközött az Ungaro Cro­
at a Sokol és Hrvat parti hajóival. Min da két gő­
zös megsérült

— Az árvizveszedelem. Az állandó esőzések 
miatt a Dunai is rohamosan árad. Már Budapesté i 
is alsórakpartokat fenyegeti az áradó Duma. Az 
árvizekről a következő híradások érkeztek be. Mára- 
marossziget: A vármegye folyói kivétel nélkül ki- 

" léptek medrükből és újabb károkat okozva, több 
helyütt az országú takart kér észtül törteik, apróbb 
líidaikat elsodortak. Ha az eső tovább tart, falvak 
kerülnek viz alá. Nagyobb veszedelem elhárítására 
megtették a védőintézkedéseket. Ma, hétfőn nagy 
záporeső omlik. A kőrösmezői havasokon, mint on­
nan jelentik, havazott. — Arad: A sok esőzés kö- 
vetkeztébeu a már amúgy is megdagadt Maros teg­
nap óta rohamosan árad. A város környékén, ahol 
a partok alacsonyabbak, a folyó kilépett medréből 
és elnötött-e a szántóföldeket. Az állami és a vá­
rosi folyammérnöki hivatal minden előkészületet 
megtett a veszedelem; elhárítása érdekében. Az 
itteni rendőrség táviratot kapott Szász régemből, 
ahonnan,, arról értesítik, hogy nagy viz tömegek 
hömpölyögnek lefelé. — Makó: A Maros az éj 

■ foJS'atóSii 64 czpntimétert áradlli s igy a viz állása 
■jóval magasabb, mint a júniusi áradás alkalmával. 
A .:ar ie óriási, mert a júniusi nagy áradás ugy- 
"szólvájí." .fsak megmunkált földeket talált és az 
á’-adláviííorfiii lefutott, igy a kár nem volt olyan 
nagy»- . ' mógtani áradás azonban mindenütt kész 
termcVo talált. Mind a csanádmegj-ei, mind a to­
rontáli oldalon az árterületen gazdag szőlő-, 
hagyma- és kukoriczaültetvények Vannak. A szü­
reteléshez akartak éppen hozzáfogni, de mára a 
szőlők is viz alaltt állanak. Az árvíz igen sok kis­
gazdát juttatott a tönk szélére. — Trencsén: A 
folyton tartó esőzések következtében úgy a Vág, 
mint a mellékfolyók megáradlak. Az árterület, 
teljesen viz alatt áll. A tutajozás veszedelmes. — 
Hátszegről jelentik: A nagy esőzések folytán a 
karánsebes-hátsLcgi vonal váraljai részén föld­
csuszamlás történt és mivel a pálya meg van 
rongálva, vonultok nem közelekednek. Az eső foly­
ton esik, a hegyi patakok áradnak. Az eddig oko­
zott károk is igen nagyok. — Kolozsvár: A napok 
óta tartó esőzés következtében Erdélynek úgyszól­
ván összes folyói kiáradtak és mindenütt rengeteg 
károkait oxoztak. Különösen a Maros és az Olt 
csaptak ki medreikből magukkal ragadva a part- 
men.ti községek összes széna és egyéb takarmány 
terméseit. Ha az esőzés tovább is igy tart, a sae- 
kcly vármegyék lakósága nagy ínségnek néz elébe, 
mert nemcsak a takarmányokat teszi tönkre, ha­
nem az egész burgonyatermést is. — A Magyar 
•Királyé Folyam- és Tengerhajózási Bészv-énytársa­
ság igazgatósága közhírré teszi, hogy a Duna ro­
hamos aradasa következtében a Víz Budapesten az 
alsó rakpartokat legközelebb előreláthatólag el 
fogja önteni. Felhívja tehát az érdekelteket, hogy 
a veszélyükre ott tároló árukat késedelem nélkül 
annál is inkább elfuvarozzák, mert különben az 
árukat, amennyiben az egyáltalán 1 i-bo'séeos a fe­
lek költségére és koczkázatára fogja hiztomn vb.i 
helyezni. Egyben értesíti a szállító közönséget, 
hogy ugyanazon okból a darabárukkal rakva érke­
zett és érkezendő uszályhajók kirakodása késed 
met fog szenvedni. — Szásztcgénből táviratozzak: 
Három nap óta folyton esik az eső. A Maros újból 
kiöntött és Palotailvámil a vasúti töltést ismét 
elszakította. A személyforgalom átszállással tör­
ténik két nap óta. Radnótfája, Abafája, Pét elő 
és Gornyesz.sg községek serényen dolgoznak aa ár- 
vizvodclmi munkaiatokon. — Karánsebesről je- 
lent.il:; A heteken át tartott esős időt nm nagy 
zivatar váltotta fel jégíyl. A hőmérséklet ő fokra 
szállt le. A tartós esőzésektől megáradt. Biszira 
patak elöntötte Bisztrar.yi,r.c«en és Náclőrhegyen 

szent "földöket. — Aradról jelentik: Mi dől mán 
jégesővel járó felhőszakadás volt Aradon. — Ko­
máromból jelentik: Ma délután villámlás és 
mennydörgés közben borsón a rryság-u több rerezig 
tartó jégeső volt. melyet zivataros rső körétért.
-a nc-szmé-lyi. nioiicstori és. vértes-iljai szőllökben, 
az óg-,-.illái d. lián,''telepekben nagy károkat cko- ott 
■\ puna 570 ezentiméter magasságot ért cl, a 
Xvitra a megye több helyén ki áradt. Ógynlla és 
Mirtonnas; ved l:öz-.;-gek határában a takarmányt
és a köb*st döntött. - .V hác-si es. ki•r. hy.li <)-
grafikus intézet reggé 11 f> ói í;;kor kiadott Vle n i Vf.Q
szerint a Duna a niellélkfrlx•ók leérkező rliuí-iV
mai foly tán mér.* ’keír 111 { J-t ól. 1 : n r-tic? ]z,-Int.
ugy hogy■ hol r. -n ] 1 IT!.-erei a í: ■< :i Rí L-lis’ )VÍ' ki'iVl380—-50Ö ezentiméter m:iga s vi7a!' ás vő vívív

— A 7. apróhirdrtés. .A rendőr.-ág Ida rhAZ ! a ti a
Silg Edf né, Weiser An n n 1közi is "1 a.sági i111inka-
felügyelő feleségét, al n J 1 izso f-köni t *?fi VA
alatt lake■tt. Az. US '.éliIV fizza 11 ír. iirii:í\gvvi hogy
varrónőm.-k taníttatja ki a leányokat. tu►Ü ),"‘]iyd t
magához csábított és bőkezű gavallér. n n í /('1_
gáltatta ki őket. Apróhirdetés bkol is dolgozott : 
,,Barna ti/cnnyolez éves leányt 1 i sonitnic ki 
negyven koronával." liven és ehhez hasonló hirde­
téseket tett. közzé, amire többen jelentkeztek és \ 
a jelentkezőknek a varrónőnek jelenthez tt Lá­
nyokat szolgáltatta ki, A rendőrség Silgnét átadta 
a biróúignnlí.

— Áthelyezések a főkapitányságon. A főkapi­
tány Tóth Lajos rendőrtanácsost megbízta a VIII. 
kerületi kapitányság- vezetésével. — Ugyanakkor 
ügyészekké lettek Tóth Mihály rendörtanácsos. 
Pálos Jenő és Pekári József rendőrkapitányok. A 
főkapitány a bűnügyi osztályból áthelyezte Geguss 
Dániel rendőrtanácsost a fiatalkorúak kihágásának 
központi birájává. Ezzel a áthelyezéssel a gyermek­
védelemmel foglalkozó szaktekintélyek régóta sür-1 
getet,t óhajtása teljesül. Geguss Dániel rendőr- 
tanácsos ugyanis a bűnügyi osztálynál nagy elfog­
laltsága mellett is nagy hozzáértéssel, tudással, hu­
manizmussal és páratlan lelkesedéssel foglalkozott 
a fiatalkorúak védelmével és sok intézkedés, amely 
ebben az irányban történt, az ő agilitásának tulaj­
donítható. A főkapitány áthelyete még Boruvszlej/ 
István renöórfogalmnzót a IV. kerületi kapitány­
sághoz, Kubes Béla és Polgár József rendőrkapi­
tányokat a központi közbiztonsági kihágás! bíró­
ság biráivá nevezte ki.

— Véget ért a halász-sztrájk. Zoimborböl je­
lentik : Frigyes főherczeg apatini uradalmának 
hal ászbérlői, mintegy 2000 halász, mint jelentet­
tük, sztrájkba lépett. A sztrájk ma békés meg­
egyezéssel veget ért. Zsubori József apatini kép­
viselő a főherczcglaki uradalmi igazgatósághoz 
vezette a halászok megbízottját, ahol megálla­
podtak, hogy a halászok idejét meghosszabbítják. 
Megállapodás történt arra nézve is, hogy a halá­
szoknak kijáró haszonrészt nem. az óv végén, ha­
nem1 negyedévenként utalványozzák ki<

— A primadonna szerelmi drámája. Nagy­
kanizsán szenzácziós szerelmi dráma játszódott le. 
Ma reggel 9 órakor a nagykanizsai színházhoz ve­
zető keskeny Kölcsey-utczában Joó Isírván ráczal- 
tuási gazdálkodó agyonlőtte Veres Esztert, az itt 
működő pécsi színtársulat primadonnáját, nzuitán 
önmagát lőtte főbe. Mindketten azonnal meghalta';. 
Veres Eszter huszonnégy esztendős, feltűnően szép 
leány volt. Apja Benes József nagyváradi színházt 
zenész konzervatóriumba járatta, majd első hege­
dűsnek bejuttatta a nagyváradi színház zenekarába. 
Mikor á'vja meghalt, anyjának az volt egyetlen 
vágya, hogy leányából színésznő lehessen és ki is 
taníttatta. Ekkor a leány Eadó Béla kisebbrendu 
színtársulatához került primadonnának. Az anyja 
állandóan vele volt. Mikór ez a kis színtársulat 
Dunaszerdahelr/re érkézért, megismerkedett a lány 
Joó Istvánnal, aki negyvennégy esztendős, családos 
ember, két gyermek ap;|n volt. Teljesen züllött- 
cxisztcnczia volt ez a férfi, folyton ivott, adósságo­
kat. csinált, körülbelül abból is élt és már a deli­
rium előjelei mutatkoztak rajta. Ez az ember bele­
szeretett a leányba és szerelmével üldözte. Állan­
dóan nyomában volt a leánynak, amerre a szinti 
salat ment, midenütt utána járt, rengeteg levéllel 
molesztálta a leányt és mindig azt hangoztatta, 
hogy elválik a feleségétől, ha a leány hozza me .y 
feleségül. A leány minderről hallani sem akart, 
annál i evésbbc, nur: Wílegénye volt, akit nagyon 
szeretett. Nagyot: Lelik /- érezte magát, hogy 
végre előkelő sz.intársu'athcz kerüli,, r.-int .• p/c^:, 
ahová szubret t énekes nőnek sz -rzéid ti tök «spáb fibgy 
rövidesen primadonna lesz belőle. . ii.i Leválik. A 
színtársulattal aztán mi st Nagykanizsái1, érke­
zett. — Az anyjával együtt jött, nagyon szeré­
nyen és visszavonultan ólt. A színpadon Kétszer 
lépett. föl és mind a két alkalommal iga a szép 
sikere volt. Üt. nappal ezelőtt ideérkezett utána 
Joó István, akiről a leány annyira fölt, hogy még 
a lakását sem jelentette be a rendőrségnél, nehogy 
a nyomára akadhasson. Jcö éppen a reu '.őrséggel 
nyomoztatta ki a leány lakását, ott- megjelent és 
ismét terhére volt tolakodó magaviseletével. Állan­
dóan pénzért pumpoita a leányt és anyját, és miu- 
(j> nnap 1 crészegedett. Szombaton éjjel szintén 
megjelent annak a háznak az udvarán, ahol Véig s 
Eszter lakott és revolverrel a levegőié lőtt. Mát­
ékkor annyira fenyegető volt a magatartása, hogy 
a leány és az anyja is drámától tartottak. Teg­
nap régre adtak r.-ki hús: koronát, hogy azzal 
elutazzék. Joó kijelentette, hogy el is utazik. M.i 
a leány már ; z. anyja kísérete nélkül 11 mert 
menni reggel kilenc/, órakor a próbára. Egy másik 
színésznő kísérte a Kölesey-ntcán, mikor egyszerre 
földelt ábrázni t al délük ugrott. Joó Isi váll és

szót szól r a 1Icái nynak, amit azonban
zillVSZUÖ nem Iliiillett.
Hagyjon. en;jc •n lékében, — válaszolt

leány — sir Inon l ••11 a próbára . . . Ekkor Joó 
Léván felöltője yebéből Browningot vett elő, a 
ívé ni melléin-:: r: -ritottá és bd előtt a szivébe. .!. 
Irány nélkül >s: -rogyott és holtan maradt a
földön. Mikor a másik leány segítségért kiabált, 
Joó halén!•'■ká'ioz emelte a fegyvert és főbelőlle 
magét. Azonnal meghall. "Mindkettőnek holttestét 
kis/alliiattak a halottas brxha. A férfi zsebében 
levelet találtak, r.nu-lylvn n férfi azt írja. hogy 
közös elhatározással lel lek öngyilkossá, ami azon­
ban csak azt biz> nyitja, hogy előre készült a 
merényit t re.
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— Halálos utazás. Temesvárról jelentik: Ha­
lálos végű utazást tett a 'paris—konstantinápolyi 
express von at alatt Niesou György 21 éves buka­
resti czigányzeaészt, akinek darabokra Szalcga- 
tott holttestét ma, hajnalban találták meg a Te­
mesvár melletti Beregszó állomás köztelében. 
Nitescu, mint kiderült, sokáig éhezett Párisban, 
amikor vakmerő tervet kovácsolt: elhatározta, 
hogy belopja magát az expresszvonat vasszerke­
zete közé és ingyen utazik haza a tengely felett 
Bukarestbe. Pénteken este 7 óra 22 perczkor vég­
rehajtotta vakmerő tervét, bemászott az expressz- 
Vonat kerekei között a kocsik alján levő vasszer­
kezetije és fél Európán keresztül 30 éránál hosz- 
ezabb időt töltött az egyhuzamban száguldó ex­
presszvonat kerekei között. Hazájához közel volt 
már, amikor úgy látszik a kimerültségtől elaludt 
lés lezuhant a sínekre. A kerekek darabokra tép 
ték a testét s a véres husdarabokat több mint egy 
kilométernyi utón vonszolták magukkal. A temes­
vári főszolgabirósághoz érkezett cssndőri jelentés 
alapján vizsgálat indult meg. Személyazonosságát 
a ruhájában talált Írásokból állapították meg. 
Találtak még a zsebében egy írást, mely szerint 
nem régen érkezett Parisba és ott a hatóságnál 
jelentkezett. Azonkívül egy párisi mulatóhelyre 
szóló belépőjegyet és egy 10 centimes pénzdara­
bot, valamint több leveleket. Az egyik levél sgy 
bukaresti földbir-okosnak szól, melyben Nitsscti 
azt panaszolja, hogy nem tud kenyérhez jutni és 
szeretne vissza/térni Bukarestbe. Szétronosolt holt­
testének darabjait összeszedték és beszállították a 
beregszói temető halottas házába .Az esetről táv­
iratban értesítették a bukaresti rendőrséget.

— A „rejtélyes eltűnés.1' Megírtuk Bűben 
Iván elsőéves orvosnövendék rejtelmes kalandját. 
A fiatalember pénteken Nagymarosnál kiúszott a 
Dunából és a csendőrség előtt azt a vallomást 
tette, hogy Budapesten, az Üllői-utón autorner 
bilos idegenek szöktették el és dobták a Dunába. 
Az orvosnővel) dók apja, dr. Bűben László főorvos 
most közli velünk, hogy fia már napokkal ezelőtl 
betegen, lázasan járkált, pc-nteken vonaton uta­
zott Nagymarosra, ott szinte önkívületi állapot­
ban beugrott a Dunába és mikor a folyó hideg 
vizétől még betegebb lett, a láztól felizgatott 
képzelete találta ki az automobilos kalandot. A 
fiút tegnap visszahozták Budapestre és most itt 
ápolják.

— Az illavai fegyház szökevénye. Izgalmas 
eset körtönt tegnap az illavai fegyházban: Bobálc 
Sándor fegyencz, akit gyilkosság miatt tizenötevi 
íegyházra Ítéltek, megszökött. A hatalmas termetű 
erős fegyencz, egy fegyőr felügyelete alatt b.ídogcs- 
munkát végzett. Egyszerre egy marék paprikát szórt 
a fegyőr szemei közé és futásnak eredt. A fegyőr 
revolvert rántott és utána lőtit a menekülő fegyenez- 
nek, de mivel a szeme közé szórt paprika miatt nen 
látott jól. a saját kezefejét lőtte keresztül. A fegy- 
házból T.óhány pillanat múlva ötven fegyőr indult 
ki a szökevény üldözésére. A fegyencz ez alatt el 
érte a Vág folyót és beleugrof.t, a vízbe. Amikor 
azonban észrevette, hogy a fegyőrök közelednek, 
nem mert kimenni a vízből, alámerült, csak az or- 
errát dugta ki, hogy lélegzetet tudjon venni. _ 4 
felgyörök kilátódra háza, hogy jöjjön ki a vízből, 
mert rálőnek,

— Megyek, megyek, csak ne bántsanak. — vá­
laszolt a szökevény. Kiúszott a partra és megadta 
magát. Megvasalva vitték vissza a fegyházba.

— Hatezer koronás váltóhamisítás. Egy, a 
napokban megjelent közlemény dr. Biscliitz Miksát 
váltóhamisitássál vádolta meg. A félreértésre okot 
szolgáltaié hibát dr, Starnberger Ferencz királyi 
közjegyző követte el azzal, hogy hamis helyen óva- 
tolt. Mint értesülünk, nevezett közjegyző ellen a 
közjegyzői kamaránál dr. ßischitz Miksa feljelen­
tést tett.

— Gyújtogató takarítónő. E hónap 13-án 
délután fél 6 órakor kigyuladt V eltér Mihályné 
varrónő Ferencz-körut 36. számú házban lévő la­
kása, de a házbeliek hamarosan eloltották. Fél S 
órakor újból kigyuladt a lakás és a bútorok egy 
része elégett. Az ismétlődő tűz gyanús volt a 
rendőrségen, megindították a nyomozást, amely­
nek során hamarosan konstatálták, hogy gyújto­
gatás történt. A gyújtogató Kovács Lajosa,', 
Perczel Mária huszonkét éves takarítónő volt. 
Az asszony elmondotta, hogy lóversenyen szokott 
játszani és hogy veszteségeit visszanyerje- ellopta 
a gazdája fehérneműit, ötven koronára elzálogosí­
totta és a pénzt ugyancsak a lóversenyen 1- 
játszotta. Most lelt, hogy felfedc-zil: a lopást, 
epiritufzszal leöntötte a ruháskosarat és meg- 
gyujtóttá. Ügy okoskodván, hogy gazdája majd 
azt hiszi, hogy a tűz pusztította cl a zálogba tett 
.fehérneműt. A rendőrség a gyújtogató takarító­
nőt letartóztatta.

i EGYETÉRTÉS
— Letartóztatott, tolvaj kávés, A rendőrség 

ma letartóztatta Feldmann József kávést, a dohány- 
utczai Jardin-kávébáz tulajdonosát, Grünwald Er­
nőt, aki Fekkmann társa veit és Kolin Henriik1 vá­
sári árust, a Paradicsom-kabaré volt tulajdonosát, 
akiről bebizonyosodott, hogy Csudnai Gyula liaka- 
tossegédtől zálogba vett takarékpénztári könyvet, 
amelyet Csudnai líanecker Károly gödöllői szolga- 
birósági hivatalnoktól lopott el, jogtalanul eltiilaj-. 
donitották. A takarékpénztári könyv alapján kivet­
ték Hanecker negyvennégyezer koronáját a Pesti 
Hazai Takarékpénztár Erzsébet-köruti fiókjából és 
elrejtették. A rendőrség a nyomozás .során .azonban 
megtalálta az elrejtett pénzt és miután megállapí­
tották, hogy Feldmann, Grünwald és Hohn szövet­
keztek a pénz jogtalanul való eltulajdonítására, le­
tartóztatták Őket.

— Megtámadott rendőr. Tegnap estefelé á 
Kazinczy-utczában Tóth IV. Ferencz 2038-as szá­
mú rendőr segitségkiáltásókat hallott, odasietett 
és látta, hogy két ember ver egy. harmadik at. 
Miko-r a, rendőrt meglátták, szójjeirebbontek, futás­
nak eredtek, egyik azonban nckiugrott a rendőr­
nek és letépte a gallérját. Ugyanakkor "járt arra 
Morár Gergely rendőrellenőir, akinek • ~->gitségé- 
vel sikerült elfogni a támadók közül . xt. Ezek 
idősb Matics István és ifj. Matics IstvÁL -cs’"sok. 
A rendőr és a rendőrellenőr a lakásukra kísérték 
a támadókat, hogy ott igazolják őket. Tóth IV. 
Ferencz bement velük a Kazinczy-utcza 16. szám 
alatti ház udvarára, a rendőrellenőr pedig a ka pú 
előtt várakozott. Néhány perez múlva a kapu előtt 
álló rendőrellenőr nagy lármára lett figyelmes és 
az udvarból Tóth IV. Ferencz segítségért kiálto­
zott. Besietett és akkor látta, hogy az egész Matics 
faimilia megtámadta a rendőrt. Előrohantak idősb 
Matics István felesége Simon Julia, Matics Pál 
napszámos. Matics Mária cseléd, leteperték a föld­
re a rendőrt, ütötték, verték, rugdosták. A rendőr- 
ellenőr kardot rántott cs hogy kiszabadítsa vesze­
delmes helyzetéből á rendőrt, végigrágott idősb 
Matics István fején. Erre a verekedők széjjelsza­
ladtak, de sikerült őket. összeszedni. Valamennyit 
bevitték a főkapitányságra, ahol hatóság elleni 
erőszak ezlimén megindították ellenük az eljárást.

— Villamos elgázolás. Szombaton este az 
Erzsébet-köruton a 202-es számú városi villamos­
vasúti kocsi elütötte Schlesinger Károly tizenöt" 
éves technikustancnczot, aki fején súlyosan 
megsérült. A Rókus-kórházba vitték.

— Életuntak. Tegnap este az Erzsébet'hidon 
egy esernyőt és ridikült találtak. A táskában levél 
Volt Pompái Jenőnek a Soroksári'ut 8—10. szám 
alá czimezve. A levelet Pompái Jenőné, született 
Szabó Anna irta. Keserű szemrehányásokat tett 
férjének, anyósának és bejelenti, hogy öngyilkos 
lesz. Valószínű, hogy az elkeseredett asszony a 
Dunába ugrott. A rendőrség megindította a nyo­
mozást. — Hegedűs Antal kőműves harmincz- 
nyolcz éves felesége, született Poharanszky Róza 
Kisfuvaros-uteza 9. számú lakásán felakasztotta 
magát. Még idejekorán észrevették és levágták. 
Komolyabb baja nem történt.

— Az Esplanade-szállodának több mint 150 
előkelő vendége van, kik a Becsben most ülésezett 
eucharisztikus kongresszusról Budapestre ránJul- 
tak- hogy annak intézményeit és szépségeit meg­
tekintsék. Választásuk azért esett az Esplanadc- 
szállodára, mert úgy fekvésénél, mint Ízléses, 
modern berendezésénél fogva szintén Budapest 
egyik látványosságát képezi.

— Halálozás. Eperjesről jelentik: Néhai 
K«sch Frigyes eperjesi kereskedő özvegye, Kirch- 
mayer Lujza 70 éves korában Eperjesen meghalt. Ha­
lálát fia, Kosch Sándor, a közoktatásügyi minisztérium 
közalapítványi főfelügyelője és kiterjedt rokonsága 
gyászolja.

Temesvárról jelentik: Raschel Antal krassövári 
esperesplébános él éves korában elhunyt. Temetése va­
sárnap volt nagy részvét mellett.

Dr. Kétly István, dr. Kétly Károly egyetemi tanár, 
udvari tanácsos legidősebb fia, Szigligeti Kdének, a hi­
res népszínműírónak unokája, tegnap délután Ráday, 
utcza 14. szám alatti lakásán meghalt. Az elhunyt 
Pestvármegye ügyésze, tiszteletbeli főügyész s az ügy- 
védvizsgáló-bizottság tagja volt, A nagy, népszerűségnek 
örvendett, kiváló képzettségit jogász halála széles kö­
rökben mély részvétet keltett.

x Fodor-féle vivőtercm a Koronaherczeg- 
ntcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x A grammophon Íratása. A Nemzeti Színház 
közelében a Jőzsef-körut 0. számú ház előtt csoportosul 
n járókelő közönség, hogy gyönyörködjék a messzire s 
tisztán hallható eredeti KlingsOr-bcs'.éUigépben, mely 
naponta délben és este hangversenyez. Felülmúlja az 
eddig forgalomban levő összes giammophonokat minő­
ség tekintetében. Ezen ujrendszeril szerkezettel ellátott 
grammophont az érdeklődőknek a „iInng<:r;-nt!hoic• 

!■. é.- z.-.éggol bem irtatja.
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SZÍNHÁZ ésművészet.
(*) Az uj nagybecskereki színház. Nagybec*- 

kerekről 'táviratozzak: Torontálvármegye köztör­
vényhatósága ma Dellimanics Lajos főispán -elnök- 
lésével tartott rendkívüli közgyűlésen kimondotta1 
hogy a nagybecskereki uj színház számára 54.000 
koronáért telket vesz.

(*) A Nemzeti Színház uj tagja. Tóth Imre 
f. évi november 1-től kezdve Somló Emima asz- 
szonyt, az ismert művésznőt a Nemzeti Színház 
tagjiai sorába szerződtette.

(*) A Zuloaga- és Brangwyn-kiállitás meg­
nyitása. Az Ernst-muzeumbaP, itegnap délelőtt 
veit a Zuolaga- és Brangwyn-kiállitás ünnepélyes 
megnyitása. A vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium képviseletében Náray-Szabó Sándor állam­
titkár és K. Lippich Elek miniszteri tanácsos, a 
kultuszminisztérium művészeti osztályának főnöke 
nyitotta meg a tárlatot, nagyszámú és előkelő kö­
zönség jelenlétében, melynek soraiban számos mű- 
barátot láttunk, köztük Beöthy Zsolt egyetemi ta-' 
ttárt. A kultuszminiszerium képviselői Ernst La­
jos igazgató és dr. Lázár Béla kalauzolása mellett 
tekintették meg a kiállítás felette gazdag anyagát 
és a látottak fölött többször elragadtatásuknak ad­
tak kifejezést. A kiállítás naponként 9-től 8-íg áll 
nyitva a közönségnek.

00 Túli Ödön síremléke. Túli Ödönnek, a 
fiatalon elhunyt kiváló fesltőmüvésznek síremlékét 
vasárnap délelőtt leplezték le a rákoskeresztúri iz­
raelita emetőben. A kegyeletes ünnepélyen a társa­
dalom és művészvilág számos kitűnősége jelene 
meg. Az ünnepélyt dr. Weisz Mór rabbi magasszár- 
nyalásu beszéddel nyitotta meg, utána az egyesület 
megjelent képviselői kegyeletes szavak kíséretében 
helyezték el koszorúikat. A síremléket Róna József 
szobrász mintázta rózsaszínű márványból. A hom­
lokzaton és oldalain hármas pajzs látható, mint a 
művészet czimere, a felületen pedig sasfejek vannak 
amelyek a művészet magasratörő czéljaik jelképezik.

(*) Színházak hírei. A Magyar Színházban 
szomabton kerül színre Paul Bourget „Le Tribun“ czimii 
darabja, amelyet Salgő Ernő „Az apostol“ czimen for­
dított magyarra, a következő szereposztásban kerül 
színre: Portai; Törzs; Portalné: Halmy Margit; Por­
tai Györgyi; Táray; Bourdelot: Vágó; Claudel: Sebes­
tyén,•_ Claudelné: Báthory Giza; Taillard: Kardos; 
Charlier: Gere; Brunei: Dobi; Mayence; Papp; Mo­
reau- Janville: Pártos; Vincent báróné: Zala Carola; 
Amália; Dobos Margit; Az ügyész: Vándory; Anna:: 
P. Tárnoky Gizella; Justin:Karády. A darab előadását 
vasárnap megismétlik.

.4 Vígszínházban szombaton, e hó 21-én kerül be­
mutatóra az „Erős länezok“ (Das staerkere Band), Sal­
ten Félix vig játéka. Az újdonság szereposztása a kö­
vetkező: Az uralkodó lierczeg—Hegedűs Gyula, A her- 
czegné, második felesége—Góthné Kertész Ella, György, 
a trónörökös—Zátony Kálmán, Marnitz miniszter— 
Gőth Sándor, Würtenberg grófnő—Kende Paulii, Hedvig 
—Varsányi Irén, Hammer tábornok—Balassa Jenő, 
Dillweg tanácsos—Stella Gyula, Strunz gyógyszerész— 
Vendrey Ferencz, dr. Schwimmer—Tihanyi Miklós, 
Betti—Kész . Bózsi, Ulrich malomtulajdonos—Bárdi 
Ödön, Martin—Kemenes Lajos, Benkenstein—Bo"ró' 
Zsigmond. °

A Népopera e heti újdonságának czimszerepét 
tudvalevőleg Szoyer Hóna játszsza, A vezető férfi-szere­
pet Pánnftn Ferencz személyesíti. Ebben a darabban 
mutatkoznak be az uj tagok: Bendiner Hedvig, Hajnal 
Hajnalka, Újvári Lajos és Horti Sándor, Pajor, ifaja- 
gos, Mátrai és Bihar jutottak még szerepekhez. A nők 
közül a Tengrész Kató szókimondó humoros alakja ve­
zet, tánezhan és énekben kitűnő hatásokat nyújtva! 
Szoyer Honának.

.4 Budapesti Színházban serényen folynak a pró­
bák az „Alt Wien“ czimii uj operettből, mely nálunk 
Mérey. Adolf átdolgozásában „A régi Pest“ czimmel o 
hó vége felé kerül bemutatóra. Az uj operett zenéjét 
Lanner József, a híres bécsi zeneszerző, szövegét pedig 
Kndelburg Gusztáv irta.

Nyilttér.
Clrovatban. küzlStloiiCrt nem vállai felelősséget B szerkesztésé*
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■nyitása mellett. Ettől az uj intézménytől azt Ta­
mili az előadó, hogy a tanulótársak ítéletét a hi­
bázó gyermek nagyobb megnyugvással fogja fo­
gadni, mint a tanítóét ős igy a büntetés igazi, 
czélja, a javítás, inkább elérhető, Mind a két elő­
adás a szülök helyeslésével találkozott. Az értekez­
letről a szülök azzal a benyomással távoztak, hogy. 
a tanítókkal való ilyen együttes megbeszélések 
hasznosak a gyermekre nézve s hogy Háda igaz­
gató javaslata a gyermekek erkölcsi nevelése szem­
pontjából igen nagy jelentőségű kísérlet.

= Kivándorol az óvónő. Zomborból jelentik: 
Bajsa báesinegyei nagyközségnek évi 600 koroná­
val díjazott községi óvónője van. Az óvónő több 
beadványt intézett a nagyközség elöljáróságához, 
amelyben utalt a drágaságra és kijelentette, hogy 
nem tud fizetéséből megélni. A múlt héten újból 
fizetésfölemelcsórt folyamodott, azonban úgy, mint 
másszor, most is elutasították kérésével, 'lognap 
az alispáni hivatalban megjelent és útlevelet kért 
külföldre, melyet megkapott és kivándorol.

)( Vasúti kongresszus Budapesten. A közúti 
és helyiérdekű vasutak az idén tudvalevőleg 
Krlsztiániában tartották nemzetközi kongresszusu­
kat, aimtelyen a főváros képviseletében dr. Bárczy 
István polgármesternek is részt kellett volna ven­
nie. Másirányju elíoglalisága miatt azonban a 
polgármester nem vehetett részt a kongresszuson, 
liánom meleghangú táviratot intézett a kongresz- 
szus elnökéhez, amelyben a következő, 191i-ben 
tartandó kongresszust Budapestre hívta meg. A 
közúti és heháéndekü vasutak nemzetközi egye­
sületének elnöke, C. de Burlct, aki egyúttal a 
kongresszusnak elnöke is volt, most levelet inté­
zett a pogánmesterhez, amelyben tudomására hoz­
za, hogy az egyesület igazgató-választmánya, a 
melyre a döntés hízva volt, egyhangúlag Magyar- 
ország mellett döntött és igy -a közúti és helyiér­
dekű vasút tizemiyolczadik összejövetele 1914-ben 
Budapesten lesz. Az elnök levele szerint három 
hely, Magyarország (Budapest), Svájcz (Bern) és 
Hollandia (Amsterdam) között kellett választa- 
nidk.: Amikor az elnök tudomására hozza a pol­
gármesternek ezt az örvendetes hirt, egyúttal Bu­
dapest főváros szives és lekötelező meghívásáért 
a nemzetközi egyesülés hálás köszönetét fejezi ki 
és köszönetét mond a polgármesternek is, mint 
.aki a meghívást tolmáesolta.

)( A városi villamosvasút uj vonala. A
budapesti városi villamosvasút elkészült a Nép- 
szinkáz'utcza—keleti pályaudvar—nyugati pálya­
udvar vonalának a Tisza Kálmán-tér—keleti pá­
lyaudvar közötti szakasza kiépítésével. A kereske­
delmi miniszter e vonal mütanrendőri bejárását a 

: m.ai napra rendelte d és annak vezetésével Ixohr- 
manu István vasúti és hajózási biztost bízta meg. 

i Az engedélyes vasúttársaságot, botfái Hűvös Jó­
zsef udvari tanácsos, elnöki gaz g a tó, Wörner 

'Adolf műszaki igazgató ós botfái Hűvös Iván ve- 
' zérigiazgató képviseltek. A vonal hossza ötszáz 
méter, kettős vágányai, fclülvezetékes. A bizottság 

:# vonalat bejárta, azt teljesen rendben találta cs 
az elnök megengedte annak üzeműévé leiét. E vo­
nalon a közlekedést a társaság 2-cs számú rebi- 

■ űri ója fogja ellátni, mely eddig a. Szabadság-tértől 
a Tisza K álmván-téri g közlekedett. Ezentúl a Sza­
badság-tértől a. keleti pályaudvarig fog közle­
kedni. A viteldij nem változik, vagyis a Szabad­
ság-tértől a keleti pályaudvarig és vissza a vitel­
dij ugyanaz lesz. mint, volt a Szabadság-tértől a 
Tisza Kálmán-térig és vissza.

)( A lipótvárosi szivattyútelep. A parlament 
északi oldalán fekvő beépítetlen részen a nyári hó­
napok óta serény munka folyik. Földmunkások 
és kőművesek dolgoznak itt, hogy elkészítsék a 
lipótvárosi uj ,-zi vat tyutelepet a parlament épü­
lete mellett a föld alatt. A szivattyútelep mel­
lett egy tranzformátor-ház épül, amely a fővá­
rosi harmadik elektromos ’telepnek .Ívsz alkotó­
része. A teljes berendezés 1 -">0.000 koronába fog 
kerülni. A szivattyútelep földalatti < 1 helyezésén ól 
esztétikai szem non tok voltak irányadók, hogy- az 
országházi északi része a déli részhez hasonlóan 
legyen kiképezhető.

)( Utczarendezésclí. A kövezés! ős csatorná­
zási bizottság ma délelőtt Fedi Ede tanácsos el­
nöki ősével ülést tartott. A bizottság döntött azok­
nak az ajánlatoknak ügyében, amelyek az I., Moz- 
doTjy-utcza kocsi utjának makadámszerii burkoló- 
és járdáinak kövező- és a Fadrusz <1 únos-uteza 
csatornázási munkáira beérkeztek. A beérkezett 
hót ajánlat közül mindenütt a legolcsóbbnak 
ítélte oda a bizottság a munkát.

)( Kórházi alapítványok. Bogiári Simon .la' 
kn.b és neje és Havel Károly és nője opyenkint 
négyezer koronás alapítványi tettok a Stefánia 
szegénygye rmekkórház javára. A belügyminisz­
ter ma az ezekről kiállítóit alapítványi oklevele­
ket jóváhagyta.

)( Védekezés a Duna áradása ellen. A föld- 
vnivdósOgyi minisztérium \ izrajzi os/lálya értesí­
tette a fővárost, hogy a Duna vize rohamosan 
emelkedik és kilátás van arra, hogy néhány na­
pon belül a 0 pont fölöli a hat métert is eléri. 
Ennélfogva valószínű, hogy a dunai rakod iparin­
kat, amelyek a 0 pont fölött 5.80 méternyire van­
nak, 20—25 ezentiméter magasságban el fogja ön­
teni a viz. Az ut- és csatorna építési ügyosztály 
az értesítés vétele után azonnal megette az elő­
zetes intézkedéseket az esetleges kiöntéssel szem" 
ben és intézkedett, hogy a szivattyúk rendelkezésre 
álljanak.

= Polgári iskolai tanárok kongresszusa. Az. 
Országos Polgári Iskolai Egyesület Nagy Lajos 
elnöklésóvel tartott igazgat óta n.ácsi ülése megdöb­
benései értesült az uj nyugdíjtörvény tervezetéről, 
amely a polgári iskolai tanárokról megfeledkezett 
ós továbbra is, a tételes törvényeik elleniére a 1 ég­
te rhesebb és 1 ogign zságtal anabb tanítói nyugdíj­
alapban hagyja őket, amelybe törvényellenes intéz­
kedéseikkel kényszerítik őket belépni. Az egyesület 
igazgatótanácsa minek következtében a kolozsvári 
közgyűlés határozatáhozhii-en összehívta az országos 

kongresszust. A pénzügyminiszter eljárása folytán 
nemcsak a polgári iskolai tanárság jogos ós méltá­
nyos kérése neon valósul meg, hanem a közoktatás­
ügyi kormány is vereséget szenved, amely teljesen 
az egyesület ■ álláspontját képviselte. Az igargató- 
tanács fájdalommal tapasztalja, hogy ez a mellőzés 
amelyben,, ijmos, a tanügy embereinek a többi 
állami t* 9 . iselökkel szemben oly gyakran van 
részük, a státus békés, csendes cs minden intenzív 
munkáját megzavarja, amelyre a reform miatt oly 
nagy szüksége volna. A beláthatatlan következmé­
nyekkel járó harcz és küzdelemért a vezetőség a 
felelősséget teljesen a minisztériumra hárítja, 
minthogy ennek szülikeblüsége és nemtörődömsége 
idézi elő az elkeseredést. Teheti ezt annál inkább, 
mivel a kérvények halmazával és évtizedeken át 
a küldöttségek egész sorozatával járult már a mi­
nisztérium elé ebben az, ügyben. Volcnszlcy Gyula 
főtitkár több jelentése után Tass Ferenci: titkár az 
ülésen előterjesztette az egyesület munkatér vét

— A főváros-környéki tanítók pótléka. Mint 
értesülünk a kultuszminisztérium javaslatot tett a 
pénzügyminisztériumnak az iránt, hogy a főváros 
környékén működő állami tanitóknk drágasági 
pótléka, mint ..helyi pótlók"1 megmaradjon. A ké­
rési a pénzügyminiszter elutasította. A kultusz­
minisztériumban azonban remélik, hogy a pénzügyi 
bizottság meg fogja változtatni ezt az elutasítást. 
A kultuszminisztérium egyáltalán mindenért a 
pénzügyit teszi felelőssé, de bízik abban, bogy a 
pénzügyi bizottság pótolni fogja a. miniszter fu­
karságát .

= Községi és hi<felekezeti tanítók drágasági 
segélye. Mar több izl.cn történt kormánynyilat­

kozat arra nézve, hogy a közoktatásügyi kormány 
az államilag segélyezett községi é-s liitfelekezcti
tanítók között a mindinkább nőirekedő drágaságra
vn]> tekintettel tetemes összeget, fog drágaság!
st-gélyként .‘szétosztani. Illetékes hlelyröl értesülünk,
hogv■ gróf '/.lelni János vallás- és közoktatásügyi
mrin i szter a drágasági segély szétosztását már
mepiikezdette és jxdig oly módon . hogy azoknak a
fizetőd!ogc-szitósi államsegélyt élvező községi és 
hí (felekezeti tanítóidnak, kiknek ezer korona fize­
tésük van, egysze-rsmindenkorra 100 koronát utalt 
ki drágaság! segélyként. Az utalványuk már a 
legközelebbi na.jxikhaii kimennek és az ililetö t-mi- 
tók rögtön fel is vehetik a részükre kiutalt drá­
gasági segélyt. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter azonban gondoskodik a fizotéskiegyt nlitési 
államsegélyt nem élvező tanítókról is. amennyiben 
azok részére, kiknek fizetése az ezer koronát meg 
rém haladja, megfelelő arányban én méltánylást 
érdemlő esetbon a rendelkezésére bocsátott fede­
zet erejéig segélyt fog kiutalványozni.

Szülői értekezlet. A VI. kér., fulsőerdösori 
ifikola igazgatósága tegnap vasárnap, délután tar­
totta meg az idén az. első szülői értekezletét lláda 
József igazgató elnök lésével, mintegy ötszáz szülő 
jelenlétében. Háda igazgató elnöki megnyitójában 
rámutatott a szülői értekezletek szerepére a gyer­
mekek nevelésében s ismertette a tanítók én szü­
lők együttműködésének előnyös eredményeit, j— 
Utána dr. Brody Fcrcncz orvos a fertőző betegsé­
gek elleni védekezésről tartott előadást. Kifeje­
zést adott annak a kívánságának, hogy az elemi 
iskolákat orvosokkal és fürdőkkel kell ellátni. Az 
Iskolaorvosi intézmény a fertőző betegségek elleni 
harezhau nagy- szolgálatot tellet. Kívánta egyúttal 
a kerületi munkáspéntárak reformját, hogy a pénz­
tári orvosok ne legyenek egyéb munkákkal is túl­
terhelve. A tanulók fegyelmi bíróságának szerve­
zéséről Bihari Mór inni ló értekezett. Előad t a, hogy 
Háda József igazgató javaslatára a lanitólosl'iilrt 
kísérletet akar tenni arra nézve, hogy a négy-hat 
osztályos gyermekeket tanulót úrsaikbél eselröl- 
esetre alakított bizottság fegyelmezze a tanító irá.*

EGYESÜLETEK,
(—) A Biztosítási Tisztviselők Országos Szö­

vetsége szombaton tartotta a szünet után első tag­
gyűlését a Sas-kör földszinti helyiségében. Len­
gyel Sándor elnök, miután üdvözölte a nagy szám­
mal megjelent tagokat, magas nívón álló beszéd­
ben kifejtette a szövetség czélját, a tisztviselők 
anyagi helyzetének javítását, rámutatott egyút­
tal arra az osztálykülönbégre é-s érdekellentétre, 
mely a gazdasági élet minden ágazatában fennáll 
a munkaadó és az alkalmazott között és konsta­
tálva "ezt az állandó osztályliarczot, szolidaritásra 
buzdította kartarsF.it, hogy a tisztviselők egye- 
temo legyen a győztes fél ebben az osztálybarcz- 
bnu. A több ízben zajos éljenzéssel megszakított 
elnöki megnyitó után Ráez Vilmos, a szövetség 
alel nőké ismertette az osztályba réz sikerének 
egyik alapfeltételét, a bizalmiférfiek" rendszeré­
nek létesítését. TJ lösen kiélezte az o: i.télyérdekek 
ellentéteit, a munkaadó é-s alkalmazottak között, 
rámutatott' arra, hogy ezek az ellentétes érdekek 
gazdasági téren az állandó harezot föltételezik, 
már pedig harezot pénz és gyakorlott vezetők nél­
kül a siker reményével- kezdeni nent lehet. Ellen­
állási alapot kell szervezni. Lévay Vilmos és dr. 
Rónay Zoltán felszólalásai urán az éitekezlot ki­
mondotta, hogy a Biztosit-csi Tisztviselők Orszá­
gos Szövetsége az osztályharcz »lapján szervezki- 
dik, törekvései sikerének biztosítására felállítja a 
hizalmiférfiak rendszerét és ellent állási alapot 
lét ősit.

(—) A Központi Demokrata Körben szomba­
ton tartották meg az őszi idény első társasvacso- 
raját, amelyen a körtagok igen nagy számban 
vettek részt. A társasvacsorán Vápay Ferencz 
káplán mondott felköszöntöt. meleg szavakban 
köszöntve 1 ázsonyi \ ilmnsí, akinek sok szerencsét 
es kitartást kivánt a meginduló őszi kampányhoz, 
hogy n városfejlesztés nagy munkájában újult, 
erővel lehessen részt, l'űison»/! Vilmos hosszabb 
beszédben köszönte meg a körtagoknak iránta 
megnyilvánult, szert ietét. A tái sasvacsora kedélyes 
hangulatban ért véget.

Az Odolla.1 való szájápolás való, 
ságos jótétemény. A szájfoeü 
erjedési folyamatok, melyek a 
fogakat lassanként megrontják- 
biztosan incgakadáiyoztatnak és 
minden Otiolöbütés után az egész 
szájban üdítő frisseséi? terjed el.
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Közigazgatási páriák. •

• r • Budapest, szeptember 10. 3
- - A magyarországi segédjegyzök és községi al­
kalmazottak egyesülete liolnap tartja gyűlését 
Pest vármegye székhazának annyi történelmi ese­
ményt látott falai között. ",

Több száz segédjegyzö és községi "alkalmazott, 
ín ind megannyian a községi közigazgatás szel­
lemi munkásai, gyűltek egybe, hogy liuszezernyi 
kartársuk nevében nyilatkozzanak meg a fórumon 
és leplezetlenül takarják fel sebeiket, amelyeken 
életerejüknek immár végső cseppjei hullanak cl, az 
egész ország közvéleménye előtt.

Sokan, nagyvárosi emberek nem is tudják, 
ki, mi az a segéd jegyző, mily munkakört tölt be 
és munkássága mily mértékben járul a közérdek 
kielégítéséhez; nem tudjuk, milyen a közélet ezen 
munkásainak sorsa, anyagi és erkölcsi helyzete; 
nem ismerik élctutjait, amelyen lábát kő töri fel 
és testét tüske tépi meg s lába minden nyomát 
piros vérének hullása mutatja.

Sem a régi községi törvény, az 1871. évi 
XVIII. t.-cz., sem az nj, az 1886. XXII. t.-cz., 
amely csak azért uj, mert nincsen újabb keletű, 
de rendelkezéseinél fogva bátran bcillenék a leg­
sötétebb középkorba, nem tartalmaz intézkedése­
ket a segédjegyzök és községi alkalmazottak jogvi­
szonyait illetőleg'. Csupán a jegyzők fizetésrendezé- 
séről szóló 1904. évi XI. t.-cz. intézkedik a segéd- 
jegyzők fizetéséről, de intézkedik oly módon, 
amelyben nincsen köszönet, egyezer koronában, te­
hát nem is egészen napi három koronában szab­
ván meg azt. A községi alkalmazottakról pedig 
törvényeink még csak egv betűvel sem emlékez­
nek meg. v- v

A közigazgatás e munkásainak táborát az élet, 
a közszükseg teremtette meg.

■ A községi közigazgatás hatásköre évről évre 
tágult, újabb és újabb feladatokat foglalt be ke­
retei közé, amelyek megoldhatása természetszerű­
leg maga után vonta a hivatali személyzet szapo­
rításának szükségességét, mivel a községi törvény 
ellátja ugyan bőven a községeket elöljárókkal, ezek 
azonban a községek 00 százalékában semminemű 
hivatalos teendő ellátására nem csak hogy nem 
alkalmasak, de inkább azok elintézésére gátolóing 
hatnak, minélfogva a jegyző nem képes egyedül 
megküzdeni a feladatok halmazával, segéderők be­
állításáról kellett gondoskodnia. Ezek a segéderők, 
segédjegyzö, írnok, végrehajtó, nyilvántartó, ik­
tató, kiadó stb. elnevezést nyertek s anyagi ellátá­
suk mérve a községi szabályrendeletekben részint 
bizonyos fizetéssel, mint az illető járandóságával, 
részint pedig a jegyző részére adott évi átalány- 
összeggel kísér-ltetett meg rendeztetek

E rendezés n legkezdetlegesebb és egyáltalán 
nem biztosítja az illető alkalmazott megélhetését, 
hiszen községeink nagy része nem is bír az anyagi 
erőforrások oly bőségével, hogy a község szellemi 
munkásai anyagi ellátásáról csak kiclvcitöleg gon­
doskodhassak, do meg községeink képviselőtestü­
letei általában véve nem is állanak oly színvona­
lon, lmgy a szellemi munka értékét kellőképen ho­
norálni akarhassák.

A segédjegyzök és községi alkalmazottak 
anyagi és közjogi helyzete ennélfogva a legprimi­
tívebb; fizetése nem biztosítja a megélhetésre szük­
séges legelemibb eszközök megszerzését sem, clölé- 
pése nines biztosítva, alkalmaztatása, elbocsátása 
legtöbbnyire az alkalmazást nyújtó főnök önkényé­
től függ, jogok reájuk nézve statuálva nincse­
nek, kötelességeik meg nem hutároztattak, mm 
kórvonalaztattak, hanem azok mérve ugyancsak 
önkényesen és mindig ötletszerűen Allnpittatik meg.

Ily sülét elmosna akart némileg fényt hinteni 
az 1904. é\ i XT. t.-cz. De bizony c törvény sem 
hozta meg a segédjegyzök és községi alkalmazottak 
torsának ja vitását, l gyanis mig esztelenül a tör­

vény ezer korona fizetést állapit meg a segédjegyzö 
részére, addig másfelől a törvény életbelépte óta 
is a segédjegyzői állásoknak csak kisebb része szer­
veztetek, a községi alkalmazottak helyzetén pedig 
még ennyi változtatást sem tett. >'

A‘ segédjegyzök és községi alkalmazottak a 
jegyzővel együtt a községi közigazgatás feladat­
körébe eső hatósági teendőket látják el, jobbára 
önállóan. Működési körük tehát terjedelmes és 
kiválóan fontos, mert hiszen a közigazgatás prob­
lémái végre is a községekben oldatnak meg s a 
törvények, miniszteri rendeletek, szabályrendeletek 
végrehajtását a községi közigazgatás munkásai esz­
közük, ezek öntenek a holt betűkbe életet, ezek biz­
tosítják azoknak a köztudatba való átültetését cs 
az ö tapintatuk tette eddig lehetővé egy-egy uj 
törvényalkotás végrehajtásánál a megrázkódtatások 
kikerülését.

A községi közigazgatás alapja az állami a<J- 
minisztrácziónak, ha tehát jogos magánérdekek 
nem fűződnének is a segédjegyzők és községi al­
kalmazottak fizetésének, szolgálati viszonyának 
rendezéséhez; akkor is ezzel a közérdeket képező 
követel meny nyel az illetékes tényezőknek a legko­
molyabban foglalkozni kötelességük és kötelessége 
a magyar közvéleménynek is, hogy a segédjegyzö-* 
két és községi alkalmazottakat, mint a magyar 
közélet értékes munkásait, helyzetük javítására 
irányuló törekvéseikben a legmesszebb menő támo­
gatásban részesítse. " „

Kötelessége a kormánynak, hogy a segédjegy­
zők és községi alkalmazottak elébe terjesztendő 
kívánságai felett ne sikoljon el szokás szerint, ne 
lássa ezt az ügyet befejezettnek a szokásos biztató 
nyilatkozatokkal, mert hiszen ebben volt már ré­
szük ; itt tenni cs pedig azonnal tenni kell, mórt ha 
az ország igénybe veszi munkaerejüket, akkor er­
kölcsi és anyagi helyzetük rendezése is az ő val­
lóira hárul.

A segédjegyzök és községi alkalmazottak 
száma legalább húszezerre rúg; e nagy szám amel­
lett bizonyít, hogy a közigazgatásnak szüksége van 
munkásságukra és a közigazgatás teljesítési képes­
sége náluk nélkül nem érné el ama fokot, amelyen 
feladatainak megfelelni tud; kötelesség hárul te­
hát velük szemben az államra, amelynek feladatai 
egy jelentékeny agát ellátják, hogy munkásságaik 
ellenében részükre illő, azzal arányban álló erkölcsi 
és anyagi helyzetet teremtsen.

Mi meleg szívvel, rokonérzéssel üdvözöljük 
gyűlésük alkalmából a segédjegyzök és községi al­
kalmazottak karát, kívánjuk küzdelmeik sikerét és 
a magunk részéről, mint eddig, ugv a jövőben is a 
legmesszebb menő támogatásunkkal járulunk hozzá j
törekvéseik valósulásához,

'v„ , v ----- -
Városház-avatás tüntetéssel. Szabadkán va­

sárnap fölavatták a város újonnan, emelt szék­
hazát. A bácskai munkapárti uralom pártpolitikai 
ünnepelylyé tette a szépen fejlődő város egész
polgá rságán ak nevezetes napját, amire az ellen-
zéki polgár súg hatalmas tüntető. sel válaszolt. A
fein ve tusi ünnepélyen n kormányt Hazai honvé-
dől mi miniszteren kivid Someth y Károly belügyi-
és l\ tzy József földmi veié ügyi államtitkárok kép­
viselték. A városok kiküldötteit Bárczy István Bu­
dapest székesfővárosi polgármester vezette. A ven­
dégek nagy része szombaton délután érkezett meg. 
Este toronyzenc volt, majd a Szabadkai Dalárcgyc- 
siilet Lányi Ernő vezetésével szerenádot adott 
Bárczy István polgármesternek, mint az Országos 
Dali ssz.üvctség elnökének. Báró Hazai Samu hon­
védelmi miniszter a kormány képviseletében vasár­
nap délelőtt egynegyed 11 órakor érkezett Szabad­
kára. A vasúti állomáshoz már jóval korábban gyü­
lekeztek a hivatalos személyek. A rendőrség az 
utezákon kordont vont, s a pályaudvart elzárta a 

I ,.liivntlnn.)k** elöl. A hivatalos fogadtatás után I 
1 megindult a fogat-ur a Iv'ssuth-utcza irányában. ír

Ebben a pillanatban, mintegy adott jelre hatal­
mas 1Abczuc1! Le vele! kiáltások hangzottak fel. 
A tömeg citszakitotta a kordont és utána eredt o, 
fogatoltnak. A rendőrök nem voltak" képesek to­
vább föntartani a rendet. Alikor a miniszter ko­
csija a főtérre ért, kőzápor zudv.lt feléje. K szol­
gálattevő rendőrtiszt báró Vojnich István rendel­
kezésére rohamot vezényelt. A csendőrök szuronyt- 
szegezve rohantak a tüntetőknek, a lovasrendőrök 
kivont karddal nekivágtattak. A túlnyomó erőnek 
.végre sikerült megtisztítani a teret. Ezután a. 
városház egész környékét elzárták. így aztán a 
közgyűlésre való felvonulás zavartalanul eshetett 
meg, A rendőrség ' nyolez tüntetőt bekísért, de 
igazolás után szabadon bocsátották őket. Fél tizen- 
kettőkor díszközgyűlés volt a városház nagyterme-, 
ben. A főispán megnyitóját követte dr. Biró Ká­
roly polgármester ünnepi szónoklata, majd pedig 
or. Vojnich Ferencz főjegyző terjesztette elő a 
közgyűlés deklaráczióját. A beszédeket jegyző­
könyvben örökítették meg. Jakab Dezső műépítész 
lendületes szavai után a dalárda Himnusza zárta 
be az ünnepi ülést. A közgyűlés után a küldött­
séget fogadta a miniszter. Aztán megtartották a 
pali esi. emlékkut fölavatását. Két órakor négyszáz 
terítékes banket volt az uj vigadó, nagytermében.
A vendegek elutazásakor nem|merült fel zavaró 
mezidens.

e£yesuletiiiek elnökségi ülése. A .....
segédjegyzök é=

irmcrye székhazának kistermében. Letárgyaltatott és 1 <ozgyuk,nek_ elfogadásra ajánlatott az J&ti je- 
í™..J°V\\ ®TX.k»itséffvetés cs az 1911. évi szám-

. A" ; es az ennek k lege­
li 0 1:<;szct kepezo memorandum a közgyűlésnek 

elfogadásra állítatott, tekintettel arra. hogy ma­
gában a javaslatban enyhének látszó állásfoglalást 
a memorandum a legkíméletlenebb ridegséggel é= 
a leghatározottabb kijelentésekkel teszi alkalmassá 
ama,, hogy a kar egységes felfogását híven vissza, 
tükrözze. Alegemlekezünk miég arról is, hogy pz 
elnökség mpumk szerkesztőségének a kar érdekeiért 
1 a a onzi'tlen küzdelméért egyhangúlag, köszönetét

A higosi polgármester fegyelmije. Lúgos vá­
ros képviselőtestületének szombaton délután izgal­
mas közgyűlése volt, melynek eredménye az, hogy 
dr. I< loreszku Döme polgármester fegyelmi eljárás' 
megindítását kérte maga ellen, amit a közgyűlés 
el is rendelt. Az ügy szoros kapcsolatban van a 
tnlságca került ,,Concordia" lúgosi pénzintézettel.
1 gyanis Lugos városa magán- és gyámpénze a 
heh heh pénzintézetekbe van gyümölcsözőié# eine- 

yezve. A Concordiában 24 ezer korona betétje van 
a városnak cs ez a pénz a polgármester mulasztása 
miatt most veszendőben van. Issekutz Aurél alis­
pán szombaton rovancsolást tartott a városi pénz. 
tárnál és akkor kitudódott, hogy a polgármester 
nem vétette fel a Concordiából a betétet. Az eset­
ről jegyzőkönyvet vettek fel, mely szerint Haram- 
basa János városi fősaáimvcvö és Huszárok Janes 
pénztáros azt vallották, hogy a polgármester S0 
napi halasztást adott n Concordinnak. Az ügy kí­
nos feltűnést keltett a városban, annál is inkább, 
mert 1 loreszku polgármester most úgyszólván 
próbaidejét tölti és ez cv végén ismét választás 
elé kerül.

A agy várad városi közgyűlése 111a tárgyalta két­
milliós külcsönügyét. A város közönsége előtt két 
fővárosi pénzintézet ajánlata feküdt. Az egyik- 
föltételei: 1 és fél százalékos folyósítási jutalék, 
a kankráta feletti 1 és egyn.yolcz.ad százalékos ka­
matláb és két évi esedékesség, melynek elmúlás.!- 
ta n cselen a folyósítás háromnegyed százalékkal 
emelkedik. A \ étrosi közgyűlés a pol a érmest 01* in­
dítványára ezt az ajánlatot fogadta'el. Dr. Mos- 
kov its Jozsr I, a kcu*cskedclmi és iparkaniara el­
nöke. azon óhajának adott kifejezést, hogy a vá­
ros meg ■ kétmillió kölcsönt vegyen fel valamely 
V('-l i intézel ítél> részben a helybeli pénzin I ézetek- 
jozl leendő beidül, részben közműnk álatok kezde­
ménye-/* ere a válságos ipar fel segélyezése czéljá- 
bél. A közűviil,V. megbízta a polgármesteri, hogy 
ez irányban folytasson tárgyalásokat.
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TÖRVÉNYSZÉK^
^ § Egy főszolgabíró ha sáskod ás a. Egy héten

belül a második főszolgabíró próbálkozott meg az­
zal. hogy a róla szóló rágalmazó czikkek szerzőjét' 
törvény elé állítsa -abban a reményben, hogy tisztán 
fog kikerülni az esküdtszék előtti via Skodáéból. 
S ugyancsak egy héten belül már a második eset, 
hogy a rágalmazót — felmentüt és a felperesből 
leleplezett," szégyenbaliozott közigazgatási szégyen­
folt lesz. A pécsi kir. törvényszék esküdtbirősága, 
mint s-ajtóbiróság. pénteken és szombaton egész 
nap, vasárnap pgdig reggeltől délig tárgyalta azt 
a rágalmazás! pert, amelyet Hcgyessy János, a so- 
mogymegyei szigetvári járás fősaolgabirája indított 
Duchon Ödön ügyvéd, volt Kossuth-párti képvi­
selő ellen: „Ki a hazug?“ czimü ozikkéért. A tár­
gyaláson Finhey Pál kir. törvényszéki bíró elnö­
költ s a bíróság helyet adott a bizonyításnak. A 
bizonyítás anyagát olyan esetek képezték', amelyek 
H-egyessti János főszolgabíró ténykedéseire vonat­
koztak. mégis a kir. ügyes; a vádat nem vette at. 
Mintegy hatvan tanút, hallgatott ki a bíróság s 
ezek vallomásából kiderült, hogy a főszolgabíró egy 
Ízben a szőlői** tartó verebésző gyerekek közül Sein 
Zsigmondot lelőtte s az ügyet, tiz koronával ki-. 
egyenlítette, még a fin gazdáját arra is rábírta, 
hogy állásából kitegye. Horváth József Géza szé­
kesfehérvári csendőrőrmester is súlyos vallomást 
tett a főszolgabíró ellen; valamint az Andirássy- 
urndalom tiszttartói beismerték, hogy évtizedes 
uzus: az uradalom a mindenkori főstől gabt rónatí 
rétet én lucZcrnást ád. Vasárnap délben hirdette 
ki az esküdtek vezére esküdtszék válaszát: 
Duchon Ödön rágalmazó ezikket irt Hegyessyről, 
a rágalmazásban azonban még sem bűnös, mert ál. 
Utasait igazolta. A kir. törvényszék ezek alapján 
Dúcban Ödönt, a vád alól felmentette

§ Az Országos Híréi és Ügyészi Egyesület 
tv.a tartotta első ülését-uj otthonában, a Ráth György 
irtózni internátus és cgyesiiloti helyiség fa n ;Vste~- 
nében. Az ülésen Grecsák Károly kúria bíró elnö­
költ. Az igazgat.ság főképpen az október fi-án 
Nagyváradon tarta-ndó ér i közgyűlés előkészilésével 
foglnlyozott. Majd megtekintelöe nz in tornát üst, 
továbbá a bírói egyesületnek szomszédos kórházát, 
a negyven villán ól álló Inról telepet és meleg ün­
neplésben rój/.esitd'te nz elnököt, akineií párat­
lanul eredményes munkassáira rövid két esztendő 
r-latt- alatt egész kis városrészt teremtett, u biréi 
kar részére. Kijirtott- nz elismesrésböl Array Ala­
dár miiévitészncl: is, nki nz épületekeit, minden te- 
kint*ötben modern és előkelő ízléssel tervezne meg, 
ugv hogy n bírói vilin telep felveheti n versenyt a 
hires da rm st ad ti és müncheni kolóniákkal é.- szinte 
látványosság számba menő ré-sz® a budai villaüvu- 
zetnek.

§ Hamis tanú zás. Az általános ke |, visel-> 
választások alkalmával Élcsdcn Zuihurch.ky István 
munkapártit választották meg az ellenzéki Farkas- 
7:ós«.Zsigmonddal szemben. A kisebbségben maradt 
párt peticziőját a Kúria elutaedtotta, mire az abban 
szereplő tanuk ellen, akik eskü alatt vallották, 
hogy a képviselő körösbarlangi (pesterei') pro­
gram mboszé,dóben ingyen legelőt és tűzifát ígért 
a választóknak, ha rá szavaznak, hamis, tanuzás 
miatt • megindult a bűnvádi eljárás. A nagyváradi 
törvényszék több napon át tárgy alta ezt a l.iin ixirt 
és hamis tanú zás büntette miatt a vádlottak közül 
H'cisí Gyulái nyolez hónapi. Mólók Jánost. K-recz 
Flóréi, Csabán Simont és Abrudán Jánosnét hat­
hat hónapi börtönre és egyenként száz korona 
pénzbüntetésre Ítélte, a többi vádlottat ellenben 
fölmentette. Az ítélet ellen az ügyész súlyosbí­
tásért, a védő fölment és végett fÖlclbozett.

§ Kegyelem gróf Bonmnrtiiii gyilkosának. 
Kómából jelentik: Az i rizeágiigyminisztor a ki­
rálynak megkegyehnezésro ajánlotta Mnrri Tallin 
ügyvédet, akit a bíróság l.raminez évi fegyházra 
ítélt. mert. testvérének. Lindának férjét, gróf Bon- 
martinit Bolognában meggyilkolta.

§ Megölte a feleségéi. Komáromból jelenük: 
Bioi.el Gyula hajógyári kovács július hónapi au j 
feleségét három kei-szúrással megölte. Az esküdt- [ 
szék n mai iőtárg.valáson bűnösnek találta j 
Bichelt erős felindulásban elkövetett embcrolis- I 
Len, mire a törvényszék 5 évi fegyházra Ítélte,
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§ Betörőből — rablógyilkos, Junius húsza­
dikán hajnalban izgató hajsza folyt le az Eötvös­
ii teza dl), számit házban, ahol Uoffer és Ágai mű­
szerészeknek vau üzlete. A műszerész boltba több­
ször betörtek és ezen az estén is behatolt valaki a 
földszinti helyiségekbe. A rendőr, aki fölfedezte 
a betörést, füllármázta a házbelieket és ekkor 
negyedórákig tartó hajsza indult meg. A betörő 
végre is az utczán át akart menekülni, de itt egy, 
rendőr állott, aki tovább üldözte, mig végre a 
nyugati pályaudvar raktárhelyiségei között sike­
rült elfogni. Itt azután kiderült, hogy a betörő 
huszonhároméves és Vincze Dezsőnek hívják. Amíg 
a lépcsőház útvesztőjében keresték üldözői, ö be­
hatolt az egyik negyedik emeleti magánlakás cse" 
lédszobájába, ahol kirabolta, majd megölte Hor- 
nyvk Katalin cselédieányt. Ma tárgyalta ezt a bűn­
ügyet a budapesti büntető törvényszék esküdtbiró" 
sága. A tárgyaláson a védő kérte a vádlott elme­
állapotának törvényszéki elmeorvos szakértőkkel 
leendő megvizsgálását és e czélból a főtárgyalás 
elnapolását. A bíróság a védő kérelmét elutasí­
totta, mire megkezdte az elnök a vádlott kihallga­
tását. íVincze Dezső elmondotta, lrogy egy nyugal­
mazott rendőrnek a fia, valamikor kerteszséget ta­
nult. Különböző lopások miatt már öt Ízben volt 
büntetve és a Holier és Ágai villanyosszoxeiö czúg 
üzlethelyiségébe a május és június hónapjaiban 
többször betört. A gyilkosság! napján több korcs- 
mában és kávéliázban fordult meg és éjfél után 
két óra tájban hatolt be újból a villanyszerelő 
ez ég üzletébe. Alig hogy bement., észrevette, hogy 
a rendőr megtudta, hogy bent van valaki a ezég 
irodájában. Erre ő menekülni akart és menekülése 
közben találomra bemászott a negyedik emeleten a 
lépcsőháziéi jobbra eső lakásba, az előszoba nyitott 
felső ablakán keresztül. Itt újból lopni akart eziist- 
eyöeszközkot. s a konyhában és a cselédszobában 
összeszedett minden értékes holmit, de eközben a 
leány felébredt és segítségért kezdett kiabálni. Ek­
kor a kezében levő baltával többször fejbe ütötte 
a leányt. A véres tett után menekülni akart, de 
üldözőbe vették cs elfogták. A kihallgatot tanuk 
nauyobbrész megegyezően mondották el az éjjeli 
betör’óhajsza lefolyását, a gyilkosság felfedezését 
és a menekülő gyilkos elfogatásának körülményeit. 
Az esküdtszék szándékos emberöléssel párosult rab" 
lás büntette miatt tizenöt évi fegyházra ítélte 
Yindzét*

S A rágalom. Valaki a nyáron át azt a kép­
telen hirt terjesztette, hogy a Párisi Nagy A ru­
ház- tulajdonosa, a Goldberger S. G. ezég fizetés­
képtelen lett. A valótlan liir hamar szárnyra ka­
pott, bár sehol sem hitték el a fizetésképtelensé­
get. A Goldberger B. G. ezég nyomozni kezdett a 
pletyka terjesztője után s a nyomozás eredménye 
megállapította, hogy a hir terjesztője Kombis 
Sándor Andrássy-uti kereskedő. Komló st a ezég 
ügyvédje utján rágalmazás miatt feljelentette. A 
pórt ma tárgyalta Kovács büntető járásbiró. A 
bíróság kihallgatta Kádár Gusztávot, a Leszámí­
toló- és Pénzváltó Bank titkárát, nki elmondotta, 
hogy a liir n bankokban s a külföldi ezégek kö" 
zött nagy izgalmat keltett. Elmondotta, hogy az 
áruháznak abban nz időben négyszázezer korona 
betétje volt. a bankban. Komlős Sándor vádlott 
azzal védekezett, hogy a fizetésképtelenség liirét 
Finiseitek \ Uniós kereskedőtől halottá. A vallomás 
alapján a vádat Platsekek ellen is kiterjesztették.
A bíróság erre a tárgyalást elhalasztotta.

Ü A Mirth ékszerész ezég betörői. A Belváros­
ban A YúroshiV.ütozn 3. szám alatt levő Wirth Já­
nos és fiai ékszern agy kereskedő ezég üzlethelyisé­
gébe C-. é-v márczius 8-án éjjel vakmerő módon kö­
vetett fi betörést egy jól szervezett tolvajbanda, a 
melynek tagjai Braun Miksa jászfény szarui szár­
mazású Mária-iitczni lakfl’tcsmeator, Kovács Kahn 
Kálmán mindszenti szármnz'-ii, a főváros terüle­
téről kitiltott pinc.'r, Schwarh Béla vcc.sósi szár­
mazású, Dobozi-utcza 25. sz. alatti kávé-ház tulaj­
donosa és Kvglcr József sopronkeresztúri szárma­
zása állítólagos kereskedő voltak. Mn tárgyalta ezt. 
e. Letövises lopási é-s zsarolási ügyet a büntető tör­
vényszék, dr. Makvrz hl ró elnöklete alatt ítélkező 
Rinues.i. A né-gv vádlott n inni főtárgyai ásón két - 
segbeosftton tnglfn bűnösségét é-s íiindegyik nliliit 
akart bizony I:nni. A biréséig ma a beidézett negy­
ven f inn kihallirntá ál kéz He meg. V tárgyaiért 
holnap déleiül l, lib r.cz órakor folytatják.

§ Tülvesgyilkos-ágért — Imiül. Lemliergből 
jelen-il:: Julius 30-án egy Cudtil: nevű parasztnak 
ói) éves fele égé Tarnov községben férjét leöntötte 
petróleummal é-s iiicgíi.viijtotta. Az égő ember a 
fájdalomtól félig őrülten ki reliant, az ívű-zára. ahol 
iisszuropyott és rettentő ki ti ok között meghalt. V 
b ml.orgi egküd-tbiróság most a bestiális asszonyt 
kénél általi halál: a ilélle%

SPORT;
() Ä vasárnapi labdarugó-mérkőzések. MTK--* 

Törekvés 4 : 1. A Hungária-úti pályán 6000 főnyi 
közönség előtt mérkőzött, a két csapat-, amely a Test- 
gyakorlók fölényes győzelmével végződött. Az MTK 
régi összeállítású csapatával állt ki, csak a czenter- 
fedezet helyén Ellinger játszott Kürschner helyett. 
A Törekvés, amely a múlt vasárnap eldöntetlenül 
játszott a BTC-vel. nem tudta megakadályozni a 
kék-fehérek csatársorának kombinácziós játékát, 
akik már az első félidőben biztosították maguknak 
a győzelmet 2 goallal, amelyet Kertész II. ingott. 
Szünet után újra az MTK rúgja az első gólt Ker­
tész I. révén, majd sikerül a Törekvésnek csöndes 
fölényjátéka után egy gólt rúgni. Ezután az MTK 
vehemens tempót diktál, a Törekvés ki fül a dt ős 
Kertész II. a negyedik gólt rúgta. Reprezentatív 
formát mutatott Kertész II, továbbá Biró Sebes­
tyén és Révész voltak igen jók. A Törekvésnél 
Nyilas, Szed nies ok és Btéld produkált elfogadható 
játékot. Biró Felróri volt.

BIG—ITC 2 :1. Az MTK—Törekvés-mateh 
előtt küzdött o két egyenlő erejű csapat egymás­
sal. amelyet a jobb csatársorral bíró BTC nyert 
meg. Mindkét csapat egy-egy tartalékkal állt, ki. 
Az első félidőben a BTC* volt többször fölényben, 
de a TTO védelme, résen volt és az eredmény 1 :1' 
volt. Szünet után a piros fehérek Dobó és Pőes 
összjátéka révén azerzik meg a győzelmet jelentő 
gólt. Biró Sár volt.

BAK—NSC 8:2. A népszigeti pályán botrá­
nyok közepette folyt le a BAK—NSC-mérközés. 
amelyből a BAK 3 : 2 arányban került ki győztes-, 
nek. Hajón bíró a ma főhet le is fújta, mert a kö-1 
rémség gúnyos kiáltásokkal zaklatta. Majd ismét 
Leállt bíráskodni. Egy itóö:tévéi tizenegyest adott 
a BAK terhére, mire a pro testáló Györgyöt. Liga-. 
c f es Fitr t:~h kiállította. A tizenegyest, melyet 
Hlavay rúgott, sikerült a karúba álló .Volenszkinefc 
kivédeni. i

A Magyar Kupáért játszott á Ferenczvárosí 
Torna Club n Magyar Atlétikai Clubbal, amelyet 
1 :0 arányban legyőzött. A gólt Schlosser rúgta, 
nki egyébként igen sokat játszott fedezetet, amjn* 
szükség is volt, mórt Brődi nagyon gyengö volt. A’; 
csapatban újra játszott dr. Borbás. Játékával kiró 
tiint társai közül. A MAC különösen a második 
félidőben kitűnően játszott. A nagyszerűen játszó; 
Bodnárra ment az egész játék, öt iiedig alaposan^ 
lefogta a FTC. Jól játszott különösen a debütálás 
Blum II, Biró Schubert volt. i •<

() Motorrsolnak-verscny. Pozsonyból jelenj 
tik: Az osztrák motorya elit-klub. mint ismeretes j 
az idén is Becsből1 Orsováig rendezd szokásos 
propaganda-útját. Az elindulás szeptember 20-án 
lesz, ahonnan a résztvevő motoros yachtok még; déli 
ben Pozsonyba érkeznek. Pozsony város -idegenforv 
gahni bizottságéhoz óitlrezett értesítés ezenmt aj 
yn eh t klubot Bocs tői Pozsony ig dr. Neuipayetr Ká­
roly bécsi polgármester is elkíséri. ,_ i

() Magyar-osztrák atlétikai viadal. .Vasári
nap délután került döntésre az első asztrák'-an-asyar; 
nemzetközi atlétikai viadal az üllői-uti pályán 5000, 
főnyi közönség elöt-t, amely — mint azt megírtuk' 
— a magyar atléták abszolút fölényes gyuaeLméveL 
M’gzödött. A tizenegy számiról álló meetingen 
nyolczszor volt első imiagyar atléta, kétszer osztrák 
és egy számban, a rúdugrásban holtverseny volt.- 
Az első ilynemű viadalt 9 :3 pontarányban, nyec- 
tiik meg. A győztesek a kővetkezők voltakn

1. .Százméterc--. sikfutás: Sz.obota Fertincz 11.2 mp.
-■ Diszkoszvető: Újlaki Rezső 41.41 m. 3. 1GOO mSte-‘ 
rés síkfutás; Forgács Fcrencz 2.20 p. 0 mp, 4. 110 mé­
teres gátfutás: Solymár Károly 10 mp. 5. Sulydobäsi, 
Schiller Rezső 12.04 m. 0. Rúdugrás: Szemere János és 
Franzl (Ausztria) ItoRverscnylben 3.15 m. 7. 400 mé­
teres síkfutás. Mezei Frigyes 50.8 mp. 8. Kalapács- 
vetés; Trón ne r (Ausztria) 38.55 m. 9. Magasugrás: 
Báró Vavdener Iván 1.82 m. 10. Tdvolugrftsj Franzl 
(Ausztria) 0.74 m. 11. 5000 méteres síkfutás: Forgács 
Fcrencz 10 p. 17 mp,

() A fiumei uszóverseny. A Műegyetemi Át­
lel ikai és Football Club Fiúméban vasárnap este 
jól sikerült uszőversenyt rendezett. Úszóink elitjei 
starthoz. Vilit az egyes versenyezámokban és így szép 
cs erdekes küzdelmekben volt része az ezer főnyi 
1 özön-égnek. Az egyes versenyek győztesei a követ­
kezők voltak:

100 yardot bajnokság. 1. Beleznny (MAFC.) 2, 
Adorján 15ÍAFC), | p. :i ,np. — Búvárúszás. 1. Kan- 
kov-zky (.MA l('.) — 200 mél eres liandicap. 1. Szcnt- 
gróthy 5 p. 11 mp. — Mllugul*. 1. Dénes (5TAFC.) —
-. ->0 métere. rtaícta, ]. MAt'C. — Hölgyek versenye,
i. Tocigl 47 mp — 410 yardot lóverseny. 1. T,ns- 
'I ones I M \('i il p. lij l ő mp. — 100 méteres mell-

1. Toldi (MTK.) 2. Klek (MAIT'.), 1 p. 27 mp.
— llrttuszé - ban .Heap. 100 in. 1. Oéczy 1 p 27 mp. — 
.Melhpzás-handicap. 100 in. 1. Mattersdorfer 1 ]>. 41 
mp. — 100 méteres hátiiszás, 1. Szentgröltív (MAFC)
1 |> 10 mp. — 4X50 méteres staféta. 1. MAFC. _,
Oldgluszáv 50 in, 1. L’elezuu.y (MAFC.)
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Ö Bécsi versenyek. A vasárnapi versenyek

főszáma: a Jubileumi dij is meglepetéssel ért vé­
get, de csak annyiban, hogy Lord Firebrand telje­
sen formán alul futott e a mezőnyben leghamarabb 
volt kész erejével. Ellenben Polc er mult évi őszi 
teljesítményeivel egyivásu' győzelmet aratott. A 
második helyet a Derbyformáját kifutó Mara testi 
ábglalta le; el lehetünk készülve, hogy a budapesti 
őszi versenyek valamelyik nagyobb futama nevéhez 
fog fűződni. Harmadik Lira lett, melyről tudott 
dolog, hogy őszszel nyeri vissza tudását; elég jól 
tartotta magáit az utolsó pilllan-ahban beugrasatott 
Bony s negyedik helyét kellőleg kell értékelni. A 
verseny igy folyt le: Marasesti diktálja az erős ira­
mot Jacquemiart, Rafael, Lord Firebrand előtt, 
•hátul Vivid, Bony, a mezőnytől messze elmaradva 
Lira. Az 1600 méterei) startnál Marasesti, Jacquo- 
Miart, Lord Firebrand, Poker a sorrend, a rövid 
oldalon pedig Marasesti, Wermuth, Briton, Poker. 
Az egyenesbe Marasesti, nyomában Britonnal, for­
dul be, kívülről fokozatos n felnyomul Lira is, 
majd Polcer indul a vezető után, a távnál elhagyja 
6 biztosan egy hoezszal veri. A Gaga-verseny-ben 
xeás favorit volt Oiseau — Landluft a feneketlen 
sárra való tekintettel nem startolt — és csak 
gyenge harmadik volt Fer.bg és Fabel mögött. 
A Bon marche-hand'-cap-ban nagy plunge sikerült 
Iolci.n, mig a Mágnes-handicap küzdelem árán 
Brennerpass javára dűlt el. Részletes eredmény:

I. Nyeretlen hétévesek eladóversenye. Dij 3000 ko­
rona. Táv 900 méter. 1. Losonczy E. pm Wolfram 56 
kg (Janek), 2. Dávid E. pm Rabló 56 kg (Baluska),
3. Br. Springer G. sk Malacca 54 és fél kg (Carslake.) 
Futottak még: líabenbratl, Mon Cousin, Komet, Co- 
cosse, Julius, Wiehern. Könnyen ötnegyed hoszszal 
nyerve, háromnegyed hoszszal harmadik. Tot.: 10:35, 
20:25, 25.

II. ilágnás-handicap. '(Háromévesek.) Dij 5000 
korona. Táv 1800 méter. 1- Dreher A. sin Brennerpass 
54 és fél kg (Varga), 2. Mr. Redgrey pk Visz 48 kg 
;(Schuster), 3. Br. Springer G. sm Zergebalc 54 kg 
(Carslake.) Futottak még: Baby II., Minister. Küz­

delem után nyakhoszszal nverve, egy hoszszal harma­
dik. Tot.: 10:31, 20.35, 28.

III. Gaga-verseny. (Háromévesek.) Dij 8000 ko­
rona. Táv 1200 méter. 1. Zombory E. stpm Ferke 
60 kg (Winkíield), 2. Mr. Adrién pk Fabel 63 és fél kg 
(Janek), 3. Br. Springer G. pm Oiseau 60 kg (Carsla­
ke.) Futott még: Alpenveilchen. Biztosan két hoszszal 
nyerve, hat hoszszal harmadik. Tot.: 10:36, 20:32, 38.

IV. Jubileumi dij. Dij 40.000 korona. Táv 2400 
méter. 1. Dreher A. 3é stpm Pokcr 55 és félkg (Varga),
2. Negropontes Gy. 3é pm Marasesti 50 és fél kg 
■•Painter), 3. Hg. Lubomirski L. 4é pk Lira 59 kg 
(Winkficld.) Futottak még: Vivid, Lord Firebrand, 
Rafael, Wermuth, Briton, Chilperie, Jncquemart, Bon}'. 
Biztosan egy hoszszal nyerve, négy hoszszal harmadik. 
Tót.: 10:49", 20:35, 47, 38.

V. Bún marchéhandicap. (Kétévesek.) Dij 5000 
korona. Táv 1000 méter. 1. Baltazzi A. sk lola 49 kg 
(Gulyás), 2. Mautner V. sm Retract 49 kg (Schuster),
B. Low Landau H. pm Rekawinkel 47 és fél kg (Pain­
ter.) Futottak még: Óucnelle, Tiroler, Rama, Hungária, 
Marta, Queen, Reklame, Diana, Azért se. Rothe Resl, 
Apród. Kiizdehm után nyakhoszszal nyerve, fél hosz­
szal harmadik. Tol.: 10:87, 20:52, 78, 45.

VI. Lusthaus-StcOple-chase. (Handicap.) Dij 6000 
korona. Táv 4800 méter. 1. Bamberger I. 6ú sk j'iti II. 
fiO kg (Slinn), 2. Br. Keim aims 46 plier Papsajt 60 
kg (Hujbcr), 3. Br. Inkey J. id pher Gara 69 kg 
(Rybenski.) Futott még: Xyatagan. Biztosan két és 
fél hoszszal nyerve, három hoszszal harmadik. Tot.: 
10:46, 20:50, *43.

VII. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1000 méter.
1. Jankovich-B. Gy. 56 stpm Winnetou 57 és fő 1 l<g 
(Janek), 2. Mautner V. 3é pk Pannónia 55 kg (Shaw),
3. Hg. Lubomirski Gy. 6é pk Belladonna 47 kg (Ba- 
fimka.) Futottak még: Bég Pardon, Batilde, Titan, 
Eandangó, Fury, Feszion ka, Roda-Rodn, Romulus, 
Sznracén, Bliktri, Pajtás II., Chinin, Fagyöngy. Köny- 
nyen cg}' hoszszal nyerve, fcjhoszszal harmadik. Tot.; 
;0:80, 20:63, 58, 46,

*
A holnapi programúi csak olyan szezonvégi nap 

lesz. Legjobban a Badeni dij van dotálva 6000 ko­
ronával. ügy látszik, népes mezőny fog benne star­
tolni, melyok közül Auwinlcel, Seagull, Kartacr. és 
Ibykneveit húzhatjuk alá. Jelöltjeink:

1. Waterloo — Roch Crystal 
II. Granville — Kamp

III. Fram — Dávid-ist. —■■ Spring r
IV. Amvinhcl — Ibyleus

V. lllner — Dávid-ist.
VI Radoteur — Szénié lov.

VII. Magánzó — Margate.
() Lovaink veresége Németországban. Csúfos 

fcudarezot vallott az a;: expediczió, amely a IPtim- 
monia-dijert lett útnak indítva, mert, csak Fürge 
tudott n második helyre felvergődni, Saucy Girl 
és Good Morning hclyczetlenül futottak. Győztes 
u grnditzi Grita lett, harmadik pedig Flagge.
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A' Pesti Magyar Kereskedelmi Bank a,
dalin át vasút építését a Grünwald és Schiffer- 
ezégre ruházta át. A nevezett ezég nyolczmillió 
koronát fizet a Kereskedelmi Banknak haszon­
részesedés fejében, amely összeír a vasútépítés 
befejezéséig részletekben fizettetik. A Kereske­
delmi Bank ezzel minden közösséget megszün­
tet a dalmát vasutak épitkczésével, holott a kor­
mány éppen azért kötötte meg a vasútépítési 
szerződést, mert a Kereskedelmi Bankban tel­
jes anyagi garancziát látott. A Grünwald és 
Schiffer-ezégben ez az anyagi garanczia nincsen 
meg, mert a ezég úgy, mint annakidején a 
Havas és Deutsch-czétz, rengeteg összegű, enga- 
gemontokban van benn és építkezéseit és külön­
féle üzleteit most is csak a Kereskedelmi Bánk 
segítségével tudja lebonyolítani. A Grünwald 
és Sehiffer-czég dalműt vasúti építkezési üzle- 
í észvény társasági formában fog megalakulni, 
amely részvénytársaság még a Grünwald és 
Schiffer-czégnél is kevesebb garancziát nyújt. 
E kérdés egyébként legközelebb a parlament elé 
kerül és ott fog ebben az ügyben a kép teljesen 
kibontakozni. A dalmát vasúti építkezést egyik 
legnagyobb, legkiválóbb konczepczióval vezetett 
intézetünkre, a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bankra bízta a kereskedelmi miniszter a ma­
gyar országgyűlés jóváhagyásával. A törvény é; 
a szerződés értelmében az építkezést a Kereeke 
delmi Banknak kell megkezdeni, befejezni és 
a bankniak kell minden garancziát, min dien 
időkig az építés teljes korrekt végrehajtásáért 
viselni-

A jegybank kimutatása. Az Osztrák-Magyar 
Bank szeptember 14-érőI megjelent kimutatása 
minimális javulást mutat a megelőző statushoz 
viszonyítva. Az adóköteles bankjegyforgalom 18 
millió koronával apadt, s csökkentek a váltó s 
lombard tárcza is együttvéve 5 millió koronával. 
Szeptember második hetében tehát a benyújtás 
majdnem akkora volt, mint amennyi fölszabadult 
pénz visszafolyt a jegykibocsátó bankhoz. Ez mu­
tatja a legjobban, hogy a piacz hijján van min­
den külföldi pénzajánlatnak, s egyedül a jegybank­
hoz fordulhat. A benyújtás ma is igen nagy* volt, 
minthogy a hónap 15-ike vasárnapra esett, s a 
médió esedékességeket ma rendezték. A múlt 
évben a jegybank ugyanez a kimutatása 937 
millió koronás lombard és váltótárczát mutatott 
ki, holott e kettő most együttvéve 1060 millió 
korona, tehát 123 millió koronával múlja fölül 
ez a szám a múlt évit. Daczára annak, hogy a 
jegybank a múlt évben kedvezőbb helyzetben volt, 
szeptember 21-én kénytelen volt fölemelni kamat­
lábát, minthogy a külföldi váltók ugrásszerű ár­
folyamemelkedése érczkészletét veszélyeztette. Ma 
110 millió koronával kisebb aranykészlet fölött 
rendelkezik a jegybank, mint egy évvel ezelőtt, 
azért kamatlábemelésre egyelőre —- legalább 
ebben a hónapban — nem kerül a sor. A jegy­
bank ugyanis szorgalmasan gyűjti devizakészle­
tét, s ha a külföldi fizetési eszközökben nagyobb 
kereslet támad', ki akarja elégíteni a piacz szük­
ségletét, s ezáltal is későbbre tolja ki a kamat­
láb fölemelését. Ha azonban a külföldi bankok 
rátaemelése bekövetkezik, akkor a mi jegybankunk 
sem késhet sokáig a kamatláb-csavar használatba 
vételével, mert a relácziónál fogva a külföldi — 
különösen a magasabb német ráta — egyenbs 
következménye gyanánt nálunk is magasabb ka­
matlábbal kell a jegybanknak operálnia. Kívána­
tos, hogy a ráta felszöktetéso sokáig halasztást 
szenvedjen, mert egy fél, esetleg egy egész százai 
lékos fölemelés kíméletlenül kedvezőtlen gazda­
sági helyzetet idézne elő. Nehéz pénzviszonyok 
között néha segít a magasabb kamatláb, mert ide­
cs a lógatja n külföld kihelyezésre szoruló tőkéit, 
de a jelen sivár pénzügyi viszonyok mellett még 
a tulmagas kamathozadék biztosítása com tud 
hozzánk tökét invitálni. Egyébként az Osztrák-

Magyar Bank állása, összehasonlítva a megelőző 
statussal, 1912. szeptember 14-én, e következő volt;, 

j / 1913; szopt. 14. 1912. saept.7.;
> A 4 I A a ezer koronákban.

Bankjegyforgalom, í ,, (2,308.194 2,328.881'
Erczkészlet 1578.386 1,576.063
Váltótárcz» ’ ' 930.829 931.887
Lombard ‘ -180.750 134.341'
Azonnal lejáró tart. Í18.954 209.979
Adóköteles bankjegyforg. 134.807 152.818

Az „Atlantika“ részvények árfolyamemelke­
dése. Aki figyelemmel kiséri a tőzsdei eseménye­
ket, annak kell. hogy feltűnjön, tuogy a most mi
sivár tőzsdei viszonyok között is 'az_..,AfcLantikaK; 
tengerhajózási részvénytársaság részvényei állan­
dóan emelkednek. Igaz, hogy a, hajózási konjumk-! 
túrák kitűnőek e hogy az Atlantika hajói is fénye­
sen foglalkoztatva vannak, kitűnő üzletelve is van 
a társaságnak, de ez mind nem lehet indoka annak, 
hogy a vállalat részvényei ilyen tartósan és állan­
dóan emelkedjék. Tőzsdei körökben már hetek óta 
beszélik, hogy az Atlantiba a mostani kormánytól 
megkapja azt a jól megérdemelt szerződését, amely 
egyrészt az Atlantika terjeszkedéséhez is megadja 
a kívánt keretet, másrészt megteremti a magyar 
kivitel szempontjából oly fontos újabb kiviteli pia- 
ezokat. A .,Hétfői Lapok“ már azt is tudja, hogy 
üti Atlantika ti zév'es szerződést kap megfelelő szub- 
venczióval. melynek ellenértékéül rendszeres hajó- 
járatokat állit be Mexikó és Fiume köziött. Itt em­
lítjük meg, hogy az Atlantiba-részvények árfo-
lyiama ma 320.50 koronán záródott.

A szegedi zárgyár megszünteti tizemét. A 
Kertész-féle szegedi zárgyár, amely a válságba ju­
tott Gazdasági és Iparbank alapítása, nem képes 
kiheverni a válságos viszonyokat és mint szegedi 
tudósítónk jelenti, kénytelen megszűntetni üzemiét, 
ami nagyon könnyen újabb bonyodalmakat idézhet 
elő a már-már révbe jutott Gazdasági Banknál is. 
A zárgyár Fedezésére vonatkozó tárgyalások azért 
nem sikerültek, mert a részvényesek „egy része 
újabb áldozatokra nem volt hajlandó. Az igazga­
tóság ilyenformán elhatározta; hogy felszámol, el­
adja a berendezést és az üzemet megszünteti. Szom­
baton délután az összes munkásoknak felmondtak 
és a tisztviselőkkel is közölték, hogy a társaság 
megszűnik.

Nagy faüzlet. A" fapiaczon izgalmas érdeklő­
déssel várják azt az árverést, amelyet e hő végével 
tartanak Alsólendván és amelyen az Esterházy-.; 
uradalom óriási kiterjedésű tölgyfevetrdejéniek fa­
mennyiséget fogják áruba bocsátani. Az árverésen 
az összes számottevő ezégek résztvesznek. úgy hogy 
minden valószínűség szerint igen magas árakat 
fog az árverés eredményezni. Minthogy azonban' 
ilyen nagy kiterjedésű üzlet vásárlására csak tőke-; 
erős ezég képes és az uradalom is súlyt helyez a 
vállalkozó fél anyagi megbizhatóságáma,, .1-lindem 
valószínűség szerint a nagyobb ezégek egyike és j 
pedig vagy a Fiakereskedelmi Részvénytársaság, 
vagy a Nasiczi lesz az árverés győztese. A faüzlet- j 
ben uralkodó mai viszonyok között azonban most- ! 
lepetések" sincsenek kizárva. .<

Építőiparosok vándorgyűlése. A Magyar 
Építőiparosok Országos Szövetsége budapesti és vidéki 
szervezeteinek tagjai vasárnap Győrben vándorgyűlést 
tartottak, hogy megvitassák mindazokat az aktuális és 
fontos kérdéseket, amelyek az egész építőiparossá got 
a legközelebbről érintik* Hetvfenkét vidéki szövetség 
.»40 kiküldöttel vett részt a tanácskozásokon. Kauser 
Gyula elnök üdvözölte a kereskedelmi miniszter kép­
viseletében megjelent Fenyvcssy József miniszteri osz­
tálytanácsost, aki a minisztere nevében kijelentette, 
hogy megtörtént az első lépés az építőipar viszonyainak 
rendezésére és annak a reményének adott kifejezést, 
hogy most, amikor a javaslat először kerül az érdekel­
tek kritikája a!ü, a tanácskozásokat a legteljesebb 
objektivitás fogja vezetni. Ez mindenesetre hozzá fog 
járulni ahhoz, hogy a tervezet nemcsak az épitőiparo- i 
sok spccziúlis érdekei, de a közérdek szempontjából is 
úgy kerülhessen a törvényhozás elé, hogy általános 
megelégedést keli sen. Az üdvözlések után a napirend 
tárgyalása során Farkas Elek, a. szövetség igazgatója a 
munka szabadságának védelméről, a munkaviszony tör­
vényes szabályozásáról, a munkaadók baleseti felelős­
ségéről és a munkásbiztositási törvény reformjának 
szükségességéről szólott és indítványára kimondotta" a 
vándorgyűlés, hogy felterjesztést intéz a miniszterhez. 
Dr. Erős Sándor építész (Budapest) állást foglalt az 
ép i tömés térség színvonalának kontemplált leszorítása, 
különösen pedig a munkások köréből kinevezendő épí­
tési felügyelők alkalmazása ellen. Forgácli István 
(Kassa) a vidéki kőművesmesterek szempontjából be­
szélt a tervezet fonákságai ellen, majd Horváth József 
(Budapest), Boress Soma (Budapest), Thék Endre 
felsólalfisni után utasították a szövetség elnökségét, 
hogy az elhangzott észrevételek és különösen a vidéki 
érdeke ltek véleménye alapján előterjesztéssel forduljon -
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n törvénytérvezet ügyében a kereskedelmi miniszter­
hez. Dr. Deftky Zsigmond '(Győr) sürgette, hogy az 
építési vállalkozó követelése az építtetővel szemben, az 
építőiparos követelése pedig a vállalkozóval szemben 
törvény utján biztosíttassák. Mann Móricz (Budapest) 
a kartellek törvényhozási szabályozásának sürgősségé­
ről tartott előadást. Edvi-IUés László titkár indítvá­
nyéira kimondták, hogy felkérik a pénzügyminisztert, 
hogy az állami üzemeket azonnal szólítsa fel a vas- 
kartellből való kilépésére. Kaszab Géza (Arad) sznk- 
iparostestületek felállítását, Csokonai Vitéz Mihály 
szövetségi titkár pedig a szövetségi munkaközvetítők 
általános behozatalát sürgette és a gyűlés el is fogadta 
határozati javaslataikat, végül Edvi-IUés Lászlónak, a 
budapesti építőmesterek szövetsége titkárának mesoko- 
lása után határozatikig kimondotta, hogy az önálló 
iparosok aggkori és rokkantsági ellátásának kérdését 
állami kezdeményezés mellett sürgősen mcgoldandónak 
tartja és ebben a fontos kérdésben érintkezésbe lép a» 
Tpartesületek Országos Szövetségével és az Országos 
Iparegyesülettel. A vándorgyűlés után — természetesen 
— bankett volt.

A Budapesti Városi Villamos Vasút r.-t. a 
legutóbbi napokban az Erzsébetvárosi 'Bank r.-t.- 
nál két millió korona betétet, helyezett el. A tranz- 
akezió keresztülvitelét Bárczy polgármesftler in­
tézte el 'dr. Hűvös Józseffel, a városi vili am es 
Vasút elnökével. Az Erzsébetvárosi Hitelbank ezzel 
teljesen mobilizálódott és kötelezettségelti vállalt 
arra nézve, hogy dr. Lengyel Endrét a legköze­
lebbi közgyűlésen un igazgatóságba választja és 
jogtanácsosnak nevezi ki.

Erkölcsi elismerés az iparosoknak. Az; Orszá­
gos Iparegyesület most publikálja ezidei érempályáza­
tát. Eszerint ezüst- vagy bronzédiszérűiét kaphat az aa 
iparos, aki uj iparágat honosított meg, aki kiváló tö­
kéletességet ért cl szakmájában, aki mintaszerűen ren­
dezte be üzemét, végül akinek iparművészeti érdemei 
vannak. Kereskedők és erkölcsi testületek az iparpár­
tolás terén szerzett érdemeltért kapnak diszérmet. Ki­
tüntetésre igényt tarthatnak továbbá a gyárigazgatók, 
osztályvezetők, gyári művezetők, elömunkások, alkal­
mazottak, kéztoiivessegédek és kiválóbb gytirimunkft- 
sok, akik hosszabb ideig egy munkaadónál dolgozva, 
szorgalmas és buzgó magaviseletük által, vagy a ki)z- 
vetlon felügyeletük alatt lévő munkásoknak, vagy a' 
tanulóknak okszerit vezetése vagy oktatása által a hazat 
ipar fejlesztése körül érdemeket szerzetek. Bővebb fel­
világosítást ad az Országos Iparegyesület, amelyhez a 
kérvényeket deczembcr 31-ig kell benyújtani.

Eladták a Török-patikát. Török József gyógy­
szerész, mint értesülünk,1 a Király-utcza 12. sz. 
alatt gyógyszertárát közel három millió koronáért 
eladta a Kel-eti és Murányi ezégnek. A szerződőst 
e napokban kötötték meg dr. Holitscher Szigfrid: 
közjegyzői irodájában.

Csőd a textiliparban. Becsből jelentik: Az 
egész osztrák textiliparban ismert ezég Bombala 
József, a morvaoTsnági Frankstadtban osödlbe ke­
rült. A hitelezők, köztük több nagy bank. neon tud­
tak megegyezni. Másfélmillió korona passzívával 

■szemben csupán 300.000 korona aktíva van.
Bajok egy czipőgyárnáL Nagyváradról táv­

iratozzak: 'A Moskovits-féle czipőgyár részvény- 
társaság e hónap végére rendkívüli közgyűlést 
fog egybehívni, amelyen az igazgatóság indítvá­
nyozni fogja, hogy a 3 millió koronát kitevő 
alaptőke 1,500.000 koronára bélyegeztessék le.

A temesvári tőzsdepalota. Temesvárról jelen­
tik: A temesvári Lloyd-társulat mai ülésén beszá­
molt arról, hogy temesvári uj tözsdepalotája, a 
mely a városi színházzal szemben épült, már tel­
jesen elkészült. A temesvári áru" és terménytőzsde 
ünnepélyes megnyitása szeptember 29"én, lesz, 
amelyre az előkészületek serényen folynak.

A legelörendtartással ellentétben álló birto­
kossági költségvetés végrehajtása. Fölmerült eset­
ből kifolyólag elvi határozatban mondotta ki a föld- 
mivelésfigyi miniszter, hogy a községi elöljáróság nem 
hajthatja végre a birtokossági költségvetésnek ama 
rendelkezéseit, melyek a legelőrendtartással ellentétben 
állanak.

Budapesti őszi luxuslóvásárok. A székesfővá­
rosi Tattersallban szeptember 2S-án megnyitó IIT. 
számú luxuslóvásár katalógusának első kiadása ma 
jelent meg. amely 127 magántulajdonos birtokából 
összesen 451 darab lónak részletes leírását tartal­
mazza.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató: ERDOS ARMAND.

T Ő Z8D É lí.
A BUDAPESTI ABU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 10.

1 készárapiaczon ma hedvtelen volt a han­
gulat Bőséges kínálattal szelmbe-n a malmok tar­
tózkodóik voltaik és csak akkor fogtak hozzá a 
vásárláshoz, almikor az eladóik részéről elég enge­
dékenységet tapasztaltak. Így aztán meglehetősen 
élénk forgalom fejlődött ki, aminek a folyamán 
mintegy 48.000 q búza kelt el, a szombati áraknál 
15 fillérrel olcsóbban. A legdrágább eladási ár 
11.65 korona volt, .79.3 kilós tiszavidéki búzáért, 
a legolcsóbb pedig 10.33 korona, 78 kilós felső­
im agyarországi üszkös búzáért. Egyéb gabonane- 
■mtüek közül a rozs és a • zab változatlan. Forga­
lomba került 1400 q rozs 9.4-5—9.471- koronás 
árakon, 800 q zab 10.10—10.40 koronás árakon 
és 100 q tengeri 9.4714 koronás áron. A határidő" 
piaczon a megnyitáskor lanyhán és a szombati 
zárlatnál alacsonyabb jegyzésekkel indult meg a 
mai üzlet. A forgalom folyamán kedivtelen volt a 
hangulat, mi mellett az árfolyamok előbb szűk 
keretben ingadoztak, később pedig mérsékelten 
.visszaszorultak. Különösen az októberi zab volt 
ma igen lanyha, részint mivel a külpolitikai hely­
zet felől kedvezőbb hírek érkeztek, részint pedig 
mivel egyre jobban kezd bizonyossá válni, hogy 
tényleg hoznak ide galicziai zabot nagyobb meny- 
nységekiben felmondás czéljára, ami a spekulá- 
cziót sürgős realizálásokra készteti. Az októberi 
zab ma 10.22 koronán indult, 10.13-ig csökkent 
és igy is zárult Az októberi búza 3 fillérrel a 
szombati zárlaton alul 11.22 koronán indult, foly­
tonos ingadozások mellett 11.16'ig szorult vissza 
és zárlatkor 11.17 koronán maradt, A szombati 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképen ma az 
októberi búza 8 fillérrel, az áprilisi búza 6 fillér­
rel, az októberi rozs 8 fillérrel, az áprilisi rozs 
6 fillérrel, az októberi zab 12 fillérrel, az áprilisi 
zab 8 fillérrel, az uj-tengeri 5 fillérrel, a szeptem­
beri tengeri 4 fillérrel csökkent,

készáru ieO'jzése a mai tőzsdén a követ- 
lezö volt;

ira 100 kg.Busa
Tiszavidéki uj

Fejérmegyei uj

Pestvidéki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

tilda 
75 
70
77
78
75
76
77
78 
75 

70
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

I. rendű uj

21.85—22-15 
22.05—22.35 
22.15—22.55

21.75—22.15
21.95—22.35

21.85— 42.25 
22.05—22.45

21.75—22.05
21.85— 22.25 
23.05—22,35

21.75—22.05 
21.85—22.25 
22.05—22.35

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81

79
80 
81

79
80 
81

79
80 
81

ára 100 kg.
22.45— 22.85
22.65- 22.95
22.65— 23.05

22.16—22Í65 
22.35—22.75
22.46— 22.85

22.35—22.75
22.45—22.85
22.55—22.95

19.10— 19.30
19.------19.10
19.10- 19.60

20.90—21.20
19.70—20.10
19.15-19.20

Róza
„ kőzépmtnösóRtl uj------

Árpa takarmány I. rendű — —
„ . Ii. .------

Zab I. rendű-----------------------
II. .------------------

Tengeri belföldi uj----------------- -
ö-------------- -------------.-------

Köles------------------------------------—

„ KötletetU
Búza. Tiszavidéki: 800 q 80 k 23.— Ix, 300 

q 79 k 23.— K. 9Ő0 a 79 k 23— K. 100 q 79 5 
k 22.90 K.

Felsőtiszavidéki: 2000 q 78 k 23.— K, 250 
q 78 k 22.60 K.

Fejőrmegyci: 1000 q 81 ,k 23.30 K, 2000 q 
81 k 23.30 lí, 100 q 80 k 22.90 K.

Pestvidéki: 550 q 81.5 k 23.50 K, 1950'q 
79.7 k 22.90 K, 1350 q 79.5 k 22.80 K.

Bánsági: 2300 q 77.3 k 22.70 lí, 1000 q 77 
k 22.50 K, 1700 q 76.3 k 22.45 K.

Felsőmagyarországi: 100 q 80 k 22.95 lí. 200 
q 79 k 22.95 '](, 200 q 80 k 22.915 K.

Martai: 1500 q 77.8 k 22.70 K-
Panc'sovai: 400 q 76 k 22.20 lí.
Szegedi: 4130 q 77.5 k 22.50 lí.
Rozs: 300 q 18.90 K, (500 q 18.90 K, 100 q 

18.90 K.
Zab: 100 q 20.75 lí, 100 q 20.80 K, 200 q 

20.50 K.
Tengeri: 100 q 18.95 K.

rAz árak korona értékben 100 kilogrammon­
ként értendők.

A liatáridőpiacL'on köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint)' Í9J2-re.
Búza 1913 áprilisra 11.75—76—73—78—71—72-------- .„
Búza októberre 11.22—23—18—‘25—16—17-------- •—.—
Rozs áprilisra 10.07—15—09-------------------------------- —
Rozs októberre 9.71—67—72—64------------------------ -.—
Zab áprilisra 10.49—50—43----------------—-----------------------
Zab októberre 10.22-23—14-
Tengerl 1913 májusra 7.66—67— 
Tengeri szeptemberre 9.35—36-------

1 óra S0 perczkoi
Búza 1913. áprilisra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri szeptemberre 
Káposztarepczo augusztusra

zárulnak:
11.72- 
11.17- 
10.09- 
9.64- 

10.43- 
10.13- 

7.66- 
9.35-

-11.78
-11.18
-10.10
- 9.65 
-10.44 
-10.14
- 7.67
- 9.36

Budapesti gabonaforgalom:
1912, sz^pt, 12-töl 1912. szept. 14-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
mótermázaa

Bnza 61108 7982
Rozs ■11657 182g
Árpa 6802 4080
Zab 6837 1870
Tengeri 6031 2854
Liszt 514 27698
Korpa — 3140

Értéktőzsde.
Gyönge megnyitás, után megszilárdult az (fe­

let iránya, mert Bécsben neim vettek tudomást a 
M. T. I. jelentéséről, mely arról adott hirt, hogy a 
béke tárgyal ások megszakadtak Svájczban ,A spe- 
kuláczió ezzel szemben bízik a nagyhatalmak 
akczjójában és ezt a reményét újabb vásárlással 
honorálta- Az árnivó az egész vonalon javult, a 
zárlat nyugodtabb volt, mert a bécsi piacz maga* 
tartása nem volt kielégítő, A készánipiaczon alig 
volt forgalom.

As előtözsdén köttetett: Osztrák hitel 642.75— 
644, Magyar hitel 842.50—844.25, Leszáinitolóbank 
638—539.25, Jelzálogbank 406.25—466.75, ÁUamvasut. 
709.25—709.75, Közúti vasút 752—752.75, Dőlivasut 
115—110, Magyar bank 651—652, Agrárbank ölti.25—< 
517, Adria 66-150, Atlantion 316—317.50.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 643.75— 
C44.25, Magyar hitel 844.50—845.25, Magyar koronajá­
radék 86.65—86.75, Leszámitolóbnnk 538—539.75, Jel­
zálogbank 465.75—4GG.25, Rimamurányi 770.75—780.25, 
ÁUamvasut 708.75—709, Városi villamos 401—403, 
Közúti vasút 753—755, Délivnsut 115—110.50, Magyar 
bank 652.25—653.50, Agrárbank 518—519, Kábánk 
236, Mcrcur 284—285, Szászvári 100, Dräsche 1090, 
Újlaki 319—321, Klotild 322, Phőbus 230, Sch'.VartZer 
255—257, Atlantién 318—320.50,

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, szeptember 16. Az előtözsdén arra a 

hírre, hogy a Skoda-vullalat jelentékeny tüzérségi 
rendeléseket kapott, minden érdeklődés ez érté­
kek körül központosuk és Skoda hirtelen föl­
javult 10 koronával. Egyéb értékek jól tartottak. 
Az irányzat nyugodt. A déli tőzsdén a hangulat 
berlini jelentések hatása alatt kedv télen.

1 óra 45 pcrczkor: Osztrák hitel 64", Magyar hi­
tel 843. Laenderbank 529, Unióbak 611.50, Allnmvasut 
7!0, Délivasut 115.50, Alpc.-i 1073, Kimamtuáy'i 780, 
Skoda 802, 3 százalékos dőlivusuti elsőbbség 25:1.25.

1 óra 10 pcrczkor: Osztrák hitel 643.50, M igyrnr 
Ilitől 843, Anglóhnnk 333, Laenderbank 529.50, Bank­
verein 530, 1 alólunk 611.50, Allumvasut 708.25, Déli-

i Reggelizés előtt fél pohár
Schmidthauei*-fé<e

I Használata valódi áldás gyomorbajosok« 
Inak és székseorulásban szenvedőknek.

A* fjroutolt gyomrot 
2—3 óra alatt tel 
lesen rendbe hozza.
Kié (Ivor: 40 fillér 
Magy ttveg 60 fillér
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Vasút 115, Dunngőzlinjőzfisi 1373, 'Alpesi 1074, Fntgnt 
vasmii 3500, Himamun'myi 779.50, Dohány vrázvőnv 34S, 
Májusi járadék 50.85, Magyar korona járadék 80.85, Tö­
rök sorsjegy 249.50, Márka 117.90, Skoda 801.

BéCS, szopt. 1G. (Magyar(rtékek zárlata), 4 száza­
dos nrany-járadók 307.— Tisztid és szegedi kölcsön 
sorsjegy —Magyar hitelbank részvény 842.— 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.— Rima
murányi 777.90. .Magyar ozukoripar------ . Adria hajó-
zási részvénytársaság —.—, Magyar koronajáradék 
80.70, 4 százalékos magyar füldtokorm. kötvény — 
Magy. nyorom.-köics. sorsjegy —. Kassa-Oderborgi 
Vasutrészv. —.— Magyar jelzálogbank 469.— Magy. 
kereskedelmi bank------ .

BéCS, szopt. 16. (Osztrák értékek zárlata), 4.2 száza 
lékos pnpir-járndék 87.—, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 111,85 18G0-ns sorsjegy ——, Osztrák hitel
sorsjegy------ , _ Angol osztrák bankrészvény 332.10
kocsi Bankverein 536.— Osztrák-magyar bank 2122. 
Déli vasút 115.50 Dnnagózhajózási r.-t. 1365. DoliAny 
részv. 849.— Cs. k. arany (vert) 11.38. Német bankv,
117.98 Osztr. Lloyd 592.25 4.2 száz. oziist jár. 87.------
90.10 Osztr. koronajáradék 87.10, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 642.75 Union-Bank 610 50 
Osztrák Liiiiilorbank 529.50 Osztrák-magyar államvasrt 
706.60 Blbovölgyi vasút —, Alpesi részvény 1073.60 
20 frankos 19.11, Londoni váltóár 24,12 Lipótkohó 
903.— Török sorsjegy 23 9.35

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, szeptember 16. (Értéktőzsde.) A vas- 

ipar piaczárói érkezeit ösztönző konjunktúra jelen­
tésekre, valamint a béketárgyalások kedvező ala­
kulásáról szóló hírekre a mai tőzsde túlnyomókig: 
szilárd színezettel birt, ami mellett azonban a 
forgalom általánosságban igen szüik korlátok kö­
zölt mozgott. Észrevehető szilárdságukkal ős élénk 
ségükkc! a Norddeutsche Lloyd részvényei tűntek 
fel, ellenben egyéb hasenminöségü 'értékeket a 
realizácziós hajlandóság jellemzett. A bánya érté­
kelv közül köszénrészvények, továbbá romba ebi s 
rajnai aczélrészvényok iránt volt élcnkdbb keres­
let, ellenben Laurakohó nz osztalékbocslésnéi be­
állott csalódás következtében kínálat tárgya volt. 
Phonix-rc5Zvényék helyi clláUas alatt ’szenved- 
teb. Keresettek voltak továbbá a 3 százalékos bi­
rodalmi kölcsön részvényei is. Egyéb változások 
jelentéktelenek, voltak. A készpénzpiacz ipari

értékei tulnyomélag szilárd irányzatúak voltak és 
ezement-részvények előnyben részesültek. Na.pi 
pénz 3 százalék, magánkaima.tláb -í és fél százalék.

Boriin, szopt. 16. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papirjáradék 
—4. százalékos osztrák aranyjáradék 94.8Ó osztr. 
hUolrészvóny —.— Déli vasút 21.60 orosz bankjegyek
216.30, 4 százalékos tij orosz kölcsön —, Discontó 
Commandit 188.30, Dinamittruszt 188.30, Ilarpoui 2 0.70 
Unifikáit török járadék 91.—, 4.2 százalékos oziist jár
86.30. 4 százalékos magyar arnnyjáradók 89.61, Magya 
koronajáradék 86.30 Osztrák-magyar államvasnt —.— 
Bécsi váltóár 847.— Olasz .járadék —.— Ált. villamos 
sági Edison 186.90 Gclsonkirchoni 209.40, Laurakohó 
179,90.

Frankfurt, szopt. 16. Zárlat. 4.2o/) papirjáradék 
90.10. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. —.— Magy. ar.-jár. 
89.50 Osztr. Iiitolint. részv. 201,75 Osztrák-magyar 
állumvasut 115.50 Északnyugati vasút —.—, Bustieh 
radi vasút —. Londoni váltóár 204.20, Bécsi Bank 
verőin 135.95 Villamos részvény —.— 3 százai ók o 
magyar aranykölcsön —, 4.2 százalékos ozüstjáradék
90.50. Osztrák koronnjáradék 86.40, Magyar korona­
járadék 88.50 Osztrák-magyar bank 152.ló Déli vasút 
részvény 21,12 Jübavölgyl vasút —, Bécsi váltóár
847.50. Párisi váltóár 80.80, Union bankrószv. —.—

Hamburg, szopt. 16. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 
járadék £9,30, 1860. sorsjegy 165.— Déli vasút 21.85 
4 százalékos aranyjáradék 94.75, Osztrák hitelrés? vény 
201.75. Osztrák-magyar államvasnt —.—. Olasz jára 
dók 96.50, 4 százalékos Magyar arnnyjáradók —.—

London, szopt. IC. Angol consol 743/s.
Pária, szopt. 16. (Zárlat.) 3 százalékos franczia 

járadék 91.55 Osztr. aranyjúradólc 97.50. Magyar arany 
járadék 92.45, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
L02.50 33/< százalékos Olasz járadék 97.20 Déii vasúti 
elsőbbségi kötv. 274.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 531.— 4 százalékos 1890. román köles 97.40 4 
százalékos amort. román jár. 93.—. 5 százalékos 
orosz járadék 160.80. 4 és tél százalékos 1909. orosz 
járadék 101.30, 4 százalékos spanyol jár. 94,50 
4 százalékos unifikált török jár. 92.20 Török sorsjegy 
212,— Török doiiányrószvény 369.— Osztrák földhitel­
intézet 1368. Osztrák Länderbank —.—j.Magyarjolzálog 
bank 496,— Banquo do Paris 17.94. Banque Ottomane

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti.......... ...........

, vidéki..._____ ... -
Szalonna. ■

Városi 3 drbos ... __ ... ...............

Szeptember 16. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz 
ípáronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 166—1GS 
fillér. Fiatal közép (páronkiní 251—320 klg.-ig ter­
jedő súlyban) 108—172 fillér. Közép -(páronkint 210 
—280 kigr.) 176—378 fillérig. Scrtéslétszám: 19.12. évi 
szeptember 1-1. napján volt készlet 33857 drb, — 1912. 
szeptember 15-én felhajtatott 372 drb, — 1912. szep­
tember 15-én elszáll’Itatott 63 drb, — 1912. szeptember 
10. napjára maradt készletben 31171 drb. A hízott ser­
tésüzlet irányzata: kellemes.

698,—, Osztrák-magyar államvasnt Déli vasút
121.— Meridionalvasut 617.— Hartman gépgyár 820.- 
P.io Tinto 21.05, Sucrerie d'ügypte 84.—, Tula 1168. 
UrikAnyi kőszén 429,— Chartered 38.75 Do Boors 566.50 
East Rand 76.—, Jagorsfontou 184,50 Trans. Land 
Compan 46,75 Váltó Amsterdamra írövid) 209.56, Váltó 
némot pinezokra (rövid) 123.31, Váltó Becsre (rövid) 
104.81 Váltó Belgiumra (rövid) 7 32. Olasz arany 
váltó (röv) l1 »o Váltó 8 váj ez ra (rövid) 3/i8 Csokk 
Londonra 252.90 Magánkamatláb 2?/s

Ser íéskonzum vásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga- 

tóságától. 1912. .szeptember Ki.) Elűző napi eladatlan 
maradvány 1438 drb sertés, OS drb süldő. Mai felhajtás 
(egynegyed 4-ig) 378 drb sertés. 35 drb süldő. Összesen 
1316 (hl) sertés, 103 drb süldő. Kiadatott 1418 dili ser­
tés, 53 drb süldő. Mai maradvány 398 drb sertés, 60 drb 
süldő. .Árjegyző-. Zsii sertés. Öreg 1. rendit 350 klg. fe­
löli életsiiil;,levonással 100—165 fillér. Öreg 11. rendit 
2S0—350 klg. dletsulylevonással 160—162 fillér. Fiatal 
nehéz 300 klg. felül éleisuh’levxmással 168—172 fillér. 
Fiatal közép 220—,100 klg.-ig vletsuiy lé vonással 170— 
178 fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsuh levonással 
17-1—180 fillér. Hússertés nehéz 300 klg. felül életsuly- 
levonással Kit—178 fillér. .Hússertés könnyű 140—30Ő 
klg.-ig élősúlyban 122—130 fillér, é!etuIylcvov.ássa 1 16* 
—180 fillér. Süldő 50 klg.-ig belföldi élősúlyban 112— 
130 fillér, életsiilylevonással ISO fillér. A vásúl" irány, 
zata vontatott. Az árak tartottak.

Budapesti éeiékiözsde j
Mai záró Arf. B
Pénz Áru J

Államadósság-.
1L Mr. áüsmi pénztár), adóm. iVa°/o
Magyar sj:ui> járadék ... __... 4‘i'o
jdzgyar koronajáradék----------4°/o
Allauiköloeön vaskapu czéljára 5°/o
1S70. évi nycrcménykülcsön  ...
líorr-áí-3zlavon reg. kárt. kotv. 4’/s0/o 
Magyar földtclierment. kötvény 4°/o 
HorviU-szlavou földteherm. kötv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°/o 
Egyesített járadék papírban 4*/io°.o 
Egyesített járadék ezüstben 4:/io"/o
Osztrák arar.yjaradék____._ 4°/o
Osztrák koronajárndék____— 4°/o
Osztrák áUamsorsjáték i860 4°/o
Osztrák f smsorsjáték isco _4°/o
Osztrák áUamsorsjáték lsei ___
lípcat esckcaföv. Kölcsön adóin. 4°,'o 
Br-ost srékosföv. kölcsön adóin. 4”,'o 
Orosz államkölcsön isoct. évről b"!o 
Temes-Bígav. szab. kulcsba _ 47«

SAloglevelalr, elsőbbségek.
Belvárosi taltp. r.-t. ___ _ i'.VIo
Belvárosi taltp. r.-t. __ ... V Vc
Egyesült budapesti fóv. takp. 4Va°/o 
Egyesült budapesti föv. takp.... 4fl> 
Ganz és társa kölcsönkötv ... 4Vi"/o 
Hazai bank r.-t. 65 0.4Vi0/ok»m. kötv. 
kisbirtokosok orsz. füidhiteliut, &n/o 
Kifli. orsz. ÍOldhitolint. 80'/» é. 4;:ro 
M. agrár- és Járadéké, szölökötv. 4°/o 
M. agrár-- és Járadb. Járj. vfiz. 4l jn,o 
M. -.mar- c faradb. záloglevél F i .o 
Magyar All. takarókp. r.-t. oo évre 
Magyar Itt. takarék pénzt. r.-t. 4'. r r.
Magyar földhitelintézet ... _ 4”/o
Magyar föMhltelint. sz., 1alajl_. 4"/o
Magyar jalsálogkitelbank _4V=°.'o
Magyar jelzAloghltelbank _ 4,/a'Vo 
M. jelzAÍoghltidb. közs. kötv. 4yé n 
M. jslrálogbltolbank küzs. kötv. 4n'o 
M. letzáloyhltelb. nyer.-költ . — 4°/u 
M. jzálogiutelh. conv. nv. kötv. lOJ K 
M. Jraatm. és pénzváltóti. 50 évre V; i 
1. lesrAro. és pénzvli. zAlogl. 4’ / a

Magyar omr.. körp. takp......... 4VFo
Magyar orsz. közji. takji— — 4! j 
Magyar takp. közji. Jelr.li. ... 4,/an/o 
Magyar takp. körp. jelzi,. — 4°/o 
M. cikp. körp. Jetii-, közs.kötv. V/nő'o 
M- takp. körp. Jelzb. közs. kötv. 4"'o
Orsz. ftözp. htlelszöv. kötv._fi°,o
Osztrált-magyar bank ... ... - . 4n/o 
Pesti hazai lakp. közs. kötv. 4\ 5 o 
Pesti hazai takp. közs. kötv— 47» 
Pesti hazat taltp záloglevél ... 4Vo 
Pesti magy. ksrisk. bank _ 4'/*“/•m m__ < O/O
PfjiU m. kcresU. b. közs. kötv. i'Wn 

. , , , . •Adri» m. tengcrhnjóziial r^-L 4V2°/o 
Uad*peatí közúti vMp.-tArs. — 4^0 
Bud*p«t vili. vaj*. VAdn* t^L — 4°/o
Jlad*p«i6t> pécsi vaeul___  — 4°/o
Ha.ssv^idcrhorgi vaaut imhs. «r. 4°/o

. . . um. p- 4p,o
M. folyßiDr 60 tengerb. r.-k

98 7b 
107 70
80; 70 
71 rJC, 

218 —
99 —
8J-871 — 

152 — 
9u — 
90 — 

112 20 
86'tiO 

1581 —
221!- 
30O — 
871- 
8C|5V 

105 50

97 50 
92

50 
87|50
flo|I

100-
95|-
95 75 
90 75 
96; 60 
90 j —

st
88 50 
97j~
97 —
98 50 
8Sj —

120 —

9Őj- 
90 jó.) 
«16 2 ".
87 75 
90Í75 
901/5 
90! 75 
9V1 — 
991 — 
98 50
96 25 
89:5.)
88 25 
Ü7Í50 
88 25 
99|7o 
8 I ?-".

88 50 
87 -
89 — 

10 -s -

Diai záró Ár­
folyam

Vén/,

99 19.—
lOtlIdó 25.—
8/ 1 22.—
72 25

22 j— 16Í—
ion! —
88 13!—
88 30.—

16C 4ö.—
90550 40.—
no 50 27.—

11-- 70 108.—
67:35 30.—

168
229
312 12!—
88 83.—
87S<; 104.4C

10c 50 170.-
89 33.-

08 50
36.-
12.—

031 — 26.—
97 iU 120.—
bejut)
90 i —

16.—
37.—
90.—

101 32.-
96 39.-
00 7ö 300.-
97 7»
Kr 5Ű
91 30.—
99 32.—
06 Süt).—
89 ŐO 16.—
96 20.—
98 20.—
99; 50 2vC.-
89

123
175 39.-
91 —ÜT 50 1U0.—
97 0
88 15.-

\\~

416.067 
20.009 
ró.334

2-10
50J
300

200.OÍX) 
26.000 
45.000 
60.000I 400 

200.000! 400 
150.000 400 
200.0001 240 

7.200 500 
125.000j 400 
20.000j 500 
20.000 500 

100.0001 200 
468.750Í 320 
150.000 1400 
65.000,1000 

175.000 400
I

32.000. 500 
40.000j 200 
60.000 400 
25.0001 600
10.00-0j 200
64.0001 500 
80.250 600 
20.000 500 
6.000 500 

10.000'2000

10.000’ 400 
7.600 4i)0 
4.i)i)o'20oU 

20.0001 :.’i I-1 
15.0OU, 200

1 >iT()! ‘>0(110.000
3.200

ní

97 75 
9:1-- 

lOOi - 
9 MC
97 25 
00! 50 
89 2.
98 50 
89.25

K 07 5 , 
00 j f 5 I

89 50 
88 - 
9u — 

JO’> : —
05!— 
98 50

24.
40.

45.—

18.-
20.—

4.—

ICO.— 
86.-

34Í- 
1 l.— 
25.—

2(1.0001 
30.0ÍM)j 
10.125
8 .*759; 
8.000! 
4.6 12.000

200 8 
2<K) 8 
500 j 
400 B 
32') I 
3( • 1 B 
4-i I 8 
300 fi

40.000 
3.2011 
6.000 20.000 

20.001)
4.003 2.10(1 

10.200 
19.001 > 
80.000 
15.000 200

110.000 1 200 
2-.WOO 300 
] l.f'OOj 200 
ÍVJ 75 j 3VJ

200
2(H)
200
200
1(50
300
4.0
200
200
201)

BankolL
Anpol-ocztrAk bank___________
Búdr.pesti bank rtszv. társ. ...____
Első magyar ip.nrbank r.-t. _____
Fiumei hitelbank ........................ .....
Hazai bank részvénytársasAg _ -
Hermes m. Alt. vAltóíizlet r.-t-------
llorvAt-szlavon orsz. jelzálogb. —
Magyar agrAr- és jAradékb. r.-t. _
Magyar Alt. hitelbank.................. .....
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magyar jclzAioghitelbank ...
Magy. kir. szab. osztAlysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. liitclb. r.-t. A) 

, . r n « B)
Magyar (akarékp. közp. jelz. bank
OsztrAk hitelintézet ----------...
Csztiúk-magyar bank.................. ....
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
UuionbtoiL -------------- -------

TaltarékpénztiiralM
BelvArosi takarékpénztár___ ____
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r -t. 
Dudajiesti tup. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti föv. takarókp. 
Kőbányai takarékpénztár r.*t. ... ... 
Magyar Általános takarék pénztár ... 
Magyar óvsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. ... 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület — ...

Biztosító társaaágolr,
P.écsi biztosító társaság _________
Bécsi élet- és jAr.-hiz!ositó int........
Első magyar Alt. biztosító társaság 
„Fonciére“ pesti biztosító intézet.. 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
„Nemzeti“ baleset biztosito r.-t. .. 
Pannónia viszoutoiztositó intézet _

Gőzmalmok.
Borpod.-miskolci gőzmalom r.-t. —
1'0111:or<lin-góz 111 a 10v.i r.-t. _ — ...
Első budapesti gőzmalom r.-t. —
K rzs é h e t - g oz m a 10111-1 ars n Ság — ...
Lui/a-gőz,malom r.-társas ág__
Pesti hengermalom-társaság v- — 
Pesti molnárok ->s r.ütö’; güzm. r.-i. 
Pesti Vilítória gőzmalom .------- ...

Iparv Al!e.lat ok.
Beocsini ccmontgyári Unió r.-t. 
Bndapnst-szentlui inéi téglagyár 
Egyesült tégla- és czementgyAr ... 
Bszaltt!mgyarovszáyi liö.szé.ihánya.. 
lv.-magyavorsz. hánya- éi kohómii
.,Istvánu-güztéglagyár r.-t._____...
Kőbányai gőz tégla gyár r.-t..._____
Köszóubúnya és téglagyár r.-t .... — 
jMagyar aszfalt részvénytársr.yAg ... 
Magyar Általános koszén! ánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. ...------
.Salgótarjáni köszúiihánya r.-t. — .. 
Újlaki tégla- és mészégető r -t. 
Athcnnmmi irodalmi és nyomdai r.-t_ 
Franklin- társul:-.* vlöwt. jt'g im 1 kit;9< ,üu

331 - 337 14-
350 — !- 20.—
38" 1 I 393 100.-

(- 1—
297 ESI, io 24.—

1 - 36'
24.1 1 — 246 ISO.—
5i: 50 516 J1.—
843)50 844 -
651 65 J ■50 23.—
466 p-) 4t>7 10.—

1661. losol — uu—
Ö3i 25 533

- í- 16.—
1- Ü2.-

212 213 l_
043 ;:30 644 20.—1

2135 2145 _ 20.-t
3955 8969 —

C14 619 20.—

I80!—
059; - cco 70.-
2101- 212 16.— ;
434 436

2825 2330I-- 170.-:
285 í— 16.—
663 064 30.—1

1705 - 17151— - 28.-j
042 548 27.-
41ü 445

17480 _ j 14.—1
8. — j

GO.-
720 710
895 825

10450 16500
430 434 — 1 16. —1
355 369
450 000 1:1.—j

3725 882u u.->!
,3-

020 _ (»?:■■ - 50 -1
440 4 45 - 1 1

173 . 1731 -s 9. — !
43') 4(>0, -ä 22.—:
3t" 89 1 -1 35.— .
875 885 —. S

eVITtl-miljr

<57 760; fíornjr

7.50C-
3.C0O

441 1000 
4.JOO: 200 
7.500 200

-Könyves Kálm.“ m Üld adó r.-t. els.
Pallas irod. és nyomdai r.-t.____
Pesti könyvnyomda r.-t__________
Révai testv. irod. int. részv.-társ. 

..UVv, magyar gazd. gépgyár r.-t. _,
IS.COUi 300 I £ egy ver- és Gépgyár részv.-társ__
IO.800! 800 8 Bnnz és társa vasöntöde r.-t.____
lű.OOOi 200 »NicaolsoiV'-gépgyúr r.-t----------- --

185.600 200 gammaujAny1 IS.-T. vasmű r.-t. __
*...............  bchlick-ft lo vasöntöde és gépgyár

Tendloü’ és Dittrich gépgyár r.-t. . 
Vasárugyár r.-t. Sopron-Grácz

r.-t.

10.(X)0 400 3.3OO! 200 
5.200; 500 

2O.OOO! 250 
10.000! 200 
85.000 j 200 
27.500! 200 

3.00UÍ 200 
700j 400 

8.000; C00 
2.500 400 18.OOO: 200 
2.895j1000 
3.(X)0! 400 

EO.OOOj 2(H) 
25.00; L 200
) 5.ooo:i200 
J2.5(,v! 200 
17. '■ d 200 
40.(/.X)j 200 
40.(YK)j 200 

400
35.0 Ui 200 

1U0
V.75U

50.000 
fá/.OOO 

184.357 
125.094 

J 4.653 
39.085 

728.196 
48.000 

213.205
•.i 1 > • 

60.000 
520.720

200 
200 
200 200 200 
2<;u 
480 
9,50 
400 
200 200 
480,

Wcitzer J. gép- és vaggong vár r
Biliar-SzilAgyi olajipar r.-t. ____
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betiiöntudo r.-t.____
Első magyar gyapjúrnosógyár r.-t
Első magyar részvénvsorfözdo___ ’
Első magyar ecrt.ésbfzlalú r.-t.___ I
Első. pesti spódiumgyác r.-t.____
Fiume rizshántoló ... _ ___ __
Gschwindt-félo szeszgyár______
„Hungária“ mütrágvagyár______
Kőbányai polg. sertozó r.-c.______
Magyar cnitoripar r.-t. __ _______
Magy. fim- és lámpaárugyár r.-t 
Magyar ruggynntaíiriigyár ‘r.-t.
Mr gyár vasúti forgalmi r.-t.____
Magyar villamossági r.-t.     __
éíc/.ögaztlasági ipar r.-t. _ .
^VhCbas“ villamos váll. z.-t. 
lioynl nagyszállója részvény «Ars.... 
bZ»’-gC(U LeliJcrfonógvár réav:v.-(Arn

Anna ni. nir. tengerhajt>z:isi r.-t.
..Államivá“ tungerlujó/ási y.-r. 
Budapest i közút i vaspá 1 va-Ursr.síi» 

Budapesti villamos vár. \-ru-jur, r.-t! 
Bpcst-rzt.-lörinci Jt. é. vilL v. r.-t. 
Bpcst-ujpesL-rákosp. vili. v. r.-t. _ ;
Béli vasút _ ............................ ..... j
Első cs. kir. p.•:;(!). du/sagözli. tarn 
Knssa-odcrbergi vazut...
Mauyar folv:;-.:;- Jogar haj. r !•
Magyar helyi érdokö vasutak v.'-v 
(. szt rák -;n agy r, r á 1 * u 1.1, vnsu t  _ . 

860 • 
605’— I 
246;
417 — \ 
8 40 j— I

luOo'— 
1090 — 

28 — 
ic;:-- 
264 - 
792 50 
B24 .50 
365 — ^ 
650

86") j —
Bi;r
418 — 
.845 — 
203,—

1092 — 
31- 

107a—
206 —

Hca - 
blO

29 j -
31 i -
8(>,—

Bazilika_ „
„ osztr. fdillb. 

Béesvár. nyer.-1x14.
Buda városi sorsj. 
Erzsébet kir. szar..
„Jóeziv“______ __

, „ osztr. feliilb.
vöröskor. —.

« , 0. f.
ühisa vöröskor. _

, n osztr f.
Osztrák vöröskor.. 
Oflítrák hitüiimézet 481;
Pál ff y._______ _
Szerbiai nycr.-kölcs.
M. jel. hitelb. ny.-k.
M. ívi. hitclb. ny -k.

10 50
16 — ¥
16 -• J

35,-

1 ie—
17a.— 

7

1st
37 50

1 !('•! — 
17;: _

». v. Ajeat. %... vert 
20 ír*ok«** vnn.t

i' ránc:a —
Papírt uh cl drulítui 
Román bankjegy — 
Szerb bank7 —
Amsterdam 
London 10 f. s'.rA 
Német, hankf ia..oU 
01 asz bankpiíu. i/ii . 
Pária 100 fraokér; 
Szent péti r vár — _ 
Ncwyork 100 dollár

üzleti ludositásoic.

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

1013. szopt.
szeptember—doczembor 

Dm-va korpa azonnali szállításra 
1913. szopt.

szeptember—doczomber

11.60—11.6Í, 
11.50—11.70 
11.45—11.65 
11.00—12.10 
11.80—12 
11.80-12.—

157.------158.—
_ 1Ő2------153.—

Kőbánbai sertcsvasár.

Mai záró ái- 
folyam

Pénz j Ara
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t f Jd Étvágya lesz 
Ha DIANA-SÓT vesz."

Kivonat a hivatalos Iáéból
' — Szeptember 10. —

Kinevezések. A győri Ítélőtábla elnöke Vértes 
- kiírton ügyvédjelöltet a győri Ítélőtábla kerületébe 

dijas joggyakornokká;
a nagybecskereki pézugyigazgatősSg Mahler Mátyás 

nagybeeskereki pénzügy igazgatósági állandó dijnokot 
ideiglenes minőségű m. kir. pénzügyi irodakezelési gya- 

i kornokká;
a kolozsvári törvényszék elnöke Hartmann Rudol- 

fct, a cs, és kir. IC. huszárezredben szolgáló, igazol­
ványával ellátott őrmestert a vezetése alatti kir. tör­
vényszékhez hivatalszolgává;

a sátoraljaújhelyi törvényszék elnöke Krausz Pál 
eltoraljaujhelyi törvényszéki napibéres szolgát a sátor­
aljaújhelyi törényszékliez hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Vojnich Bogich Anna ezabadkatanyai és Winkler 
Irma zent a i állami elemi iskolai tanítónőket kölcsönö­
sen áthelyezte.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Wersz 
Mózes budapesti lakos, valamint Sándor. József és Er­
zsébet nevű kiskorú gyermekei Vámosra, Iírnáes Mihály 
losonczi lakos, valamint Mihály, Károly, J.ajos, Béla 
Zoltán, Irén, Margit és Eerene'Z utón évit kiskorú gyer­
mekei Keletire, kiskorú Blau Imre, Ilona, Béla és Er­
zsébet budapesti lakosok Bartosra, Bözenbach Mihály 
szemmai lakos, valamint Erzsébet nevű kiskorú gyer­
meke Bognárra, kiskorú ICosztelitz Imre soproni lakos 
és kiskorú Kosztelitz Árpád zalaegerszegi lakos Ke- 
ményre, Grünbaum Károly mohácsi lakos, valamint 
Imre nevű kiskorú gyermeke családi nevének Gondára 
kért átváltoztatását megengedte.

IDŐJÁRÁS.
£iz elmúlt nap időjárásának átnézető:

Hazánkban a hűvös idő egyre tart ‘és tegnap 
is voltak mindenfelé csők, nagyobb (10—25 mim.) 
mennyiségben azonban csak az Északi Kárpátok­
ban, az Északkeleti Felföldön, meg 'Erdély keleti 
részeire esett. Ma reggelre élénkéit) szelek ke­
letkeztek. ' 1

A hőmérséklet állandóan alacsonyabb a nor- 
máisnál; a maximum 18 C fok volt Fiúméban, 
a minimum pedig 1 C fok Tátrafüreden, ■' ’ *

Prognózis a következő 24 órára'.
Még változékony és hűvös idő várható, el­

vétve — inkább csak keleten — esővel.

VÍZÁLLÁS.
6zept. 14. szept. 16.

m étec
szept. 14. szept. 16,

m é tir
Inn
Duna

ff orva 
Víg

Schärding
Pnssau 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pnncsova 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trencsón 
Szered

2.56 8.26 
4.95 5.49 
2.15 8.02 
2.48 3 51 
4.42 4.92 
4.32 5.20 
4.04 6.12 
4.22 4.70 
4.78 5.28 
O.— U.— 
3.85 4.10 
2.8 j 3 35 
8.08 3.81 
1.71 2 37 
0.72 1.20 
0.65 1.00 
1.05 1.27

(Sürgönyvprog.; 
csapadék-),

Változékony, hűvös, elvétve

MINDENKI
(ban, üzleti
lszeriisége

A. B. C.“-NÉL
I »ki Irodákban, hivatalukban, bzletekben is
yságot, kényelmet és célszerűséget szem éli

■Tál
ott tartja

rákban a tisztá­
it i:

AZ H"' “• ”■ I
í bygien. tisztított k Cl est ntdrOtké löknek, porlorlóknek, padlö- 

rnháknak bevezetését, nagyon olcsó köl’csöndij mellett ház­
ihoz szállítva és hetenként pontosan cserélve, okvetlen meg-

KEZDI.
„fi. B. C,‘‘ Egyesé!! Fehérnemű KtlcslnzS Vállalat,

*V., Visegrádi-utca 9. Telefon 46—86.
Külön osztály vendéglők részére.
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I A.-Szlatina — 58.1 7.5 W 1 0 12 13 1 6I Ungvitr ------ 53.2 7.0 KW 1 0 13 14 ~8
Késmárk— — 54.7 6.0 XV 4 4 9 11 8
Losoncz ____ 52.5 ti 4 VV 2 0 1 13 7
ógvalla — — 55,9 8.8 W 8 4 5 12 8
Budapest _ 55.5 9 5 NXV 4 3 1 12 9
Herény ____ 69.8 9.7 IN 1 4 1 14 7
Keszthely _ 59.4 9.4 0 13 7
Pécs______ 58.8 10.2 SE 3 0 7 13 8Zágráb____ 59.8 10 4 SW 1 0 1 16 8Fiume _ __ 58.3 11.8 4 18 9
Szeged ____ 56.8 10.6 3 2 13 9
Temesvár — 56.7 9.9 SW 1 4 13 13 4
Nagyvárad _ 53.7 8 6 4 4 13 8
Kolozsvár — 63.0 8.7 W 1 4 13 13 7
Nagyszeben— 64.2 9.1 SW 1 1 0 2 1-2 8
Szatmír____ 9.6 4 4 15 8Eger---------- 9.2 NNB 1 4 3 13 7Árvavárai}«— 6.2 0 6 8 3Selmpczbáuyn 5.6 K 2 4 15 10 4Komárom ... 0
Magyar-óvár 9.2 S 2 0 14 9Sopron ____ 9.9 X 1 4 33 14 8Eszék—____ 8.8 NW 1 1 15 6Urkvenic» — 00.0 0
Bebreczeu _ 8.9 E 2 4 R 16 7
Kecskemét — 9.4 S 1 0 7 12 8Orosháza _ 10.2 NXV 2 4 18 8Arad _. ____ 0.00 0 8Zsombolya _ 9.5 NE 1 4 14 8Versecz —. 10 4 SXV 2 2 20 14 9Orsoy* _ _ 11.5 XV 8 4 10 17 10

Bábé Szt.-Gotthárd 1.23 u.32 
Sárvár 0.78 1.14
Győr 4.82 4.70

Orava Varnsd 2.05 1.92
Zákány 0.65 0.84
Barcs 1.41 1.66
Eszék 2.80 2.S2

Bura M.-Szerdák. 1.64 1.06
Száva Zágráb 2.18 1.54

Sziszek 6.89 7.—
Mitrovicza 2.24 3.66

Szamos Deés 1.62 2.08
Szntm.lr 2.16 8.30

Krasina N.-Mnjtény 1.08 2.50
LatorozaMunkács 0.60 0.62
Laborer Homonna o.— 0.58
Ung Pereceony 0.— o.—

Tisza «.-Sziget 
Tekeháza 
V.-Naméuy 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-flecsa 
Titel 

Ondóvá Hoór 
Tapoíy lián fa 
Bodrog Ladmóeza 
Sajó Zsolcza 
Marnád H.-Németi 
Berettyó Margittá 

B.-Újfalu 
Körös Csúcsa 

N. Várad 
Belényes 
Tónké 
Gurahono 
Borosjenó 
Békés 
Gyoma

Sáros

Tomes
Bégé

1.10 1.16 
1.45 1.69 
3.8) 6.74 
5.00 5.32 
5.10 5 14 
5.82 5.10 
4.72 6.06 
5.55 6 80 
4.1(1 4.36
4.16 4.42
1__1 09
0.44 0.70 
3.96 4.16
1 44 1.430.21 0.21 
0.117 1.27 
0.24 0.08 
0.80 0.78 
0.31 0.00 
1.05 0.85 
0.78 U.63 
l.í.6 0.98
1.16 0.66 
1.C6 8.94
2 54 4 06

Gy.-Fehérvái 2.78 2.17 
Branyicska 3.76 2.76
Soborsin
Arad
Makó
K.-Kostély
Kiszetó
Temesvár
Becskerek

2 88 2 68 
3.78 0.94 
1.52 1.72 
0.66 0.(6 
0.60 0.14 
1.24 1.56

„EGYETÉRTÉS"
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

Első cs. kir. szab. Dunagőzhajózási Társaság

hirdetmény.
„ Miután a felső Duna As mellékfolyói a tartós 

esózesek következtében annyira megdagadtak, hoc^ 
a budiapeeti alsó rakodóbartok előreláthatólag víz 
elá kerülnek, ahilirt forgalmi igazgatóság felkéri 
az exdekelt ügyfeleket, hogy a megérkezett és még 
:tt toroló arukulleményeke-. sürgősen szállítsák el 
mivel azokat különben a czimzettek költségére és 
veszel.vOTe — a lehetőséghez képest — biztonságba 
kellene helyezni, megjegyezvén, hogy a netáni nőd, 
5víol 1 EZenvedctt károkért a társaság nem

Budapesten. 1912. szeptember hó 15-én. - 
A magyarországi forgalmi igazgatóság. S

ALARCZ ALATT
— FRANCZIA REGÉNY. —- » 14

A koporsó üres volt!
Hideg verejték lepte el a szentségtörő 

homlokát és halántékait, ki felfesziteni me­
részelt egy koporsót. Elvitték-e a hullát vagy 
életben volt-e Lockeren Hector? Az elszégye- 
nült bűnös egy pillanatig azon kérdést in­
tézte önmagához, vajon nem létezik-e egy 
felsőbb hatalom, mint ő? Vajon nincs e 
gondviselés? Be c gondolat csak olyan volt, 
mint villám czikkázása.

— Tehát nem csalódtam — szólt önma­
gához — valóban őt láttam! Átkozott dolog! 
De fel fogom találni!

Leeresztő az ólomlemezt, mely ismét oly 
szépen elfoglalta helyét, mintha oda illesztet­
ték volna és ismét feltette a tölgyfafedelet, 
melyet nagy gonddal szegezett be ujrá; a fe­
kete szem födő visszahelyeztetett és a két 
férfi4 minél előbb sietett kijutni a nyugalom 
e rémes helyéről, melyet megszentségteleni- 
tettek.

Egyedül ők' zavarták" az éj csendjét. Ez 
volt minden. Ferencz most már tudta, amit 
tudni akart. Gróf Lockeren Hector, kiről 
azt hitte, hogy örökre a sirha szállt, nem 
volt ott. Ezentúl egv árny, egy kisértet sze­
gődött mellé. És semmi sem bizonyító, vajon 
ezen árny, e kísértet, nem fog-e újra emberi 
alakot ölteni. Csak a bűnösök félnek egy, 
árnytól és a bűnösök mindig gyávák. () meg 
akart győződni és saját szemeivel meggyő­
ződött, hogy az, kitől leginkább félt, nincs 
a koporsóban. Hogy él-e? ez még kétséges 
volt. Az igaz, hogy a gróf nem feküdt- a ko­
porsóban; legalább a szemle ezt bizonyította. 
És Ferencz érzékei bizonyítékán nem kétel­
kedett. De hol voll a gróf? Mily hatalomnak 
köszönhető, hogy lia nem is támadt fel, de 
legalább, hogy megváltoztató koporsóját. ^

#2

Lockeren grófné bizony nyal nem volt 
részes e dologban. Ezen eszmék zavartan 

egyesítve mégis döntök voltak, mert oly 
tényt állapítottak meg, mely ellen a. bűnös 
agya fellázadt és arcza elkomolyodott; oly­
annyira. hogy a kíséretében levő férfiú nem 
mert kérdést intézni hozzá.

Mindketten tehát kijöttek a siriiregből. 
Á bűntárs mégis meg nem állhatta, hogy- ne 
vesse fel e kérdést: -v i -

— Ez minden?
Titokban azt gondolta, hogy könnyen ju­

tott pénzéhez.
Ferencz nem felelt. A külső ajtónál, mi­

után társát magához vonszolta, Ferencz ki­
dugta karját a háromszögű nyíláson és meg­
nyomta belülről a vaspántot, mely elzárta a 
bejáratot; azután összeszedte a fadarabokat, 
hogy valahogy betömje a lyukat. A vaskapu 
ismét bezáratott és mindketten ismét a ko­
csiba szállottak, mely oda hozta volt őket. 
Meg sötét éjszaka volt. Most a bűntársak a 
visszautazásban még nagyobb gyorsaságot 
fejtettek ki. A kocsinak nem voltak lámpái, 
mert a bűntársak attól tartottak, hogy figyel­
met kültliet.nének ezzel; villám seb ességgel 
hajtottak el a kastélyból, mélynek titkát, 
mint a rablók ellesni jöttek.

Midőn az országúton voltak, meglassiták 
a röhögő ló lépteit. Ferencz a kirándulásra 
inkább gondtalan, mint nyugtalan elmével 
indult; elfogult szív vei. egy árnytól üldöz­
te! ve tért vissza. Azt lehetett volna hinni, 
hogy a sírkő, melyet felemelt, váMaira nehe­
zült. "Vágyott Párisim jutni, e városban, hol 
egyidejűleg nagy dolgokat vbznek véghez, és 
a legnagyobb bűnöket főzik ki. Ott elmél­
kedni fog. eszméi visszanyerik tisztaságukat 
éí'- ott véget vet e nyugtalan hajszának; mert

nyugalomra vágyott és azt hitte, 
jól megérdemelte. Nem maradt tét-

vogi-e is
bogv ezt ..... __
lenül. A hűvös reggeli lé-g egy kis nyugal­
mat hozott agyába. Mindenekelőtt a párisi 
posványba akarta fojtani bűnrészesét. Vi­

gyázatlanság lett volna a vidéken hagyni- 
Ay- °ÍOT9zer eladta magát, sohasem áll 
meg. különösen ha személyes érdeke nem fo­
rog a koezkán.

Mindketten tehát a Parisba menő reggeli 
első vonatra szálltak. Ferencz az Estéphe asz- 
-szonv által küldött férfiút letette azon a he-- 
Íven. hol négy órával előbb kocsijába felvette 
volt. Ferencz sietett visszaadni a kocsit, me- 
lyet kibérelt volt. Esti öt órakor mindketten 
1 Arisban voltak. Határozni kellett.

Loszállva a vasúti kocsiból, az ál de 
Goen- Ferencz Lockeren grófnőhöz ment Be- 
küldé neki névjegyét, egyedül kívánt "vele 
Bzókmi.

. Lockeren asszony három nap óta nem 
lat-ta ez embert; nem tudta gyanúját és tit­
kos utazását. Alig lépett be. Lockeren asz- 
szony közelitett hozzá. Ferencz igv szólt:

— Hector nem halt meg! N
A grófné ösztönszeriileg hátrált és me­

rően a szólóm tekintett. Észrevette, hogy en­
nek arcza el van torzulva és átlátta, hogy 
nem őrült. Mindamellett itt valami tévedés­
nek kellett lenni, mit nem értett.

, — Hector? — kérdd ijedten a grófné.
Igen, Lockeren Hector gróf nincsen. 

töbrt)!ó sírjában; én a kastély sírboltjában vol­
tam; magam nyitottam fel a koporsót és az 
üres volt.

— Ez nem lehet! — kiáltott fel a grófné, 
mialatt hideg verejték horitá arczát és rend­
kívül halvány volt.

- — Ez tökéletes igaz, — folytató Ferencz 
•— és kiszállva a vasútról, rögtön ide siettem, 
bogv e hirt közöljem önnel és hogy szövet­
kezzünk a föiténendőkre nézve.

f iikor elbeszélte a grófnénak, miként 
történt az, lmgy gyanúja, mely néhány óra 
"tu bizonyossággá vált, feléledt elméjében.

(Folyt. kily.)
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színhazak.
Kedd, 1912. szeptember 17-én. 

^rearzET» 8ZIWHAZ, I aflregszfrmAg:

A czárnő.
Stinmö 3 felvonásban. Irta: Bitó 

Lajos és Longíei Monyhétt.
Sziomólyeki

is Slíci

A czárno 
KanczclJar 
A lej ej
Fr&nczia követ
Ronsxhy
Karamazov
jDimov
Annie
.Hasikor
Mulakcv
Mario

P. Márkus E, 
Gál 
Beregi 

Odrv 
Feines 
Rajnai G, 
Hajdú 
Várad! A. 

Garamszeghy

Rákcs A.
Vkosdete Vi 8 órakor*

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A rablólovag.
Orinmtl 3 felvonásban. Irta 

Biró Lajos.
Szeméire!::

Irta: Feydeau. Fordította: Béldi 
Izor. liobézat 3 felvonásban.

Petypon 
Gabriella 
tir. Petypon 
Corignon 
Osztrigás Mid 
Marollier 
Variin ügynök 
Cbantocu abbé 
De Valmonté 
De Valmonté fia

Személyeit:
Balassa 
V. Haraszly 
Vendroy 
Tapolczai 

Varsányi I, 
Bárdi 
Dayka 
Tihanyi 
Uénaszékiaé 
Tanay

Kezdete Vi8 órakor

Pcroncz gróf 
László gróf 
Komi gróiuö 
Mihály gróf 
Margit tréfád 
SteS gróf 
Viktor gróf 
Galambos 
Anna 
Kürt

Törzs 
Sebestyén 
Haraszti M. 

Réthcy 
T. Forrai R, 
Z Molnár 
Tárná! 
Csiszár

R.^Gombaszögi
Csortos

Kezdete tya 8 órakor*

BUDAPESTI SZIMHA2
Miss Saharot felléptével.
Az asszonyfalú.

Operette 8 felvonásban. Szövegét 
írtak: Stoin Leo ös Lindau K. 
Zenéjétszerzotle: Easier Edmund 

* ordította; MárcyAdolf.
Személyek:

Maros Béla, őrnagy Fcrenczy 
Marvr Wh». Falaky

Szalhmárvná 
Sz. Szőllősy 
Feketo

Ra fiain d 
Tilda, leánya 
Camillo 
Donogón báró 
Lovászi 
Szirák káró 
Berekes

.Szabolcs
Fenyvesy
Szász
Parányi

Kezdete VÜB draltcní

-BEKETOV
Városllflot. Telefon 167-43

Ma, keiden este */rt órakor.
I Teljesen uj sienzáetés

rali........ Majotnclrkusi, Klein
. . . . . „ —----—család és nagjv nemzetközi
blrköBilB. Ma este birkóznak: Revanche mérkőzés: Lurloh— 
Ztppn, Carplnl—Petur sen, Brllovsky—Laeartesse Lob- 
xnayor-Debic, Glóbus az óriás, Lappá, Bogalslty—Ban.
Csütörtökön d. n. 4 órakor féláru előadás, a teljesen uj műsorral.

Erzsébet-körul 3Í. Telelőn 110—22
■au. minden este pont éjfélkor nagy nemzetközi cabaret előadás 
ért szenzációs ének és táneattrakciói Többek közt: Conohlta 
mV LeÍ®‘.T*’ í11?, nirka Aranka, Klein eextott, Cilié Bauer, Szálai 

Hal?V. í,Brlk?.’ Jh” en[lllsh Mecrmants, Abonyl Irén, Mary 
Bejzan, Feledi Margit, Fodor Vilma, Charlottl Carlott, Csatal Sári, 
L í v*0h Zsázsa, Anle Qirard, Szondi Angola, Sisters Syl­
vester, Regina de IHatlgnon, Mfzzi Roland, Rise Altmann, Hegyi Irén 
Jakonales Anny, EHy Hay, Kelemen ßöske, Lydia & Amelys, Deák 
Roverek stb. etb. —* Kukó Vince zenekara. Bal-mnblle. Kerlnnö- 

verseny reggelig. UJ nóták! UJ táncok l Kedélyes mulatság I

F0L1ES CAPRICE
Téli helyiségei Kéwayutczo 18. széna.
Igazgató: Kolafl Hennk. ’’"' Főrendező; Rótt Sirtjr.
Teletömi«—«». BBadé* kr»d«ta i)J órakor.

•V* órakor i Ma i e1/« órakor !

„B menyasszony leánya“.
Bohózat 1 felv., irta; Satyr. Rendező: Rótt Sándor.
10 órakor I 10 órakor)

MORITZ
11 órakor!

Sketch, előadja: Springer Ármin.
11 órakor I

SEINE TANTE.
Bohózat i felvonásban, irta: Híreohfold L.

IT és a többi uj szólóazAmok. —I@$j
Jegyek elővételben: a Pollen Oaprloe nappali pénztá- 
rónál d. e. 9—i-ig és d. u. 8—e-!g. Hlraoh Anarássy-ut io. 
Sopronyl ZíAkúczy-ut i. és Az Est kiadóban. — 12 óra 
után zz X sö emeleti „C&alno de Parisban a világ leg­

első ének- és tánoozámalnalz fellépte.

SIPOSS UNTÁL
ra. zeneakadémiájában

Uf,
az előadás már folyamatban van.

Beiratkozni egész napon lehet.
Nőm ígérünk ingyen hangszert, hangjegyeket és 
idegen nyelveket, do ígérünk alapos oktatást 

és biztos sikert.

jilt 11.

Mr. DAIX
a hangfenomén,

BROTHERS LESLIES
zenei excentrikusok.

Nyarai Natal Sajó Géza
magyar színművészek.

EFFRYOFFNEY
„Salamba“ című tánc-jelenetükben.

THE WAGGES
amerikai Eac-puncherek.

LES PEREZOFF
(prolongálva)

„Óraion szerzett »ütegem“
R. TABAK FRIGYES pályanyertes 
darabja, és további 12 attrakezió.

Kezdete este S órakor.
Jegyelővétel délelőtt 10—1-ig és dél. 
után 3—6 óráig a nappali pénztárnál.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. se.

Kezdete f 19 órakor.

Telefon 54-23.

9 órakor:

A vörös Bernát
11 órakor: 11 órakor I

Zavaros rokonság
Steinhardt sláger kupiéi és uj külföldi 
számok. Minden vasárnap délutáni előadás, fél 
helyárakkal. — Kezdete fél négy érakor.
Jegyei!: délelőtt íó-i óráig és délután 3-6 íg a mulató pénz­
táránál, egész nap a Hirsoh-féle nagvlőzsdében Andrássy-ut 19 

és a Hungária fürdő pénztáránál kaphatók.

Kiváltunk

ZÁL06B&H
levő arany- 4s ezüstékszoreket, gorsjo,gyö­
köt a azokra magasabb kölcsönt nynjtnnk.

MBüiHEIil SÜSÜ ÉS FIB
Budapest, IV-, Párisl-u. 5,
■iitiiiui JFőpostával özemben) imnii:i

BLHÜLMI
SZÖKVE
BUTIM

sraioc- és fiSrgar- 
nlinrák, teljes lak 
berendezések logoi- 
csóbban kaphatók azCSMffiOS

Amerikai cipő r.t.
Kisőrólegos

kiiBönleiesseseink
az

eddigi árakon
kaphatók t

BUDAPEST,
IV. , Kigyő-íér 1. (Királyi bérpalota )
V. , Dorottya-ulca 6.
VII., Erzsébet-körut 42.

DEBRECZEM, Piac-utca w. sz. 
ZAGREB, Ilka 22.

Kérje képes árjegyzékünket
(Posta! megrendelések: IV., Kigyő-tér 1. alá inté 

zendők. 12470

alkalmi Bíilorámbázban
Vili. k»r, Baross-utca 8. szám, (az egész házban.)

HEH BÉRLI
a részletfizetés leple ain’t, 
hanem azonnal Óné a #53

! ZONGOHA!
fSb dfb heron’s havi rásr- ffi1,.— . 
a|| lafflzatés melle )t, Vü&ifM 
d&fl W de csak ha lEESS$

REMÉNYI MIHÁLY
ÄÄ Sí!,““ Budapest, VI, Király-utca 68,
Tsl§M_ÍZnHt_ Eörjog áriogy^ket éa prospoMost



SZÍNHAZAK.
Kedd, szeptember 17.

Kedd, 1912. szeptember 17-én,

mmúMm1
Telelőn 110-ZZ | VII., Erzsébet-körut 31, sz. 1 Telefon 11U-Z2

NÉPOPERA.

Hoffmann meséi.
Fantasztikus dalmű 3 felvonás­
ban. e!ö- 4s utójátékkal. Szőve' 
gét irta; Balbier Gyula. Ford.; 
Varadi A , Fái J. Béla és Radó 
M. Zenéjét szerz.: Offenbach J. 

Személyek;
Hoffmann Pogány
Guhietta "1
Olympia < Adler M.
Antonia /
Copellius \
Doppertutto < Pajor
Miracle )
Miklós Eazilidesz M
Crespel _ Mátrai
Spa anzini Szántó
Antónia anyja Székely
Kezdete 3 órakor.

K1RAI.Y SZÍNHÁZ.

limonádé ezredes.
Énekes vígjáték 3 felvonásban. 
Kémet eszme után irtai Ha- 

zsányi Zsolt.
■seméljsKi

Gr Szentmarjai Rátkai
Lenke Perczei
Marietta T. Harmath
Von Fiaumitz Hainat
György Krály
Kelemen Bi'ázs
Teréz Soós Me
Olga Rombai L.

Kezdete VaS órakor.

TT-rtANIA SZÍNHÁZ.

Az Olimpiász
Kezdete V* B órakor.

FŰVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BPPAI BEIMKOR)

Pillangókisasszony.
(MADAME BUTTERFLY) 

Tragikus dalmű 3 felvonásban 
(3 részben). Szövegét Long János 
L. és Bolasco Dávid nyomán 
írták lllica L. és Giacosa t>. 
Fordította Várady Sándor. Zené* 
jót szerzetté Puccini Giacomo,
Kezdet® V» 8 órakor* 

»C TAX.-OSPEÖ»,

Ma este 8 őrskor
legelsörangu színházi- és 

varletá-elöadás.
A teljesen uj, félhavi mű­
sor. — Danny Gürtler az
utolsó bohém vendégjátéka. 
Fred. St. Ong-e Co. ée Miss 
Esteo amerikai excentrikusok. 
Pesti Futár: Nádas Sándor 
tréfás jelenetei. Játsszák: Bár­
sony, Tihanyi és Szász Ilona. 
Lolotte Granichsiáttcn Bruno 
nagy kiállitásos operettje. — 
Játsszák: Szalontai Ferike, 
Mezei Ilonka, Viola Giza, Gom- 
bőcz Vilma, Szalay, Máthé, 
Virágh, Hcltai. Conohlta Le­
desma. Brodiex Brodle. 6Va 
Sennets. Cilii Bauer. Soko- 
lowsky.csoport. Gügü, apacs 
komédia. Solti Hermin, Szász 
Ilona, Virágh Jenő és a többi 

pompás attrakció.
Jegyek elővételi dij nélkül vált 
hatók a Royel-Orfeum jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­
sító helyeken. Előadás után 

Royal-Cabaret. 
Csütörtökön, szeptember 19-én 
délután 3Va órakor mérsékelt | 
helyárn nagy családi előadás 

teljes esti műsorral.

Minden este 8 órakor na nj félhavi műsor.

Danny Gürtler
az utolsó bohém rövid vendégjátéka. Fred St, Qnfle Co és 
Misa Esteo amerikai excentrikusok. Pesti Futár Nádas 
Sándor tréfás jelenetei. Játsszák Bársony, Tihanyi, Szász Bona
-wr /\r GranlcbStätten Brúnó kiálli-

JL JCJ tAsos nagy operettje. Játsszák:
Sznlontui Ferike, Mezei Ilona, Viola. Giza, Gombóc 
Vilma, Szalui, Máthé, Virátfh, licitül. Conchlta, 
Led estim, lírodie & Brodle, O1/« Sennets, Gttuil, 
apacskomédia, Cilii Bemer, Sokolovsky csoport, The 
7 Brighton. lSatthingf Belles, Solti Hermin, Szász 
Bona, Virágh Jei.ő és n többi pompás attrakezió.
Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a Royal Orfeum jegypénz­
táránál és a városi jegyárusító helyeken. Előadás után Royal- 
Cabaret. — Csütörtökön, szeptember 19-én délután 31/» órakor 
mérsékelt helyáru nagy családi előadás teljes esti műsorral.

GYÓGY­
FORRÁSMARGIT

(Bcregmegye)
a gyomor, belek, húgyhólyag, s külö­
nösen a légzőszervek hurutos bántál- 
mainál Igen jó hatésu még akkor is ha 

vérzések osoto forog fenn
Megrendelhető : Édeskuty L.-nél Budapesten és a 

forrás kezelőséguél Munkácson.

HOFFMANN N. és V.
BUDAPEST, V. Zoltán-u. 18.

jÍYorfíbdl K 
Halos jávor­

iból szép kivitelben K 12 
Gyakorló hegedűk gyünyö- 

rüon dolgozva______ __ ... |(
Továbbképző hegedűk utolérhetetlen 

hanggal
1 tokkot, 1 vonót 

a

15
K 20

Innuűn Van bármely hegedűhöz 1 tokkot, 1 vei 
HiyjClI KdjJ és tartalék alkatrészeket kizárólag

HASGSZBR-OTTHOireAÄ
FEKETE MIHÁLY- nál 

Budapest, Vili., József-körul 9/E.

Közvetlen keleti behozatal.

Perzsa és Smyrna

SZŐNYEG-UDVAR !*TJ5S5‘-2

A legjobb zongorák
Chmel J.és Fia

cs. éskir.zongora 
gyárosoknál

Budapest IV, 
Gizella-tér,

Ilaas-palota, I. 
11. emelet,

Bösendorfer, 
Bechstein, 
Schiedmayer, 
Rönisch, Steck, 
Proksch.Wirtb

stb. valamint „Pianola“ zongorázó-készülék 
===== egyedüli képviselete. ======
Újdonság „WELTE MIGNON“ mű­
vészek játékát reprodukáló zongora.

m. kir. tengerliajóziísi r.-t, vezériigynöksége.
Helyesbíteti hajójái-atjagyzék.

1912, szeptember havi hajójáraljegyzék.
FIÚMÉBÓL:

Eckardt Vilmos és Hotop Ernő
Részvénytársaság

Budapest, V. kér., Dorottya-utcza 6. azj

Tervezünk é. vállalnak 1870 ót»
tóglaégotőkot. cseróptóglagyárakat, cha- 
tootte-gyárakat, mészégetőket, magnóéit* 
műveket, tüzelőberendezéseket, gyártómé* 

nyékét, kazánfalazásokat.
Több mint 5000 építkezés.

11 óvá Göz.n neve

Malta, Tunis, Algír, 
Oran, Gibraltar, 
Tanger, Larache, 
Casablanca, Mogador
Mazagan*) Adria 6

Bordeaux*) Balaton 1—10
London Kálmán király 1—10
Liverpool Caria 1—10
London, Hull Sorrento 1 — 10
Hamburg**) Arkadia 1—10
Liverpool”) Arabian 1—10
Ncw-York Ivernia 14
Rotterdam, Antwerpen*) Tibor 5 — 15
Lissabon, Leixoea*) Kolozsvár 5—15
Dieppe Matlekovits fc—15
Pernambuco, Maceio, 
Bahia, Rio do Janeiro,
Santos*) Buda II. ia

Malta, Tunis, Algir, 
Oran, Gibraltar, Tan­
ger, Larache, Casa­
blanca, Mogador
Mazagan*) Széchényi 19

Hamburg”) Austria 10—20
London, Hull Clio 15—25
\ e w-York Carpathia 28
Rouen*) Baross 20-30
Glasgow*) 20—30
Liverpool Tkvacia 20—30
Hamburg**) Anatolia 20—30

Kel <»t

Weinberger és Fodor
az összes

sportcikkek áruháza.
FOOTBALL
czikkekhen az ország 
legnagyobb raktára.

IV., Marischhazár 4.
Telefon 113—59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Triestet is érinti. 
A —-gal megjelölt l.-ikötőlí érintésétől az igazgatóság el­

tekint, ha a gőzös elindulása előtt 8 nappal elegendő rakomány 
nem jelentetnék be.

Honnan Hová

New York 
Mogador, Tanger, 

Gibraltar, Malaga 
Oran.Algir, Malta 

Bordeaux 
London, Hull 
Lissabon, Lcixoes, 

Cardiff 
Liverpool”) 
Hamburg”) 
New-Yoik 
London 
Liverpool 
Hamburg”) 
Mogador, Tanger, 

Gibraltar, Malaga, 
Oran.Algir, Malta, 

Rouen 
Hamburg") 
Liverpool”) 
Ncw-York 
Rotterdam, 

Antwerpen 
London, Hull 
Dieppe
Rio de Janeiro, 

Santos 
Liverpool 
Glasgow 
Bordeaux

Fiume

Triest-Flume 

Fiume

Gőzös nőve

Triest-Fiume

Fiume

Fiume-Triest 
Fiume 

Priest Fiume

Carpathia

Tisza
Jókai
Torcello
Deák
Castilian
Pyrgos
Saxonia
Arad
Pavia
Athos

Adria
B. Kemény 
Babylon 
Italian 
Pannónia

Arad
Erato
Kálmán király

Stefánia 
Phrygia 
B. Kemény 
Balaton

7
1—10
1—10

6—15 6—IS 
6—15 

19
10—20
10—20
10—20

21
16-25
15—25
15—25

26
20—80 
20—30 

IX/25—X 6
IX 26—X'5 
IX-’25—X 5 
IX/26—X 5 
IX/25—X/6

Középtengeri szolgálat,
A) Fiume—spanyolországi vonal.

Fiúméból: Kassa 7., Lederer Sándor 11., Mátyás király 
21., Szent László 28.

Valeuoziaból: Szent László 4., Szapáry 11., Rákóczi IS., 
Kassa 25.

B) Fiume—marseille-1 vonal.
Fiúméból: Zrínyi 4., Árpád 11., Zichy 18., Andrássy 26 1 
MarseiBeböl: Zichy 4., Andrássy 11., Zrínyi 18., Árpád 25’

* ü mra. ü s
rssj

Sieptember hó Nemzeti
Színház

lágy. Kir. 
Operaház Népopera Vígszínház Király

Színház
Magyar
Színház

Budapesti
Színház

Fővárosi 
Nyári Színház
(Budai híz nleör

Uránia

IS Szerda___ ... __ ____ ... A boszorkány — Hoffmann mosói Piktorok Limonádé or­
rodéi Szerencs o fia A lengyel 

menyecske Ciginyszorolein Olimpiész

19 Csütörtök............ ............ .. Aosopus - Hoffmann meséi A g lya — ’loto Limonádé ez­
redes A rablólovag Varázsheg dü 

Pajkos Ui kok Himiy dalai Olimpiász

20 Pénkk._.... . . . . ....  ...... Nás induló - Hoffmann meséi Piktorok Limonádé ez­
redes Szerencse fia Varázs heg cdü 

Pajkos diákok A kis barátnő Olimpiász

21 Szombat.......... .. ... _ ... Az erősebb - Tengerész Káló E <s láncok Limonádé ez­
redes Az após ol Az asszonyfaló Nap és Ho d

\ -

Déluán. Az idege.ek Traviata LsiUt A géeáfc tiro »da ur Az asszonyialó Szül m t
22 Vasárnap........ .......... — — - Limonádé ez- -

Kate: hí erősei b Tengerész Kató Erős láncok zedoa Az apostol K'rchfcldi pap Kap és Hold

I
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Kedd, szeptember 17. EGYETÉRTÉS
dfifl&LÍ

EKSZERTElEPEfl

. I. em.

W|A

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL BÉRMENTVB SÄDEilK

$íesalesifcFiKO-fcdsas?© isi OAfífiiiYI
LEGÚJABB
aOÜELLfl

mm*

Steiner József és JSa
BUDAPEST

Gyár, főtlzlet és iroda: IX., Vámház. 
körut 9. Bzám. Telefon 65-33.
Fióküzletek: VI., Király-ntoa 7 0 (tele­
fon 15-03). IV., Kecekomótí-otoa 14 óa 
Régi posta-utca 13, n. lter.. Fehér- 
vári-ut 11-13. IX., Lóuyal-ntca 41. szó,in.
Otiiüzcmre berendezcit finom .siiiddc, cuk­
rászda <5 piskótngyár. Alnpitlatott 1872. övben. 
Naponta lris$ sütemény, — Külöuleircsséjrek 
kétsxv.MÜltcktie» * *

ír au 8 a t á iH16ji szobrisz éa ópitömüvéazek Utal tervezett]ír f kés: művészi síremlékek állasáé kiállítása ■
111 BUDAPEST, Vili,, KÖZíssioühhI 4.P

TELEFON 01—70. IRODA«!

fZ?£k , BLUM LAJOS
‘ü tó* e: sípífcöpakfcárában se

N EMI BAJAIT
hngyszervi bajokat, aypliilist, önfertö- 
zésböl származott idegbajokat, külö­
nösen pedig » ferfijgyongeaég 
(impotenczia) maltaos alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daczoltak, 
meglepő ercdménynyel gyógyítja ratio- 
nalisan kombinált módszerével szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

Dr. FABIMYI
speezialista, v. kórházi orvos (a nemi 

betegek osztályán)
Blztoe »Iker folytón a honorárium utólag Is fizetheti. 
Levelekre díjtalan váleiz. — Kívánatra gyógyszerek,

fíondolós: 9—3, este 5—7-ig. 
Budapesten, ftáhöczi-út 8ja.

(Lépcsőházi bejárat.)
>t www.1 m » ww ni»»^,ripwR

osszea
6S LÁTHATÓ IRÁSU

W W fl

Pf” nem
Díjmentes 
bemutatás 
az ország; 
bármely 
helyón. 
Telefon 139-54.

szorulnak reklámra.
QÄRÄMYI M5KSÄ
Else Magyar Számaié- Is fanaM»*» 
Kereskedőim! Vállalat, a SzAllltmúayozúsl 
ás IpirbEnk részyáayíArsasig áraositálya

Budapest. UL, ffáci-hSrnt 37.

Acisrfks! rsdönyös IráasiMloir. — összerakható kflnyv- 
szélirányok. — Angol bii/gariiilsrto. — Railbny6s 

akteszakrényok. — Tsijcs Iradaliercndezősek.
r

modern amerikai 
Irodahirtertelcpe,

Budapest, Vli,, Erzséliet-körut 28. sz.,
Árjegyzék legyen. Telelőn 122—60.

ÚJLAKI BÉLA
AZ EN ÚJSÁGOM

előfizetési ara:
Negyedévre 2.50,féIővro 5,—, egész évre lO.- kor. 

Sltiser és Wolfnsr, Antirüsay.ut 10. szäm.

SS1'.

&Z ATKENASUM 
KÖNYVTÁR S
Icgujcbb kötete

RBCHÁRDi
Ä és az 
js&ssamy
<Ä Falconierl
ViíSjíJ Regény,

384 oldal. Ara tlhxessn 
kíőVitolt tii$4óstocn . .. M

35^

hugycsőfolyás, hugycsöszükülotok, altost! 
sebek, bujakor (syphilis), az Önfortözúa 
következtében föllépő éjjeli magömlések 
és idegbántalmak, olgyongült férűorő (lm- 
potential, makacs bőrbetegségek, bármely 
női nemi bajok, móhbijok, fohói'folyás stb. 
alapos, gyors 6$ gyökeres kigyögyitására 
legjobban ajánljuk bevált lolkiismeretee 
és nagy gyakorlaton alapuló gyógymód­

jánál fogva
liT™*9“

hírneve» nsakorvo» rendelő Intézetét,

Budapest, Andrássy-ut 28. szám.
Rendelés hétköznap: 10-tCl 4 ériig és este 7-8. 
Valér- *9 ünnepnap dólntón 2-ig. Feltűnés nélkül 

erodményoa gyög^itün levdlilog le. 
Kívánatra gyógyszerekről Is gondoskodik.

„Ehrlich BOG." javiíoíí 3olia oltásoh.

fííti



E hirdetést rovatban midőn szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
hetükből szed vo C111.-re! fizetendő.

mammmm

Kedd, szop!EGYETÉRTÉS!

KIS HIRDETÉSEK15 hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betükbölszodveG fll.-relflzotendő.

Akar nősülni?
£8 éves csinos, vagyonos 
orosz hölgy, 22' éves 
egyedülálló árva 400,000 
korona hozománynyal, 38 
éves gyermektelen özvegy 
120,000 kor. vagyonnal és 
még sok száz vagyonos 
hölgy van előjegyzésben. 
Komoly szándékú urak, 
ha vagyontalanok is, dij 
talau felvilágosítást kap 
nak. Schlesinger, Berlin 18.

HblflKOli
Teszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö 
két, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen 
tesen kiváltok és tel 
jes értékét kifizetem.

Gyorsírás
És gyorsgéplrás. A By a» 
korló ßyarsird Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus nj helyt- 
isógsinkbon (Andrássy-nt 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás« 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsberger- 

iWarkovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
,Kartothek' amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépük kezelése. Pár­
huzamoson esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket dijtalannl 
állásba juttatjuk 6!cgowskl 
ás Társ?., (Komlngton) 
Budapest, VL, Andrássy-nt 
12. szára.

Nappali
kereskedelmi szaktanfolyam
(Engedélyeztetett a 40988 
—1910. sz. min. szerve­
zett alapján.) A tanfolyam 
fentartója a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos 
Egyesülete és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzése. A tanfolyamra 
oly nők és férfiak léphet­
nek, akik a polgári iskola 
2—4-1 k osztályát elvégez­
ték és 14-ilc életévüket 
betöltötték. Kezdő és ha­
ladó csoportok. Időtartam 
C hó. ÁUásküzvotitcs. Tá­
jékoztató. Telefon 79—45. 
Beiratkozásokat elfogad 
az igazgatóság, Andrássy- 
ut G7. (bejárat a Vörus- 
marthy-utcáról.) Elnök dr. 
Vázsonyi Vilmos ersz. kép­
viselő. Igazgató: Aranyost 
Miksa felsőkor, isk. igazgató

Saszellasző'.ő
mézédcs, mázsánként 54.— 
K, postakosaranként 3.50, 
őszibarack, táblakörto, 
magválószilva, csemege­
alma vegyesen 3.60. Tur- 
kesztándinye, ugorka, pap­
rika 1.60. Paradicsomnak 
mázsáját 16.— koronáért 
szállítja Szabó Géza,Buda­
pest, Mátyás-u. 9.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás különféle.gé­
peken és magyar-német 
fogalmazásoktatás. A tel­
jes Kiképzés dija havi 10 
Korona. Kereskedelmi aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Országos Magyar 
Gyorsíró-Egyesület minisz­
teri jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai nyílva- 
nyossági joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
Szakiskola (kizárólagHogo- 
cliis Sándor-utcza 7, előbb 
a szemközti Liszt Ferenc- 
tér 10. szám alatt. A címre 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
nincs. Az „Országos* és 
„Gabclsborgor Szakisko­
la* jelzőket megtévesztés 
céljából utánozzák. Telelőn 
64-68.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntm 91. sz.
IzAb.lla-ntos*

Nyugalmazott
mi. családoknak alkalmas 
villák esetleg szöllövel, 
Balatonparton eladók. 
Virius, Szegezd, Zalam.

Herefejtőgépek
minden nagyságban, leg­
teljesebb szavatossággal 
azonnali szállításra "log- 
előnyösebb árakban meg­
vételre ajánlatnak. Sziics 
Ödön Budapest, Nagy- 
mező-utca 66. sz. cég által.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könyve:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az író könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytöre­

déke.)
Ára fűzve 5 korona, 
vászonkötésben 7 kor. 

Kapható:
LAMPEL lí. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

Acetyléa-
kézilámpa

A legna­
gyobb sötét­
ségben is 

250—300 lé- 
I pésnyi terü­
letet nappali 
fényben be­

világító
acetylén- 
lámpa.

Nélkülözhetetlen minden 
vidéki húsban. — Gyári ára 
100 mm.-es reflektorral K 4.— 
no mm.-es reflektorral K 6.— 
118 mm.-es reflektorral 

massiv kiállításban K 8.—
1 klg. Calc. Carbid 70 

órai égésre... — — K —.50

LÁNG JAKAB és FIA
Bpest.VIIi., Józscí-körnt 41,

Árlcgyzók Ingyen.

vasredőnyök, használták 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, Igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, 0U.6I-UT 123. 

Telefon: 62-
Alaplttatott 1886«1mui

leeuAWts w.

Boroshordók
nj és keveset használtak, 
minden nagyságban, őrös 
szlavóniai tölgyfából, bor- 
szivattyúk, „para“ bor- 
tömlők, borsajtók, szőlö- 
zuzók, pincololszerolósi 
cikkek olcsóbban, mint bár­
hol Klóin Arnold, Budapest, 
VII., ítombach-utca 8. sz. 
Telefon 57—72. Árjegyzék 
ingyen.

Szabadalmakat
külföldi értékesítésre el­
fogad Bcvai és Társa sza­
badalmi és értékesítési 
osztálya Budapest, József- 
körút 21.

brll Hantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régisógetvoszok. 
Alt-Wlon porczellánt, 
régi bronz caonttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Ktrály-utcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

BejAt sryArtmAnyn fflraőfcA- 
Aok 14 kor.-tdl feljebb; fflthetd 
k&dak 60 Kor.-túl feljebb. Klvál- 
I.lok mindenféle kntszivattyuii 
és bíz! vízvezeték-berendezése-

lset legolcsóbb áron.
LEFKOV6CS ADOLF

Budapest, VII., Wmelényl-u. 51/E. 
Telefon 113—46. — Árjegyzék 

iüffycQ és bórmentve.

Sofia nem

afs Soványság
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszor a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Kösíönö 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII., Isván-ut 11. II/1.

Telefon 156—80.

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltétetek mel­
lett számítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
laOtbea-endezé- 
seket, waiamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.
Modern lakberen­

dezési vállalat
Budapest, EV. kér., 
Berlóczy-uioza 7. sz.

|D í eszes bútor- 
album I kor.

Csemegeszőlő,
muskotály, saszol la má­
zsánként 50 kor., posta­
kosaranként 3.50, tábla- 
körte, őszibarack, magba- 
váló szilva, csemogealma 
vegyesen 3.50, ananász- 
dinnye, ugorka, paprikit 
1.60. Szabó Csongrádról.

KtssBKcsafasisaigíSBEia'

itt itt: Hilf r.

luifiji.'l ^,4“

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége!

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet 

Ára G korona

Kapható:
LA SÍPÉI. IV könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és l iai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
Andrássy-út 21. sr.ám és 
minden könyvkereskedésben.

ö 85 és 110 cm. széles M 
y méterje VJS fill.-tol fel- B 
eí jebb. Kérjen mintákat, a

I Bérezi 1. Sándor 1
jj kézimunka nagyi pares ä 
gg Budapest,VI., Oessowffy-u. 5. jg
CS«eiti36ilBS5m»6ii!SEC:

üZ iagazdag

Találmányokat
tömegcikkeket mogvételro 
külföldnek állandóan keres
Révai és Cársa szabadalmi 
és értékesítési osztálya, 
Budapest, József-körut 21.

rézból és ealvnnizllt, Réz- és 
YillnnyhaEznUiUra n ligujnbb 
eljftr;\s szerint Rvártva, leg- 

jntányosnbb én-n szállít
SchutK-csiliárgyér

Rőzsa-utcza 100. Podnumiczky- 
utcza mellett. Telefon 100—u7,

Illusztrált korrajz 
a párisi kommflnrőll
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTÓ GÁTÓK

(A kommtin története) 

Regényes korrajz

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kapható
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.
SFvwFvFiFw'Srértp

Kitűnő fegyverek
öröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hilvelylyol 1 K 
Worn dl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
palschokkarabély, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fogyvor- 
szij 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fill., 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai puskamüves által 
kipróbált jó fegyverek. 
Tiller Mór és Tarsa 
ndv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra di jmontcson.

BÚTOR
30% megia&sritás!
Régi Butorszaion
Budapest, Peranciiok-lore 3 
fclomelet. Vétel ér. eladása
hasznait és uj
polgári, nraságl lakberen­
dezéseknek, mahagóni ee 
palisander bútorok, url 
ixobák, angol bdigarnilnráit 
és teljesen berendezett 
Bintaszcbák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telefen 82-13. 28598

fi tűm mm
legújabb kötste:
A németek egyik logórde- 

kcaohb éo íegkülönö- 
oebb tehetségű írójá­
nak káprázatosán szín- 
porr.páo, érdokfeszitö 
és meghaló regőryas

W05S RBCKÄRÖ 3
A kcüsö és Z32 
assse-nj/ -—
(AVaiconíerl.^ K‘jr 
vilin) íjárt

x Km Jj 334 jIü. ... Ara

Eddig megjelentek:
KŐKOR TAMÁS : Komé­

diák. Nov. (421 old.)
BÍRÓ LAJOS : Glória. 1N0- 

velláK (44S old.)
BALZAC: A szamárból*. 

Hetié ny (397 old.) For­
dította Harsány! K.

ZOLA : Pascal orvos. Red. 
(448 o.) Forrt, üero A.

DICKENS : Két város. Rejt. 
Ford. Bálint M. (4 43 o.)

ANATOLEFRANCE:APin- 
íuineK szigete. Kemény. 
Ford.Dölüny Gy.(32U o.)

CSEHOV: Az orvos fele­
ss;!« és más novellán. 
(384 oldal)

BÖL5CIIE: Szerelem nz 
éldK világában. (IÍ52 
oldal). Két Hetet.

TOLSZTOJ: Haüzsi-Mnrát. 
Regény. Az < rtiött. Ll- 
bcízclé*. (374 old.)

természeti leírások!
Makaij Béla

regyen- 
Vö Igyon

Természeti és vadászképek
Szerző ezen ujabh könyve mól­
lá »sorakozik az előbbihez. Ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet iránt,

Ara G korona.

Kapható:
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodiener F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 év 
minden könyvkereskedésben.
mimimmtiitmtmmmi

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ara 3 kor.
Kapható :

beszélő - gépek
iöHnoéreiálEíüliek is
kizárólag oroöcti oisö- 
rangú gyártmány, rész- 
lettiztésre is olcsón 

kaphatók,
R r I r r

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer I’. és Fiai) lí.-T.-nái 
Uuilnpest, Andrássy-ut 21 
és minden könyvkeroskodésben.

Minden
ára... „.

Kötet

Kapható minden e 
könyvárusnál. Kiadja

\nz Älhonaoum Irctl. V 
es nycnulnl r.-társ. jp

Feltalálóknak
díjtalanul küld szabadal­
mi tanácsadót találmányo­
kat minden államban ér­
tékesít Révai és Társa 
szabadalmi ás értékesítési 
osztálya Budapest József- 
körút 21.

Budapest, VI., Teréz-körnl 4.
T9fT- ILórjov. árjegyzőket.

uj KÖNYV!
GYULAI PÁL

KRITIKÁI DOLGOZATOK
1854-1861,

Ára 5 korona.
mt nagyobb kritikai eesry 
van o l-.ötotben, Gyulai Iái 
munkásságának az az iroda­
lom! >• tüneti íantos.-á, ú része, 
melylyel irodalmunk leeiiatal- 
inat.ilib kritikusává ó.< felel- 
metes polemikusává küzdötte 

íel megát.

MegrcnűellictS:
Íj A IM P ti I, It. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

keresi; edésben.

r
lesz

vapry hitelképes rpyú- 
n 'k kedvező feltéte­
lek mellett szállítok tel­
jes liikheroudeséseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
s - hol nem kap modern 
báló, ebédlő, uri és s:a- 
loii szobákat stb. Győ­
ződjön neg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán
■sreEatei;

a le:, egyszerűbbtől a 
lcguiszciebb kivitelig 

mini n fajta

ÍSTPS'C
lakborontlezLsl vállalkozó

CftfJ
BUDAPEST,

V!., Lázár alen 7. sz.
Árjegyzék Ingyen. Al­

bum l korona.

^Nyomtatott a Hazai Hirlapkiadó Részvéuytársaság körforgó gépein Budapesten, V., Honvéd-utca 1UK

yl ÍAL Jl* tfcé.; líf y.

.


